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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA
SALON CENTRAL DE SESIONES “LUIS CARLOS GALAN SARMIENTO”

ACTA No.82 CORRESPONDIENTE PLENARIA MIXTA PRESENCIAL Y

VIRTUAL LUNES 13 DE JUNIO DEL 2022. Hora: 9:00 A.M

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL

H.C CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO
Presidente

H.C TITO ALBERTO RANGEL ARIAS
Primer vicepresidente

H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO
Segundo vicepresidente
AZUCENA CÁCERES ARDILA
Secretaria General

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO
Asistentes a la Plenaria

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN
LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO

JAVIER AYALA MORENO
LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO
JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA
FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA
ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES

LEONARDO MANCILLA ÁVILA
NELSON MANTILLA BLANCO

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA
ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO
CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO

Aquí hace falta un aparte del acta porque lo primero que se
hace es el llamado a lista y la primera es MARINA DE JESUS
AREVALO DURAN y ud inicia con la intervención del concejal
Tito. El acta inicia con problemas de sonido.

INTERVENCION DEL H.C: TITO: Disculpe, José no se escucha la
voz de la secretaria
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SECRETARIA: ¿concejal tito?

INTERVENCION DEL H.C: TITO: secretaria gracias, es que no se
le escuchaba su voz, buenos días presente.

SECRETARIA: Gracias.

SECRETARIA: Jorge Humberto Rangel Buitrago.

INTERVENCION DEL H.C: Presente en el recinto de la
democracia.

INTERVENCION DE LA H.C MARINA: secretaria disculpe yo tampoco
le escuche cuando me llamo a lista secretaria.

INTERVENCION DEL H.C ROBÍN HERNÁNDEZ: Secretaria yo tampoco,
secretaria…

PRESIDENTE: secretaria un segundo, ehh me hacen un favor,
todas las personas que se encuentran acá en el recinto
quienes no son Concejales por favor hacen silencio y las
personas se hacen a los alrededores bueno, señores por favor
silencio. continúe señora secretaria, las personas que se
encuentran en las barras también hacemos silencio.

SECRETARIA: Se registra la asistencia concejal Marina
Arévalo.

INTERVENCION DEL H.C FRANCISCO GONZALEZ: Presidente, ehh
también por favor Francisco González no se le estaba
escuchando de forma virtual el llamado.

INTERVENCION H.C. RONBÍN HERNANDEZ: Presidente una
recomendación que pena este si vuelven a pasar lista porque
yo creo que hasta aquí no se escuchó.

INTERVENCION DEL H.C ANTONIO SANABRIA: si presidente Antonio
Sanabria tampoco escuche el llamado.

PRESIDENTE: Estamos verificando acá, los estamos viendo
conectados en zoom, ya la señora secretaria está verificando
quien hacía falta para apuntar en la lista.

INTERVENCION DEL H.C ANTONIO SANABRIA: Presidente Antonio
Sanabria presente en la primera gracias….

SECRETARIA: Concejal Sanabria Cansino a usted no lo había
llamado Concejal Antonio.

INTERVENCION DEL H.C FABIAN OVIEDO: Esto secretaria por favor
para registrar mi asistencia Fabián Oviedo presente.

SECRETARIA: registrada su asistencia Concejal Oviedo

INTERVENCION DEL H.C. ROBIN HERNANDEZ: secretaria Robin
Hernández por favor.

SECRETARIA: También registrada su asistencia Concejal Robin.

SECRETARIA: Señor presidente le informo que catorce
honorables Concejales han respondido al llamado a lista por
lo tanto quórum decisorio y deliberatorio.

INTERVENCION DEL H.C. CRISTIAN REYES: Secretaria Cristian
Reyes no me había llamado.

SECRETARIA: Registrada su asistencia Concejal Cristian.
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PRESIDENTE: ¿Quince honorables Concejales?

SECRETARIA: Si señor presidente.

PRESIDENTE: Habiendo quórum deliberatorio y decisorio
continuamos con el orden del día señora secretaria.

SECRETARIA: Orden del día.

PRIMERO: llamado a lista y verificación del quórum

SEGUNDO: lectura, discusión y aprobación del orden del día

PRESIDENTE: Espere un momento señora… señores de las barras
por favor silencio, policía nacional me hacen un favor los
señores de acá de las barras por favor que por favor le bajen
a la tonalidad, señor de azul, estamos acá ya en el recinto,
estamos en plenaria entonces por favor hagamos silencio.

SECRETARIA: TERCER punto del orden del día: Himno de la
ciudad de Bucaramanga.

CUARTO: Desarrollo de la proposición número 020 del 8 de
marzo de 2022 evaluación y seguimiento de la implementación
de la estrategia de la bicicleta.

QUINTO: lectura de documentos y comunicaciones

SEXTO: Proposiciones y asuntos varios

Bucaramanga lunes 13 de junio de 2022, siendo las 9:33 de la
mañana, el presidente Carlos Andrés Barajas Herreño, la
secretaria general Azucena Cáceres Ardila. Señor presidente
ha sido leído el orden del día para la sesión número 82.

PRESIDENTE: Honorables Concejales ¿aprueban el orden del día?

SECRETARIA: Señor presidente ha sido aprobado el orden del
día.

PRESIDENTE: Continuamos

SECRETARIA: Tercer punto del orden del día Himno de la ciudad
de Bucaramanga.

PRESIDENTE: Continuamos señora secretaria

SECRETARIA: Cuarto punto del orden del día, Desarrollo de la
proposición número 020 del 8 de marzo de 2022, Evaluación y
seguimiento de la implementación de la estrategia de la
bicicleta.

PRESIDENTE: señora secretaria vamos a verificar si se
encuentran los autores, los invitados, los citados a tan
importante debate en el día de hoy.

SECRETARIA: Señor presidente le informo que esta proposición
fue suscrita por los 19 Honorables Concejales, básicamente
está firmada por ellos, se hizo la invitación y la citación a
las siguientes personas.

SECRETARIA: Perdón, la proposición número 20 ha sido suscrita
por los honorables Concejales Carlos Felipe Parra y Wilson
Danovis Lozano Jaimes quienes están presentes en el recinto,
ehh fueron citados el Director de Transito de Bucaramanga;
¿se encuentra presente en el recinto? ¿O está conectado?
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INTERVENCION DEL DIRECTOR DE TRANSITO DE BUCARAMANGA: Muy
buenos días Iván Rodríguez Duran Director de tránsito de
Bucaramanga.

SECRETARIA: Gracias

SECRETARIA: Secretario de Desarrollo Social el Doctor Jorge
Neira.

INTERVENCION DEL SECRETRARIO DE DESARROLLO SOCIAL DR. JORGE
NEIRA: Muy buenos días me encuentro conectado virtualmente.

SECRETARIA: Gracias

SECRETARIA: El Director de Cultura y Turismo de Bucaramanga
el Dr. Néstor.

INTERVENCION DEL DIRECTOR DE CULTURA Y TURISMO DR. NESTOR:
Muy buenos días conectado virtualmente, un feliz día a todos.

SECRETARIA: Gracias,

SECRETARIA: El secretario de planeación.

INTERVENCION DEL SUBSECRETARIO DE PLANEACION: Perdón, muy
buenos días Julián Constantino Carvajal subsecretario de
Planeación encargado, el arquitecto Augusto está en una
situación familiar se excusa y también viene Iván Vargas como
secretario de planeación encargado en el momento.

SECRETARIA: Gracias

SECRETARIA: La gerente de Metrolínea

INTERVENCION DE JHON MURILLO: Muy buenos días Jhon Murillo
director de operaciones de Metrolínea, la Dra. Emilse se
encuentra de vacaciones esta semana, yo voy atender las
preguntas hacia Metrolínea.

SECRETARIA: Gracias

SECRETARIA: El DADEP, El IMEBU.

SECRETARIA: y se invitó a la policía metropolitana de
Bucaramanga.

SECRETARIA: Gracias

SECRETARIA: Señor presidente esas fueron las personas que
fueron citadas e invitadas

INTERVENCION DEL H.C. PARRA: Presidente

PRESIDENTE: ¿sí? Concejal Parra

INTERVENCION DEL H.C. PARRA: aparte también invitamos al área
metropolitana, llame porque es muy importante por el plan
maestro de movilidad entonces me dicen que están aquí a unos
minutos entonces esperar y de resto están los que se
necesiten.

PRESIDENTE: ¿Inderbu?

INTERVENCION DEL H.C PARRA: no, esto es…

SECRETARIA: Dentro de las citaciones no estaba registrado
Inderbu.
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SECRETARIA: entonces no, Imebu sí, yo vi al Doctor que estaba
por acá.

PRESIDENTE: yo creo que se equivocaron ahí.

INTERVENCION DEL H.C PARRA: pero no es indispensable.

SECRETARIA: perdón el doctor González.

PRESIDENTE: bueno entonces Concejal Parra usted díganos como
va a ser la metodología que tiene implementada para el debate
o la implementamos nosotros acá como mesa directiva o alguna
sugerencia mientras que le damos tiempo a que llegue al
Director de área metropolitana para ir arrancando.

INTERVENCION DEL H.C. CARLOS FELIPE PARRA:

Gracias presidente, bueno lo que esperamos en el debate de
hoy es que esto sea un ejercicio constructivo para tres
propósitos y entonces pues en ese sentido el orden. Uno para
revisar el presupuesto y los programas de promoción del uso
de la bicicleta, dos para revisar la ciclo infraestructura,
las medidas de mantenimiento que se necesitan, también para
revisar los ajustes que serían necesarios con la ciclo
infraestructura, tres para revisar como está funcionando el
programa Clobi y cuatro para revisar el cronograma y llegar a
algunos compromisos y lecciones aprendidas respecto al futuro
de la ciclo infraestructuras, son 4 objetivos entonces para
eso digamos que tendríamos una introducción a cargo de
nosotros, dónde fijamos digamos las líneas generales para
discutir. El segundo lugar las respuestas perdón las
intervenciones por parte de las organizaciones de la
ciudadanía, tenemos una lista de organizaciones de la
bicicleta y expertos de distintas partes algunas se van a
conectar por zoom, otros se van a estar aquí presencialmente
luego la administración da sus respuestas y luego pues
nosotros las conclusiones y finalmente en esas conclusiones
pues esperamos que se llegue a unos puntos de acuerdo y que
eso solvente algunos compromisos para una intervención final
de la administración en dónde se llega a algunos compromisos
o medidas concretas, pues eso sería el orden del debate.

PRESIDENTE: Perfecto entonces tienen el uso de la palabra
para que haga la introducción e iniciamos el debate.

INTERVENCION DEL H.C CARLOS PARRA: bueno, gracias presidente.
En primer lugar agradecerle a los compañeros que están hoy
presencialmente de verdad, digamos ya uno conoce la dinámica
del Concejo y uno sabe que la presencialidad tiene que ver
con la importancia que se le da a los temas compañero Nelson
y que uno sabe cuándo a alguien le importa cinco pues se
queda y lo ve virtual y eso suele pasar entonces que ustedes
estén acá yo se los valoro y no yo, las organizaciones se los
reconoce ¿Sí? porque en Bucaramanga existe los bici-usuarios
y bueno a la administración también se le agradece que varios
estén de manera presencial. Pues como les decía este debate
tiene cuatro propósitos, el primero es lograr comparar
Bucaramanga vs el resto del país o vs el mundo ¿cómo está en
materia de promoción del uso de la bicicleta?, ¿si tenemos
los programas suficientes?, ¿si les asignamos el presupuesto
suficiente?, ¿si nuestros programas responden al suficiente
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alcance que debería tener nuestra ciudad? La segunda es
revisar en el mundo de los incentivos del uso de la
bicicleta, si estamos cumpliendo con la ley de la bicicleta,
si la infraestructura que tenemos instalada se está
manteniendo, si tiene distintos errores la infraestructura y
tenemos que corregirlos. El tercero es revisar el programa
CLOBI y revisar dentro de ese programa si efectivamente se
están cumpliendo las validaciones que se necesitan, sí el
programa está funcionando bien, si la aplicación esta
funcionando bien, si los horarios corresponden con lo que
necesita la gente o no y el cuarto es llegar a algunos
compromisos concretos con lecciones aprendidas respecto al
futuro de la ciclo infraestructura en Bucaramanga
considerando que en el plan de desarrollo hay 15 kilómetros
de infraestructura y sabiendo que esto en el pasado fue un
asunto de bastante controversia municipal en el que por lo
menos tenemos que tener unas lecciones aprendidas para
aplicar en el futuro y este debate sí nosotros como Concejo
le hacemos una contribución a la ciudad deberíamos por lo
menos pasar en limpio cuáles fueron las lecciones aprendidas
del proceso del 2017 al 2020 y esas lecciones aplicarlas acá
y digamos solventar un compromiso político por parte de la
administración.

Entonces pues comenzando a rasgos generales, Yo creo que es
importante poner digamos un contexto de la literatura en el
tema porque claro aquí lo han dicho varias veces los
Concejales, la ciudad invierte miles de millones en
documentos de planeación y esos documentos de planeación
luego no importa, entonces aquí nosotros invertimos una
cantidad plata en un documento que se llama la estrategia de
la bicicleta también en el área metropolitana invirtieron una
cantidad de plata en el plan Metropolitano de movilidad en la
actualización ¿sí? entonces bueno y también se le agradece
aquí a la policía que no nos interrumpa el debate. Esperemos
aquí terminemos los saludos protocolarios. Entonces…

PRESIDENTE: Concejal Felipe, perdón un segundo para darle la
bienvenida a el general Bernal que nos acompaña hoy en este
importante debate.

INTERVENCION CONCEJAL FELIPE: bueno bienvenido General.
Entonces lo que yo les estoy pidiendo digamos o que nosotros
estamos poniendo acá es que podamos determinar qué la
infraestructura instalada se vaya a utilizar y para eso
necesitamos algunas medidas digamos de la bibliografía nos
hace algunas recomendaciones entonces aparecen por ejemplo
los principios de la cartilla del BID del urbanismo
sostenible o aparecen por ejemplo el plan maestro de la
bicicleta o aparece la estrategia de la bicicleta, ¿nosotros
que hicimos? revisar la bibliografía sacar unos principios y
con esos principios analizar las medidas que nosotros estamos
haciendo para determinar sí lo que estamos haciendo va
conforme a la literatura del tema o no ¿cierto? entonces por
ejemplo sacamos algunos principios cómo modificar las
organizaciones de la Administración pública y su enfoque, hoy
nosotros tenemos la oficina de la bicicleta en la dirección
de tránsito, allá más o menos relegada no tiene un enfoque
transversal pues vamos a meternos en ese tema, la estructura
de la Administración pública como responde al asunto de la
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bicicleta o por ejemplo vamos a hablar de plata, de antemano
pues sabemos que nos van a decir no, es que no hay fuentes de
financiación entonces aquí vamos a hablar de cuáles son las
posibles fuentes de financiación, si hay fuentes de
cooperación internacional, sabemos que el presupuesto que nos
adelantamos 182 millones de pesos que hay para la promoción
del uso de la bicicleta son pocos pero como encontramos
fuentes alternas de financiación para el uso de la bicicleta,
si otra vez este Concejo va a aprobar un presupuesto que
tenga un presupuesto mínimo ínfimo para el uso de la
bicicleta en el 2023, qué es lo que nos corresponde como ya
pasó en el 2022, ¿cómo son las relaciones de la
administración con los socios estratégicos, con las
organizaciones de bici usuarios, con la policía, con los
distintos actores que son necesarios? también vamos a
discutir en este debate cómo es la relación específicamente
con la organizaciones, aquí existen cualquier cantidad de
grupos de bici usuarios que van desde los súper poderosos,
los bici yo no sé qué, bueno hay mil grupos de biciusuarios
¿cómo es la organización, cómo es la relación de la
Administración pública con estos grupos? ¿participan en las
decisiones públicas, les consultan de esas decisiones o no?
¿cuál es la relación con los medios de comunicación? y aquí
también la relación desde la oficina de prensa y es que
nosotros aquí estamos en un proceso de transición y ese
proceso de transición implica un cambio cultural, desmontar
prejuicios qué es algo de lo que también nos van hablar,
¿cómo está la comunicación de la Administración pública en
Bucaramanga para desmontar esos prejuicios? prejuicios como
en Bucaramanga no se puede montar bicicleta por qué hace
mucho calor, porque es muy inclinada o prejuicios incluso
desde la visión de la persona que está manejando un auto, un
vehículo automotor dónde le echa el carro por encima a la
bicicleta, ¿cómo vamos a hacer desde de la Administración
pública? así como lo hacemos con el páramo de Santurbán, qué
se valore al bici usuario como alguien que contribuye a la
calidad del aire y la movilidad, o por ejemplo cómo es la
relación y por eso sería valioso también que estuviera el
director de Imebu, con la empresa privada, ¿cómo hacemos para
tener negocios amables con los ciclistas? negocios que tengan
bici parqueadero o empresas por ejemplo que le permitan a sus
empleados bañarse cuando llegan sudados o todos estos
elementos, ¿cuál es la relación con la empresa privada en
esta promoción de la bicicleta? También qué estamos haciendo
con la academia específicamente con todas las facultades que
nosotros tenemos para lograr estudios que nos permitan
optimizar nuestro desarrollo en materia de la bicicleta y
luego la estrategia de la bicicleta nos trae estos principios
que nosotros esperamos que se estudien acá, por ejemplo
gobernanza, que quiere decir nosotros que tenemos la función
de la planeación a largo plazo como permitimos la planeación
integrada con la bicicleta entonces por ejemplo que días
estábamos discutiendo el convenio 1113 ¿sí? nos preocupamos
nosotros para que en el convenio 1113 este la ciclo
infraestructura integrada a el convenio de la virgen-la
cemento y vamos a abogar por eso ¿sí? o por ejemplo ahorita
vamos a discutir distintas medidas de integración
metropolitana, vamos a lograr elementos de gobernanza
metropolitana por ejemplo de la actualización del POT que nos
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corresponde a nosotros, si nosotros tenemos que lograr una
visión a mediano plazo de la gobernanza de la bicicleta para
poder integrarla a los distintos elementos o por ejemplo el
principio de la participación logramos no solo que las
organizaciones de bici usuarios participen, que los vecinos,
que los comerciantes logramos una participación robusta y
por eso la pregunta y el reto para la Administración es ¿cómo
vamos a hacer para tener una socialización intensa que logre
un acuerdo comunitario alrededor de la bicicleta? que se
valore su utilización pero además al mismo tiempo pues que se
permita digamos el avance de estas medidas y ¿cómo vamos a
lograr la ciclo inclusión? entonces por ejemplo viene una
experta que nos va hablar de género y bicicleta, cómo la
infraestructura debería responder a un enfoque de género
también porque nosotros encontramos bueno y van a ver ustedes
que todos los estudios encuentran que las mujeres están menos
dispuestas a utilizar la infraestructura pero eso tiene que
ver también con el diseño y con lo que viene hacia delante.
Entonces nosotros esperamos que este debate logre integrar
estos principios en esos cuatro temas, la ciclo
infraestructura Clobi, la promoción de la bicicleta y los
futuros 15 km de la bicicleta y será un buen debate en la
medida que nosotros dejemos algunos acuerdos que permitan
impactar en ese desarrollo, entonces pues esos son digamos
los puntos que nosotros esperamos y esa es como la
introducción para abrir y le doy la palabra a mi compañero
Danovis.

INTERVENCION DE LA H.C. SILVIA MORENO: Presidente muy buenos
días para registrar mi asistencia por favor, Silvia Moreno.

PRESIDENTE: se registra la asistencia de la concejal Silvia
Moreno, de paso también registrar la asistencia de Carlos
Barajas secretaria, tiene la palabra concejal Wilson Danovis.

INTERVENCION DEL H.C WILSON DANOVIS: gracias presidente…

INTERVENCION DE LA H.C. LUISA BALLESTEROS: presidente para
una moción, que pena también para registrar mi asistencia.

PRESIDENTE: concejal Luisa Ballesteros, se registra la
asistencia.

INTERVENCION DEL H.C WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: Registrada
la asistencia de los compañeros, saludar a todos los
presentes a este debate, a todas las personas que hoy han
decidido asistir, a las organizaciones, a los ciudadanos que
utilizan la bicicleta como medio de transporte; hare una
breve introducción después le daremos como lo dijo mi
compañero la palabra para las respuestas y los invitados que
hemos traído el día de hoy, porque hay que hablar de un tema
de ciudad, un tema que está en la agenda de las Naciones
Unidas qué es todo la movilidad sostenible. ¿Qué están
haciendo las diferentes ciudades de Colombia y del mundo para
promover los medios de transporte alternativos? Todos sabemos
que el cambio climático es inminente y cada día hay más
carros, hay más motos pero parece que hay menos bicicletas,
entonces esto se volvió una agenda para sobrevivir, para
vivir con unas condiciones y una calidad pues estable, el
cambio climático es inminente y las Naciones Unidas a diario
nos lo repiten, tenemos tres años para empezar a cambiar
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nuestros hábitos de vida porque en el 2030,2040, 2050 este
planeta no va a aguantar, no va a aguantar se los digo, cada
uno de los efectos qué nos produce la contaminación para
nuestras vidas, para nuestra salud la estamos viviendo y no
estamos haciendo nada, cada año en Bucaramanga hay una época
donde se vuelve alerta Roja por la calidad del aire y esto
también es debido a cada uno pues de los vehículos que
habitan y que están circulando en la ciudad, ¿es suficiente
con el pico y placa? ¿es suficiente con estas medidas
restrictivas de decirle a la gente no saqué el carro? o
empezamos como ciudadanos y como administración y como
servidores y funcionarios públicos a decirle que hay otras
formas de transportarse, de movilizarse y que le hacen bien
a nuestra salud, como lo es el uso de la bicicleta o de los
monopatines, o de los patines o de la patineta; hay otras
formas de movilizarnos por esta ciudad la ventaja es que
tenemos múltiples maneras de podernos movilizar y a esto es
lo que vamos a invitar también el día de hoy, a que realmente
desde esta administración y desde cada uno como ciudadanos y
como funcionarios desde nuestras entidades tenemos una
responsabilidad con la sociedad, tenemos que ser promotores
que la cultura bici este en Bucaramanga, tenemos que
volvernos ejemplo a nivel nacional y tenemos que brindarle
las garantías a los ciudadanos para que esto sea posible
porque vamos a tocar cómo está el tema en cada una de las
oficinas, ¿qué está haciendo la dirección de tránsito? si lo
que está haciendo es suficiente ¿qué está haciendo Metrolínea
con Clobi? , y si lo que está haciendo es suficiente, ¿qué
está haciendo el área metropolitana y si lo que está haciendo
es suficiente. Y además que están haciendo los demás
municipios porque hay que recordar que Bucaramanga hace parte
de un área metropolitana y tenemos que tomar decisiones en
conjunto con este tema también tan importante como lo es la
bicicleta no solo es de Bucaramanga y de aquí tenemos que
salir también con este compromiso, tenemos que articularnos
metropolitanamente con el tema y el uso de la bicicleta y a
esto también los vamos a invitar, tenemos acá unas cifras,
tenemos testimonios de ciudadanos que muchos ciudadanos
desconocen, desconocen que hay un sistema Público de
bicicletas, de verdad yo quedé sorprendido al preguntar a
muchos ciudadanos , no es que yo no sabía, yo veo esas
bicicleta ahí pero ni sé que están haciendo y hemos recibido
también algunos mensajes de ciudadanos donde dicen, es que no
me monto en esa bicicleta porque tengo una ciclo
infraestructura muy insegura, siento que me van a robar en
Bucaramanga si salgo en bicicleta entonces entidades aquí
menos mal está aquí el General de la policía porque
necesitamos rutas seguras, rutas seguras para que los
ciudadanos pueden transportarse tranquilamente, las mujeres
puedan salir en bicicleta y no sentirse de pronto intimidadas
por personas, esto es una responsabilidad de todas las
entidades de este municipio y del área metropolitana también,
esto a grosso modo un resumen general de lo que vamos a tocar
en este tema, gracias presidente.

PRESIDENTE: Concejal Felipe.

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA: y como para dar un
enfoque temático digamos somos conscientes y en general para
ponerlo sobre la mesa, que hay una idea de la ciclo
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infraestructura no funcionó se entiende, la pregunta es ¿cómo
vamos a hacer que funcione? ¿Qué tenemos que hacer para que
funcione? en inversiones de promoción, en inversiones de la
administración pública, qué es lo que corresponde al Concejo
para que lo que está sirva, nosotros por eso arrancamos la
bici rodada y arrancó en la ciclo infraestructura y lo que
nos encontramos es que la gente si está dispuesta a andar en
bicicleta, solo necesita de algunos elementos, encontrar en
la administración pública que esa idea de en Bucaramanga la
gente no está dispuesto a utilizar la bicicleta es un
prejuicio como hay prejuicios sobre 1000 elementos, sobre la
santandereanidad estamos llenos de prejuicios, muchísimas
cosas; por eso yo creo que hay una de las presentaciones que
es muy valiosa porque trata de manera específica el tema pero
entonces quisiera digamos compañeros que le demos ese
enfoque.

Claro hay distintas quejas sobre lo que está, ahora la
pregunta es ¿cómo corregimos para que los impactos sean
mitigados y cómo hacemos que lo que está funcione? para eso
pues aquí todo el mundo tiene una responsabilidad, entonces
esos son los puntos que nosotros queremos ver en el debate
entonces presidente arrancaríamos primero con las
intervenciones de los expertos y organizaciones de la
ciudadanía y luego con las respuestas de la administración y
luego con nuestra intervención en la que hicimos un par de
experimentos para mostrarles y bueno de cosas que queremos
poner aquí sobre la mesa. Entonces eh…

PRESIDENTE: Concejal Felipe ¿cuántas personas que usted llama
expertos van a participar?

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA: Tengo 8 pero no sé
si haya más registrados.

PRESIDENTE: le pasa por favor la relación a la secretaria o a
mí, déjeme ver acá, doctora yo los voy llamando acá.

PRESIDENTE: Bueno entonces ¿aprueban los Concejales la sesión
informal? aprobada la sesión informal.

PRESIDENTE: aprobada la sesión informal entonces ¿cuántos
están aquí presencial Concejal Felipe? y cuantos por… bueno y
Jimena Rivera le agradezco Concejal Felipe, yo los voy
nombrando y usted le hace una presentación quien es o que la
persona se presente o que… ¿Jimena Rivera Martínez está
conectada?

INTERVENCION DE JIMEMA RIVERA MARTINEZ (INVITADA): muy buenos
días, estoy conectada.

PRESIDENTE: Bienvenida Jimena al concejo de Bucaramanga le
agradezco que se identifique quien es, a que organización
pertenece y tiene el uso de la palabra por cinco minutos.

INTERVENCION DE JIMENA RIVERA MARTINEZ (INVITADA): Muchas
gracias, pues buenos días muchas gracias a los concejales
Danovis Lozano y Carlos Parra por la invitación. Mi nombre es
Jimena Rivera…

PRESIDENTE: Jimena le agradezco ajustar mejor el sonido o el
micrófono acercarlo más porque casi no se le entiende.
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CONTINUA INTERVENCION DE JIMENA RIVERA MARTINEZ: Gracias, voy
a hablar un poco más duro a ver si es suficiente. Agradezco
la invitación, mi nombre es Jimena Rivera, les hablo desde
Villavicencio, soy usuaria del uso de la bicicleta y
promotora del uso de la bicicleta desde hace más o menos 10
años, soy la fundadora del colectivo bici-navegantes en mi
ciudad y en los últimos 6 años estuve encargada de los temas
de promoción del uso de la bicicleta en Villavicencio. De
momento hago una maestría en estudios de desarrollo local y
mi tema es efectivamente movilidad y género, celebro que esté
sucediendo este espacio en el Concejo de Villavicencio perdón
de Bucaramanga, la primera vez que yo supe una noticia
relacionada con movilidad sostenible en Bucaramanga era
bastante negativa sobre una señales que prohibían el tránsito
de las bicicletas por una vías en particular y celebre mucho
cuando estás señales se pudieron levantar, en alguna
oportunidad estuve invitada a la ciudad a conocer el primer
espacio de ciclo infraestructura que se generó y para poder
hacer algún aporte en este espacio de conversación, si
quisiera decir que hay que tener en cuenta la importancia del
enfoque de género para la generación de ciclo
infraestructura, históricamente las mujeres estamos o hemos
estado relegadas a algunos espacios de menos intervención en
la vida social, política, económica de las ciudades, esto
obviamente en concordancia con el ODS5 pues tiene que
cambiar, los espacios de discusión y de participación para
las mujeres deben ser mucho más abiertos, deben ser mucho
más incluyentes y el tema del uso de la bicicleta qué aporta
al ODS5, 11 y 13 para tener ciudades resilientes y para
combatir las crisis que tenemos con el tema del clima pues
también le corresponde a las mujeres que somos la mitad de la
población. Para que se pueda considerar que hay un enfoque de
género les hago la invitación a las autoridades, a la
ciudadanía, a todos en Bucaramanga que trabajan sobre estos
temas que están preocupados en que aparte de seguir las guías
que efectivamente tienen una ruta para poder generar ciclo
infraestructura, para aumentar la participación, la
gobernanza para qué se generen normas que acudan a
reglamentar y a darle pues soporte a todo lo que se está
haciendo alrededor del uso de la bicicleta pues requiere
también de un tema de gestión y operación que requiere
indicadores y dentro de esos indicadores es muy importante la
cantidad de mujeres que se mueven en bicicleta por una
ciudad. Desconozco las cifras para Bucaramanga, pero en
general en el mundo siempre es minoría, salvo países que son
referentes globales como Holanda, Dinamarca en el que el
promedio de mujeres es mucho más alto. Las mujeres nos
movemos de manera diferente, la asignación de roles que
históricamente se nos ha dado y que está vinculada en mucha
medida a labores de cuidado del hogar pues genera unos viajes
diversos un poco más amplios un poco más cortos tal vez y a
veces con compañía, mujeres llevando a personas al médico,
mujeres trayendo la compra para la casa, mujeres llevando
niños al colegio y estas situaciones también podrían verse
vinculados al uso de la bicicleta, si hubiera una política
que estuviera basada en equidad de género.

La bicicleta le concede a la mujer empoderamiento, autonomía,
libertad, la posibilidad de un puerta a puerta real a cero
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costo o con muy bajo costo y la invitación entonces es a que
tengan en cuenta varias opciones, principalmente les
propondría talleres de promoción del uso de la bicicleta
dedicados a mujeres, ciclo infraestructura con muy buena
iluminación, espacios libres de acoso, espacios públicos
libres de acoso, también sería en pequeños detalles como que
las barras de las bicicletas publicas fueran bajas para que
efectivamente una mujer por ejemplo en vestido-falda pudiera
usarla. Allí hay pequeños detalles que solamente
identificamos si tenemos en cuenta la participación de las
mujeres. Para no pasarme del tiempo quiero invitarlos a que
trabajen todo este tema del uso de la bicicleta sobre las
vías, pero sin descuidar las particularidades del territorio,
no es lo mismo lo que se puede hacer basado en una guía para
una ciudad como Bucaramanga que lo que podría hacerse para
una ciudad como Bogotá, ustedes tienen un área metropolitana
y la invitación es a que incluyan a todos estos municipios y
pues gracias por la invitación.

PRESIDENTE: A usted Jimena por su participación.

PRESIDENTE: Tiene la palabra Carlos Andrés Ríos Rodríguez
¿está presente, o también conectado?

INTERVENCION DE CARLOS ANDRES RIOS RODRIGUEZ (INVITADO) Estoy
conectado.

PRESIDENTE: Carlos Andrés bienvenido al concejo de
Bucaramanga tiene el uso de la palabra.

CONTINUA INTERVENCION DE CARLOS ANDRES RIOS RODRIGUEZ
(INVITADO): Bueno muchas gracias por la invitación, el día de
hoy es un honor estar en el concejo de Bucaramanga, me
presento yo hago parte de Bici-amigable Colombia, es una
organización que viene demostrando y presentando los lugares,
las acciones que están haciendo en cada uno de los
territorios en Latinoamérica acerca del uso de la bicicleta,
actores privados, restaurantes, locales, ciudades, espacios
públicos y pues en el día de hoy teniendo en cuenta la
experiencia que he tenido en la ciudad de Medellín durante 5
o 6 años así como lo decía Jimena en todo el tema de la
promoción del uso de la bicicleta y dos años en el gobierno
nacional pues quisiera hacerles un pequeño recuento del
estado de la movilidad de la bicicleta en el país, ¿me
confirmas si están viendo la presentación? Okay, bueno el día
de hoy quisiera hacer un pequeño recuento y estos son los
cuatro puntos a trabajaren en todo lo que es la promoción del
uso de la bicicleta en la ciudad y en qué estado estamos en
Colombia y haciendo un recuento de qué se ha podido lograr
en las otras ciudades, como tal cada una de las ciudades del
mundo ha venido cambiando su percepción hacia el tema de la
movilidad, ¿cierto? el tema de la movilidad sostenible porque
el tema de movilidad sostenible nos minimiza los costos
sociales y ambientales y maximiza los beneficios globales
para toda la sociedad. Este es uno de los perfiles de calles
completas que nos propone todos los manuales de
infraestructura del mundo, en donde la idea es poder llegar a
tener estos tipos de ejes conectores en las áreas
metropolitanas en dónde todos cabemos, el transporte público,
el transporte privado, las personas caminando, las personas
en bicicleta y sobre todo una movilidad segura y sostenible.
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Dentro de los cuatro componentes quisiera tratar el día de
hoy rápidamente, está el tema de la gestión de
infraestructura, la gestión de todo el tema institucional
acerca de la participación ciudadana, todo el tema de
gobernanza, el tema de los aspectos normativos, las políticas
que son necesarias para promover el uso de la bicicleta y el
tema de la operación de todo este sistema desde la gestión,
el control, todo el tema también de infraestructura social
intermodalidad, viendo un resumen Bucaramanga está en el
puesto séptimo dentro del top 10 de ciudades de Colombia en
cuanto a cicloinfraestructura ha venido incrementando, eso es
muy positivo que la administración pasada y en esta
administración se está desarrollando el tema de
infraestructura, aquí tengo una foto donde esta Jimena que es
quien acaba de intervenir en una visita que tuvimos en 2019,
en una gran corredor de ciclo infraestructura que ustedes
construyeron de la mano de cooperación internacional y en las
grandes diseñadores en dónde este tipo de corredores en la
ciudad va a ir propiciando poco a poco el aumento del uso de
la bicicleta, todo es poco a poco ustedes hasta ahora
iniciaron un camino qué otras ciudades han venido iniciando
desde hace 20 años, digamos que lo más importante es poder
llegar a presentar y a continuar con una expansión de la red,
una conectividad de la red tiene unos temas positivos y es
que en la administración actual también ha venido
construyendo, es de las 2, 3 ciudades que más han ido
construyendo ciclo infraestructuras en todo el país pero qué
tiene que generar es articulación con los otros municipios
del área metropolitana y ahí juega un papel muy, muy
importante y es que en la regulación y en la normativa que se
presente para el desarrollo de cicloinfraestructura debe
asociar el desarrollo de esos corredores principales de
conectividad con Piedecuesta, con Floridablanca porque
actualmente se ha venido desarrollando una red dentro de la
parte plana de la ciudad pero igual necesita para su
expansión y para su masificación ser complementado hacia el
área metropolitana. Otro punto positivo es el tema de
bicicletas públicas, la ciudad está dentro del porcentaje de
más del 50% de ciudades que, si tienen sistema de bicicleta
público, aquí vemos como Bogotá que estaba en un lugar en
donde no tiene sistema de bicicleta público, en este segundo
semestre va a empezar su implementación de su prueba piloto,
que es un aspecto muy positivo porque va a ser el segundo
sistema de bicicletas público más grande de Latinoamérica.
Entonces ya no estará acá en el lado negativo sino en el lado
positivo y muy arriba con estándares muy altos sabiendo la
dimensión de Bogotá pero comparándolo con ciudades como
Medellín, como Montería, como Villavicencio; Bucaramanga
digamos que ha sido un ejemplo en el tema del sistema de
bicicletas públicos pero tiene que mantenerse, así como hay
llamados de atención para Medellín que tiene un gran sistema
de bicicletas públicos pero que en este momento esta pausado
y no tiene una expansión, no tiene un mantenimiento de sus
bicicletas y no tiene una atención, es también un llamado
para que en este caso Metrolínea qué es el operador de
Ciclobi pueda seguirlo haciendo, pueda continuar la
expansión según la expansión también de la
cicloinfraestructura. En cuanto al tema de institucionalidad,
Bucaramanga está en el otro lado, está en el tema de no las
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ciudades que han podido migrar a entidades de movilidad sino
que aún habla de temas de tránsito qué es la dirección de
tránsito de Bucaramanga entonces aquí es donde desde el tema
normativo, desde el tema de las políticas públicas es como
vamos a migrar también a cambiar no solo el nombre sino el
concepto de la Dirección de tránsito, lo ha tratado de hacer
con la oficina de la bicicleta, se ha tratado de generar
políticas públicas como la estrategia de la bicicleta
mediante el área metropolitana que es un aspecto muy positivo
pero que en este caso la oficina de la bicicleta de
Bucaramanga que ha venido gestionando este tipo de proyectos
no hace parte del organigrama de la alcaldía, esto es muy
importante porque ciudades como Bogotá, Medellín ya lo han
podido hacer y así van a tener una continuidad de los
procesos porque hay que mirar un largo plazo así como lo
planteaba para cumplir esta estrategia de la bicicleta
necesitas ir desarrollando institucionalmente esos
organismos, esos equipos para que tenga esa continuidad por
ejemplo, en tema de la gobernanza asociada a la bicicleta,
en tema a el relacionamiento institucional como lo
mencionaban al inicio con entidades nacionales, regionales y
metropolitanas, el relacionamiento con los ciclistas y
actores privados y el relacionamiento con actores
estratégicos es muy importante, solamente hay dos ciudades
también que tienen temás organizados hacia la ciudadanía,
espacios periódicos en este caso Bogotá constituyo los
Concejos locales de la bicicleta, Medellín tiene la mesa
metropolitana de la bicicleta y tiene una mesa de movilidad
sostenible que también deben realizar periódicamente.
Entonces cómo esto que está institucionalizado debe
realizarse en cada una de las ciudades en este caso para
Bucaramanga y que cómo la oficina de la bicicleta de
Bucaramanga pueda hacer parte de la normatividad y puede
generar este tipo de espacios y de relacionamientos
institucionales para generar gobernanza.

Promoción y sensibilización, sabemos que la dirección de
tránsito lo viene haciendo mediante la oficina de la
bicicleta, mediante el equipo de agentes también que tienen
bicicleta, mediante el procedimiento con otras entidades,
pero hay que seguirlo haciendo, ¿cierto? como ustedes dicen,
no toda la población conoce todo lo que hay y todo lo que se
ha avanzado en el tema de la bicicleta en Bucaramanga, hay
que continuar ¿por qué? Porque los índices de siniestralidad
de ciclistas siguen aumento y van a seguir aumentando a la
medida que también se vaya aumentando el uso de
infraestructura y la creación de infraestructura y la
promoción de la bicicleta porque entre más usuarios más
inestabilidad vamos a tener; sin embargo, es poco a poco como
esa cultura de la bicicleta se va posicionando en la ciudad.
Entonces dejo aquí como un pequeño resumen de lo que se ha
podido lograr en otras ciudades, en como esta Bucaramanga a
comparación de otras ciudades, pero es muy importante el tema
de gobernanza de que esas políticas que ustedes han creado
realmente las puedan implementar y obviamente ahí esta
adyacente el tema del presupuesto, si con políticas, pero sin
presupuesto no vamos a poder lograr nada entonces es muy
importante que esto también se dé, ya que es uno de los
objetivos de este debate. Muchas gracias.
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PRESIDENTE: Muchas gracias a usted Carlos Andres. Tiene la
palabra Carlos Pardo que también está conectado, ¿Carlos esta
acá? Bueno.

PRESIDENTE: Ángela Romero, ella si esta acá, Ángela
bienvenida al concejo de Bucaramanga. Bueno tiene el uso de
la palabra Angela por favor nos dice de donde viene y que
organización representa etc.

INTERVENCION DE ANGELA ROMERO (INVITADO) Gracias muy buenos
días agradezco la invitación del Concejal Carlos y mi nombre
Ángela Romero soy edil de la comuna 12 y bici-usuaria desde
hace 20 años, mi experiencia con la bicicleta me trae a poder
hacer algunos aportes obviamente todos las intervenciones
anteriores son totalmente verdaderas y estamos de acuerdo en
que las mujeres necesitamos ese espacio para poder sentirnos
seguras con algunas modificaciones como se ha podido
demostrar, el diseño de las vías de las bici rutas cómo ha
sido, cómo es evidente, no corresponde al diseño de nuestra
ciudad, lo ideal sería poder tener toda esa estructura amplia
pero pues evidentemente no corresponde, entonces es lo que en
muchos de los ciudadanos ha sido evidente de que no nos
sentimos satisfechos con muchas de las rutas, que han sido
diseñadas en ese momento, perfectamente saben ustedes que la
vía por ejemplo la calle 36 entre 33 y 35 es totalmente
absurda ese doble sentido, el trancón que se forma para
voltear no corresponde a la realidad de lo que un bici-
usuario en uso estaría ejecutando porque nunca tanto como
conductor de carro nunca mira hacia el lado derecho para
poder cruzar y corre el ciclista, corre un gran peligro; lo
mismo que en la calle 32 con 30 ese cambio de sentido de
derecha a izquierda es totalmente absurdo entonces de acuerdo
con los anteriores exponentes la mayor motivación, la mayor
motivación que nosotros como bici-usuarios tendríamos seria
conectar entre Municipios dónde realmente se ve que hay un
alto flujo de ciclistas entre Bucaramanga, Girón, Piedecuesta
y Floridablanca. Cómo aportes me parece que podríamos
teniendo en cuenta que hay poco espacio podríamos estar
mirando como el uso por ejemplo de algunos andenes como en la
carrera 33 que tiene un amplio espacio para bici-usuarios,
podría ser una alternativa teniendo en cuenta qué no hay
suficiente espacio en la vía, lo mismo me gustaría que por
favor tuvieran en cuenta los bici-parqueos en este momento el
parque San Pío está siendo modificado y solamente tienen una
estructura para dos bicicletas una a cada lado, en la
socialización solicitamos que hubieran más pero qué no es
posible o sea que solamente son dos. Lo mismo incentivos para
que los locales comerciales el mismo centro comercial cuarta
etapa no tiene bici parqueo y muchos otros locales
comerciales no cuenta con esa infraestructura, las mismas
instituciones del gobierno y de la municipalidad no cuentan
con esos incentivos de parqueo, por lo demás pues realmente
agradezco a Carlos y a Danovis por esta oportunidad porque sé
que hay muchos bici usuarios que desean que esto se reactive
y se dé más motivación, Gracias.

PRESIDENTE: Gracias a usted señora Angela. Tiene la palabra
el arquitecto Julián Ruiz se encuentra conectado o está en el
recinto, arquitecto bienvenido al concejo de Bucaramanga.
Buenos días tiene el uso de la palabra.
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INTERVENCION DEL ARQUITECTO JULIAN RUIZ (INVITADO) Buenos
días a todos. Un saludo y un agradecimiento a los Concejales
que me han invitado, gracias a todos los honorables
Concejales, invitados, autoridades en general. Mi nombre es
Julián Ruiz soy arquitecto, fui consultor en ordenamiento
territorial departamental metropolitano y municipal, en este
momento estoy representando a la junta de acción comunal del
barrio cabecera del llano, estoy a cargo de los asuntos
ambientales y no tenía como tal una intervención si no quería
conocer después de estar ausente casi 20 años de Bucaramanga,
en qué condición se encontraban los planes de movilidad de
bici-usuarios. Yo estuve vinculado con el área metropolitana
casi tres años y pude participar en la definición del hecho
metropolitano de la movilidad de bicicleta. Conocí en primera
mano el documento que hizo onu habitad al respecto, fue un
documento técnico de soporte bastante bien logrado, tuvo una
etapa de diagnóstico que era realmente pegada a la realidad
del territorio Metropolitano, igualmente una formulación que
estaba apostada a su realidad, no obstante de ese primer
documento como tal salieron otras series de versiones donde
ya se tenía la incidencia de otros actores estratégicos que
vinieron a modificar la integridad del tal documento en este
momento. Es por eso pues que me presento ahora, quiero
conocer lo que ha pasado en estos últimos año, como se ha
formalizado este proyecto dónde ya tenemos una estructura
completamente construida, dónde hay unos proyectos de
ampliación de la estructura como tal y lo más importante para
mí es que este perfectamente articulada con la movilidad por
un sistema de movilidad y transporte público que debe tener
el área metropolitana y cada uno de sus municipios y por otra
parte que sea consecuente con el proceso que tiene el
transporte público en Bucaramanga y su movilidad, coherente
con la realidad que tiene el territorio y conveniente para
todos sus habitantes. Muchas gracias.

PRESIDENTE: A usted arquitecto por su participación. Tiene la
palabra Willie Clown. ¿Está conectado o esta? Willie
bienvenido al Concejo de Bucaramanga lo esperamos a que baje
de las barras. Se alista Marcel Clown, seguidamente sigue don
Pedro Martínez, seguidamente German Dietes, y Humberto
Casadiego, terminamos con Humberto Casadiego.

PRESIDENTE: Willie bienvenido al concejo de Bucaramanga, el
micrófono es suyo.

INTERVENCION DE WILLIE CLOWN (INVITADO) Bueno primero que
todo buenos días y como ocurrió hace 3 años en el congreso de
la república, por primera vez aquí en el concejo de
Bucaramanga un payaso verdaderamente se toma el congreso el
Concejo, porque siempre a veces nos comparan a veces con los
políticos y dicen ¡oiga mucho payaso! No, quiero dejar esto
para toda la comunidad los payasos y los políticos no somos
parientes ¿sí? cada uno tiene unas cosas diferentes y los
payasos somos personas que generamos armonía y generamos
espacios vitales. En eso quiero contarles mi experiencia y mi
nombre real es Willington Gamboa, mama quería que fuera
futbolista y me convertí en Clown o payaso sin embargo en el
año 2019 un compañero que ahora a continuación Marcel clown
realiza la conmemoración de una ruta que hacen 10 payasos
hasta Bogotá a pie en busca de que se mejoren las condiciones
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de los artistas en Colombia. En esos 10 años el decide
hacerlo otra vez pero lo hicimos en bicicleta, yo en ese
entonces pesaba 115 kg cuando él pone la locura de salir
desde Bucaramanga en bicicleta para llegar al senado de la
República, era una locura sin embargo 10 payasos nos montamos
en la bicicleta, uno tenía 70 años con cáncer de próstata,
el otro tenía 62 años con medio cuerpo paralizado, este gordo
que tenía 115 kg y el único atlético era Marcel Clown de 47
años que era el que más usaba la bicicleta, yo lo único que
usaba en ese entonces era un monociclo o sea una sola llanta,
sin embargo me fui en esa locura y llegamos y logramos
generar este impacto, de ahí para acá empiezo a llegar a
Bucaramanga y el año pasado me gano un proyecto con el
Ministerio que se llamó El bici circo y eso se dio en
relación a la pandemia porque ustedes como entienden el
artista, los artistas terminamos muy golpeados y en esa
palabra que se puso de moda de reinventarnos dije bueno hay
una bicicleta, hay un arte, la gente necesita estar alegre,
estar feliz y empecé a salir en la bicicleta a pararme frente
a las gente a hacer show y esto empecé a darle una dinámica
diferente lo que era un vehículo convertido en un medio de
transporte que además llevaba felicidad, en medio de esa
búsqueda desde lo económico porque pues desafortunadamente el
tema cultural a veces se ve tan rezagado y la gente dice
bueno usted con tanto conocimiento porque además soy
licenciado en educación artística además de ser clown, pues
las posibilidades se cierran y hace 5 años salió un proyecto
que se llama empanadas carcajadas o sea la única bici
carcajada que existe en la ciudad y además lleva empanadas
pero más que llevar un alimento es llevar la posibilidad de
ver como la bicicleta deja de ser solo un medio de transporte
para volverse algo tan transversal y generar por ejemplo en
el caso mío que soy de una comunidad como el barrio
estoraques, gente con poco recursos por ejemplo yo que
estudie en el colegio Inem, que venimos desde ahí, desde
abajo siempre buscando las posibilidades que nunca están pero
que son la creatividad, hay un maestro que decía el arte es
como un cheque al portador y cuando uno tiene ideas las ideas
te ponen en los lugares que tienen que estar, por eso yo
aplaudo aquí a los compañeros Concejales que ponen en este
debate la posibilidad de ver la bicicleta cómo esa inclusión
al pueblo que somos nosotros esas personas que venimos de ahí
poco a poco, ir poniendo nuestro granito arena. El Concejal
Jorge que esta ahí es consiente porque alguna vez me lo
encontré en la Fundación Hop y se da cuenta el trabajo que
hacemos en la ciudad entonces lo que yo quiero decirles es
que es muy importante que la comunidad, que al pueblo como
dicen por ahí que son los que al final terminan poniendo los
votos y los pusieron a muchos de ustedes ahí, tienen una
responsabilidad muy enorme porque no solo es la persona que
se monta en esa bicicleta sino es la familia, si es la
familia que en vez de pagar un transporte en un bus, en vez
de pagar un transporte en una moto, en un auto se ahorra esos
dineros para que le sirva en el sustento de la familia
entonces con mucho cariño, con mucho respeto espero que no
sea incómodo la presencia de un Clown, de un payaso, a quién
ustedes porque a veces nos pasa en las bici rodadas, a
nosotros no nos pagan un peso y con pasión y con amor nos
unimos a esos procesos para generar cultura y ahí que está el
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Director del instituto de cultura al doctor Néstor lo invito
para que tomen el arte, el arte es una de las maneras que se
puede generar esas culturas de sensibilización porque es una
de las cosas que se han perdido la sensibilización y la
empatía, si tenemos la empatía y nos ponemos en los zapatos
del otro vamos a entender que la ciudad es de todos y que
todos ponemos ese granito de arena para que podamos tener una
ciudad maravillosa, no importa su ideal, su postura, su
posición, al fin y al cabo mira la presencia; yo me quito
todo esto y termino siendo igual que ustedes entonces al fin
y al cabo estos son estereotipos, son envestiduras pero lo
que vale siempre es lo que tenemos en nuestro cerebro y
nuestro corazón entonces la gran invitación a ustedes es que
vean esto como una inclusión para el pueblo. Muchísimas
gracias, nos vemos en la próxima, chao, chao.

PRESIDENTE: Willie gracias por su valiosa participación en el
recinto de la democracia, también está Marcel clown.

INTERVENCION DE MARCEL CLOWN (INVITADO) Buenos días cómo
están, esto de estar uno serio ahí, yo soy comediante soy
payaso, no me puse la nariz porque mi manager es el que acabo
de salir y el habla todo él ya lo dijo, yo lo quería decirles
qué muchas gracias, primera vez que conozco el concejo de
Bucaramanga y vivo aquí en esta ciudad ya tantos años que
chévere ver los señores Concejales, me gustaría tomarme una
foto con ustedes para decirle a mamá me volví famoso en un
momentico, qué chévere mire me encanta su seriedad pero en
esa seriedad hay un pensamiento que va a coger la bicicleta y
se va a subir en ella, bienvenido chévere, un saludo al grupo
súper poderosos que están allá en la barra, a todos ustedes
decirles mi nombre es Marcel clown y me pare en el
congreso hace poco para decirle a todo el país que los
payasos en Colombia tienen voz y voto y que cuando nos
colocamos la nariz es para hacerles reír y me encanta la
bicicleta es mi único vehículo, la llevo usando hace muchos
pero muchos años pero solo quería decirles que me siento a
veces en mi ciudad inseguro, me da miedo salir en mi
bicicleta, porque no sé si me la van a robar, no se si me van
a atracar, me da miedo en esta ciudad montar bicicleta, me
siento seguro en las bici rodadas en la noche porque somos
100, con el Concejal Carlos Parra, con Danovis tienes un
nombre vacanisimo pero bueno pero me encanta cuando vamos ahí
en la cicla porque me siento seguro con ustedes, cuando
ustedes allá nos dicen que vamos a pelear y vamos a luchar
por esta bicicleta en esta ciudad, ustedes son mis amigos y
les voy a poner la nariz porque me encanta que siempre
sonríen cuando van pedaleando claro que cuando van subiendo
los veo cansados, subiendo a terrazas pero lo importante es
decirles que miren la bicicleta es hermosa pero necesitamos a
ver como es la palabra necesitamos el espacio para ella ,
porque cuando vamos a salir en ella encontramos motos,
zorreros y pelear con ellos es complicado, no sé si ustedes
han pasado por la plaza de mercado ahí ¿esa parte quién la
usa? solamente los que llevan las zorras y las instalan ahí
para lo del mercado y discutir con ellos seria ganarse ya
saben qué, entonces solo quería decirles eso; que apoyemos
más nuestra bicicleta en la ciudad, yo creo en el concejo
porque ustedes son nuestras manos, nuestros voceros que
pueden defender a esta ciudad, de verdad muchas gracias y
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bueno solo los invito a que nos demos un aplauso pero de
alegría porque el hecho estar acá, ya somos ganadores estamos
vivos, muchas pero muchas gracias y un aplauso porque tenemos
que sonreír todos los días.

PRESIDENTE: Marcel muchas gracias por su valiosa
participación.

PRESIDENTE: ¿Don Pedro Martínez esta acá o está conectado,
don Pedro si esta? Don Pedro buenos días bienvenido al
Concejo de Bucaramanga tiene el uso de la palabra.

INTERVENCION DE DON PEDRO MARTINEZ (INVITADO) Muy buenos días
gracias a nuestro señor Jesucristo por otro día más de vida
que nos ha dado. Empezamos nosotros liderando el grupo Súper
poderosos, éramos 7 miembros ahora somos 220 miembros, soy un
líder comunitario del barrio Estoraques he hecho eventos hace
14 años con nuestra Policía Nacional, tengo la cívica juvenil
llevando a todos estos muchachos, si al deporte no a las
drogas, me he estado organizando desde hace mucho tiempo
llevando eventos en Bucaramanga en los ciclo paseos, me
presento soy don Pedro más que todo les voy a decir
muchachos yo les digo una de las cosas tenemos que estar en
oración para que todas nuestras cosas nos salgan con éxito,
más que todo también llevamos los ciclo paseos nocturnos con
nuestra querida Policía Nacional los martes, éramos pocos
miembros y ya llevamos saliendo con las bicis rodadas más
de 540 personas ciclistas, nunca se había visto eso acá en
Bucaramanga y más que todo con el Grupo Super poderoso y con
nuestra Policía Nacional, primero nuestro señor Jesucristo
Muchísimas gracias.

PRESIDENTE: Don Pedro muchas gracias, German Dietes de la
ruta nocturna los miércoles. German bienvenido al concejo de
Bucaramanga.

INTERVENCION DE GERMAN DIETES (INVITADO) Muy buenos días, mi
nombre es German Dietes represento la RNM, la RNM es un grupo
que creamos hace diez años y todos los miércoles organizamos
una rodada por el área metropolitana, hemos vivido la
historia y la evolución del ciclismo acá en Bucaramanga,
hemos encontrado dificultades, hemos logrado tener un apoyo
incondicional de la policía que ahora nos acompaña todos los
miércoles, yo quiero invitarlos a ustedes si no conocen la
RNM a que empiecen a participar y conozcan lo que es que la
policía lo apoya a uno, o nos apoya a todos, generalmente
salimos entre 200, 400 incluso hasta 1000 o 2000 personas
depende del evento que logremos hacer para ese miércoles,
necesitamos el apoyo de ustedes qué son las personas que nos
representan, que de pronto haya mucho más apoyo y unión,
estas sesiones que ustedes hacen son muy buenas esperamos que
algún día nos puedan acompañar en alguna rodada para que
ustedes vean realmente lo que se logra, el beneficio, las
buenas experiencias, yo llevo más de 10 años montando y yo me
he sentido muy seguro cuando salgo montar incluso a veces
salgo solo y me meto probablemente por barrios que no tenga
muy buena reputación pero a mí nunca me ha pasado nada,
logramos hace aproximadamente unos 4 años con la policía que
se conformara el grupo de Los Guardianes de la de la vida de
la ruta, eso fue gracias al general Vásquez y ahorita tenemos
respaldo del General Bernal, con el apoyo también del general
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Quiñones, entonces queremos seguir sintiendo su apoyo y qué
nos sigan acompañando y que estos espacios sigan creciendo,
muchas gracias.

PRESIDENTE: German muchas gracias.

PRESIDENTE: Axel Moros, Axel Moros y terminamos con Humberto
Casadiego.

INTERVENCIO DE AXEL MOROS (INVITADO) Muy buenos días, muy
buenos días para todos y para todas, mi nombre es Axel Moros
vengo en representación de ciclaramanga un colectivo de
ciclistas que lleva 10 años en la ciudad, que cómo mis
compañeros ya lo comentaron nuestras actividades principales
son rodadas por la ciudad, orientadas hacia principalmente al
reconocimiento, reconocimiento de la zona , reconocimiento
cultural de nuestra propia ciudad pero principalmente es el
reconocimiento del público de la ciudad hacia quiénes
activamente utilizamos la bicicleta, la bicicleta no solo
como medio deportivo, la bicicleta casi casi como un estilo
de vida, la bicicleta como las segundas piernas que muchos
de acá consideramos que tenemos, primero que todo pues bueno
comentarles nosotros ciclaramamga estuvo activamente
participando del proyecto de la ciclo infraestructura desde
un comienzo, desde que estaba aún en planeación, desde cuando
estábamos tomando nota sobre los trazos que iban a
construirse y desde este momento nunca fue un proceso ni bien
recibido ni un camino de flores, siempre fue un camino de
muchos tropiezos y espinas que afortunadamente hoy pues ha
generado resultado, ha generado una serie frutos, sin embargo
me gustaría traer a colación una serie de apartados cuasi
preguntas qué pues quedan aún en consideración de un proyecto
que aún no se ha finalizado, un proyecto que visibilizamos
queremos que continúe, queremos que se efectúe y que se
prolongue cómo se ha visto prolongado en otras ciudades de
Colombia en el que pues la bicicleta, el bici-usuario
corresponde a su respectiva importancia, principalmente pues
hablar del contenido de los otros 15 km de ciclorrutas
planteados en el plan de desarrollo municipal bueno ¿qué ha
pasado con esto? tendríamos que ver qué ha sucedido, qué va a
pasar, como se va a desenvolver la actividad, cómo se han
planteado las metas y cumplimientos de la estrategia de la
bicicleta por supuesto además quisiera mencionar algo que ya
se ha hablado sobre el tema de los controles de seguridad
para el bici-usuario, la bici-usuaria sobre todo la bici-
usuaria y pues el tema de qué ha pasado con los controles de
comparendos, campañas culturales, control de impuestos
todos estos apartados que siempre nos afectan por ejemplo no
conocemos un solo tramo de ciclo Ruta que no se vea
afectado por motorizados o por conductores de vehículos
pesados que se parquean o incluso pasan a altas velocidades
al lado de nosotros incluso de niños que están transitando
por la ciclo infraestructura algo que es muy delicado, algo
que hemos visto y hemos considerados pocos controles han
tenido, también quisiera hablarles sobre el mantenimiento de
la red actual de los 20 kg ¿qué ha pasado con la
semaforizaciones? ¿qué ha pasado con los puntos críticos? en
dónde consideramos no se ha intervenido por ejemplo diversos
tramos de la calle 36 que lindan con la ciclo ruta desde la
21, de la 33 no se ha visto todavía una intervención de
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mantenimiento de la actual red que existe ahora y bueno
finalizar por supuesto no todo viene de afuera hacia dentro
también es de nosotros mismos consideramos y siempre se ha
recalcado la importancia de estructurar un plan de cultura,
un plan pedagógico cultural que vaya orientado hacia los
biciusuarios por supuesto a los conductores de vehículos
motorizados pero sobre todo hablando de un plan de cultura
pedagógico de los bici-usuarios porque también nos hacen
muchísima falta algunos acuerdos de cómo utilizar lo que ya
se nos ha dado y cómo seguir construyendo sobre lo que ya
tenemos ¿no? y bueno finalizar por supuesto algo muy
importante que ya se ha mencionado es la participación de la
mujer dentro de la cultura bici-usuario es algo de lo que
poco se habla y es un fenómeno del cual muchas personas se
ven afectadas, muchísimas gracias.

PRESIDENTE: Juan Sebastián Gómez tiene el uso de la palabra.
Ah perdón Humberto Casadiego, siga Humberto y seguidamente
Juan Sebastián Gómez.

INTERVENCION DE HUMBERTO CASADIEGO (INVITADO) Muy buenos días
a todos los presentes y bueno pues quiero agradecer a los
Concejales Carlos Parra y Danovis Lozano por la invitación
pues me llamo Humberto José Casadiego hago parte de un grupo
recreativo de ciclistas se llama parceros de Bucaramanga y
parceras y empecé montando bicicleta el año pasado con él
grupo también bicirrodada de Bucaramanga, con el grupo de
Carlos Parra y se me olvido, Danovis disculpé Concejal.

Bueno pues el año pasado tomé la iniciativa de hacer un
proyecto de factibilidad con la problemática de las
ciclorrutas, la verdad yo el qué es un ciclista recreativo
la verdad nunca perdón el término, nunca uno usa las
ciclorrutas en Bucaramanga cómo tal, uno usa solamente las
rutas del exterior y me agradó la idea de usar las
ciclorrutas en Bucaramanga por la pertenencia de usarlas
cuando uno viene a Bucaramanga, tome la iniciativa de hacer
el estudio invitando a los ciclistas que montan bicicleta
actualmente para saber y que me contarán la problemática,
todo pues las experiencias que actualmente los ciclistas nos
omitimos a comentarlos a Concejales o a personas que dirigen
la ciudad, es la primera vez qué me dirijo a un Concejo de
Bucaramanga y me siento muy alegre y muy orgulloso de estar
acá pero también me siento muy triste que por más que uno
intenta no lo escuchan porque hay que hacer de verdad, si a
ustedes les toca hacer un proceso para aprobar una ley, uno
como usuario de ciclista tiene que hacer el triple, perdón el
termino que me dirijo así, el estudio de factibilidad lo
deje en stanby, lo deje congelado porque la primera
problemática que se visualiza, que se vive porque yo lo he
lo vivido porque yo también por más que soy ciclista
recreativo me han insultado, me han golpeado motociclistas
más que todo la mayoría, las ciclorrutas las diseñaron muy
bonito lo digo así en términos entre comillas bonito, muy
ordenado, muy organizado pero en la práctica no funciona, no
existe autoridad más que todo me hice la gran pregunta
porque los policías de tránsito no están presentes, esa era
mi gran pregunta la que yo me hice, me acerque a un grupo de
policías de tránsito así en la calle había una actividad y
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aproveche ese momento, me dijeron algo que pues nunca me
imaginé que me iban a responder de esa manera.

Es que la autoridad que tiene el mando para tomar acción que
ellos salgan a decir motociclista usted está por ahí, no
puede andar es la alcaldía de Bucaramanga, el secretario de…
bueno el que hace la movilidad del mando para que la policía
de tránsito diga podemos hacer, podemos actuar eso es lo que
me dijeron, el organismo gracias don policía bueno el cargo,
qué pena entonces por ahí yo dije guau ya ese es otro tema
más sensible más y yo dije bueno yo voy a seguir insistiendo
por más que el policía me dijo que… Entonces le consulté a un
abogado y me dijo que hay que hacer un proceso, una petición
en una carta pero con nombre propio y saben que temas de
cartas, peticiones y nombre propio ya ese es otro asunto ya
le toman como que de verdad pero yo me puse a pensar el
proceso va lento, las autoridades todo aquí pues más que todo
la parte de Bucaramanga todo es lento, entonces yo dije mejor
me dejo quieto hago lo posible que algún día nos escuchen; y
lo primero que quiero resaltar es que haya autoridad de la
policía de tránsito es lo único que pido ¿porque la policía
de tránsito? porque ellos por lo menos le dicen motociclista
señor automotor, señor del vehículo pesado por favor, le dice
amablemente como nosotros nos dirigimos a ellos, que por
favor no pueden transitar por ese ciclorruta para eso lo
crearon para eso lo diseñaron para eso lo desarrollaron, es
lo primero que una pedagogía pero acá en Santander como en
Colombia todo funciona es a la mala, con el bolsillo se
puede decir así. Entonces el estudio hice un mapeo no existe
actualmente en la ciclo ruta no existe, existe de otros
grupos recreativos un mapeo de todas las ciclorrutas de
Bucaramanga, lo tengo en borrador si desean que quieren tener
este mapa, con todo gusto se los comparto, el mapeo consiste
en saber primero la orientación que tiene que transitar el
bici usuario es lo primero que tienen que tener muy presente
el ciclista que usa la ciclorruta en Bucaramanga, lo segundo
que hice del mapeo es por saber la problemática de los bici
usuarios y segundo del exterior llámese policía ,llámese
concejo, llámese alcaldía, llámese de todo el gremio y ahí
les cuento para recortarles para no alargar más la
conversación o la exposición es que la vía arteria lo más
importante de la ciclo ruta es la carrera 21 un ejemplo muy
claro, algún día tengan la oportunidad ustedes los
Concejales todos los entes de los que están en el Concejo,
monten bicicleta desde la calle 55 hasta la calle 5, toda
la carrera 21 es de doble sentido van a encontrar
motociclistas parqueados, van a encontrar motociclistas
invaden las ciclorrutas primero por agilizar la diligencia,
uno ya les dice pero ya eso no hay autoridad entonces eso es
lo primero, que los invito que monten bicicleta y recorran
toda la ciclorruta, eso es lo primero que les digo lo segundo
hay una parte qué es la más sensible de Bucaramanga que es de
la calle 33 que lo que nosotros conocemos y tristemente
visual se ve por montón la Plaza satélite, yendo para la
carrera 15, ah plaza central gracias, esa parte es imposible
transitar es imposible y si uno pasa por ahí, es porque voy a
hacer la diligencia pero no hay posibilidad por los
vendedores ambulantes, se los digo los vendedores ambulantes
en Bucaramanga uno no les puede decir nada porque seguramente
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le van a decir otra cosa que es el trabajo, el empleo
etcétera. Entonces uno no se puede meter con ese gremio, la
única responsabilidad que puede meterse con ese gremio son
ustedes, ustedes los Concejales la autoridad, lo de arriba
hasta el mismo alcalde de Bucaramanga son los primeros uno no
puede meterse con ellos. Bueno yo quiero agradecer a los
Concejales y a ustedes Concejales es que por favor primero un
día salgan con el grupo bicirrodadas todos de verdad que se
pongan la camiseta no solo aquí en el escritorio sino que
salgan de verdad, una vez en el año no le van a quitar mucho
tiempo y que de verdad vean la problemática, montar bicicleta
a mí me ha ayudado muchísimo y creo que a ustedes les va
ayudar más aun pero quiero que haya más pertenencia, de
verdad más pertenencia, ya quiero finalizar con la exposición
y muchas gracias a los presentes.

PRESIDENTE: Muchas gracias Humberto.

PRESIDENTE: Juan Sebastián Gómez, Juan Sebastian bienvenido
al Concejo Juan Sebastián.

INTERVENCION DE JUAN SEBASTIAN GOMEZ (INVITADO) Bueno, buenos
días a todos, a todos los asistentes. Mi nombre es Juan
Sebastián Gómez, soy arquitecto, magíster en planificación
urbana y Regional de la Universidad de los Andes,
precisamente en el trasegar de la maestría me enfrente a la
decisión de hacer una tesis y esa se basó en analizar la
ciclo infraestructura realizada en esta ciudad no solamente
desde la visión técnica y desde la visión de diseño sino
entendida también como una suma de muchas medidas
complementarias entre ellas entender el comportamiento
ciudadano como un factor determinante para el éxito de las
políticas ciclo inclusivas, la tesis se titula los prejuicios
ciudadanos como determinantes en la implementación de la
estrategia de la bicicleta en Bucaramanga y la justificación
es que debido a la construcción de los primeros 20
kilómetros de la fase 1 de ciclo infraestructura en
Bucaramanga se han venido presentando una serie de conflictos
sociales con diferentes actores que han participado en ella y
tiene tres objetivos principales:

Uno, identificar si en Bucaramanga efectivamente existen los
prejuicios ciudadanos qué se identifican en la teoría en la
revisión de literatura.

Dos, revisar si la política pública asumió estos prejuicios
ciudadanos como aspectos influyentes en el diseño y tres
determinar si los prejuicios ciudadanos encontrados se
convirtieron en percepciones o sí definitivamente fueron tan
solo prejuicios ciudadanos, hay que empezar por definir ¿qué
es un prejuicio? un prejuicio es un juicio previo que se hace
y se masifica, que genera una actitud negativa en este caso
de la ciudadanía frente a un proyecto urbano de alto impacto.
Existe algo en dónde se puede marcar este fenómeno y es el
efecto nimby que también está bastante estudiado y el efecto
nimby es la oposición ciudadana a proyectos urbanos que
genera actitudes negativas por parte de la ciudadanía, en
pocas palabras es yo quiero que la cuidad mejore pero en el
momento en el que me toca sacrificar mi individualidad ;es
cuando yo empiezo a encontrar peros para este mejoramiento
de la ciudad, entonces si la gente tiene unos prejuicios es
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porque tiene unos ideales y esos ideales se enmarcan también
en ideal de seguridad, ideal de tiempo, de viaje, ideal
también en cuanto atractividad, entiéndase la atractividad
como las características del entorno construido, ya lo decía
una ponente que aquí habló es por ejemplo que el pavimento
este en buen estado, que las ciclorrutas estén bien
iluminadas, que estén arborizadas que exista un entorno que
genere un placer sensorial en los bici usuarios y esto se
basa principalmente en las creencias de las personas en lo
que creen antes de, sí lo contratamos con lo que significan
las percepciones es lo que pasa después de que yo experimento
algo entonces existen los prejuicios que son antes de y
existen las percepciones que son después de experimentar, por
eso es que están importante invitar a la ciudadanía a que
experimente porque de esta forma las opiniones van hacer
percepciones más no prejuicios, se identificaron también tres
categorías de análisis dependiendo de los puntos que
generaron mayor conflicto en la ciudadanía, el primero es el
modelo de participación ciudadano empleado, el segundo es el
diseño técnico de la ciclo infraestructura y el tercero es la
relación de la ciclo infraestructura con la actividad
comercial de la ciudad. Entonces cuál fue la metodología que
utilice, contraste unas entrevistas ciudadanas que hice a
bici usuarios, comerciantes, conductores de vehículo
motorizado, entrevista a uno de los diseñadores de las
infraestructuras y un análisis del documento de política
pública entonces se contrasta lo que la gente piensa, se
contrasta lo que dice el documento de la política pública y
se contrasta lo que se hizo a partir del diseñador. Para
pasar rápidamente a los hallazgos qué es lo más importante
unos hallazgos generales y es que la ciudadanía como tal
independientemente si es comerciante bici usuaria o conductor
de vehículo motorizado tiene una actitud negativa frente a la
ciclo infraestructura y esto lo aducen a que no hubo una
suficiente promoción y pedagogía, tenemos también que piensan
que la seguridad personal es son un factor que incide
directamente en el uso de la bicicleta, si yo me siento
inseguro no voy a utilizar la bicicleta, como se dieron
cuenta de la ciclo infraestructura desde el momento en el
que se construyó y no antes pues piensan que si falto una
socialización es en ese proceso, no solamente en aspectos de
comunicación sino también en aspectos técnicos, la ciudadanía
lo que quiere es que así ellos no vayan a entender todo un
trasfondo técnico pero si es importante explicarles para que
comprendan ejemplo porque las ciclo-infraestructura va por la
calzada y no por el andén, si la gente entiende esto y
entiende que si se pasa por el andén la ciclo infraestructura
va a generar un conflicto mayor con los peatones, va a basar
sus opiniones en unos argumentos técnicos que nosotros les
demos más no en suposiciones, por otro lado está también que
existe una creencia que la reducción del espacio en la
calzada va aumentar y va a empeorar el tráfico vehicular y
también existe una percepción de que la topografía, aspectos
climáticos y la estrechez de la vía es una razón para no
hacer ciclo infraestructura en la ciudad. Entonces si
nosotros le explicamos a la gente técnicamente porque debe ir
por la calzada porque a pesar de que exista una topografía en
algunos tramos elevada, existen unos mecanismos para mitigar
estas dificultades en la ciudad, la gente va aceptarlo más.
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Entonces con base en esto cree unas recomendaciones de
política pública, lo primero es entender que la ciclo
inclusión es mucho más que ser ciclo-estructura, existe un
tridente qué es liderazgo institucional, promoción, pedagogía
y comunicación y lo otro es la ciclo infraestructura, si uno
conecta estos tres pilares fundamentales lo que va hacer es a
primero entender la ciencia del comportamiento del ciudadano
y es muy importante porque no solamente necesitamos expertos
en el tema sino también intérpretes de la realidad del
territorio que entienda lo que pasa la gente lo que quiere el
bici-usuario y que muchas de las cosas son prejuicios que hay
que desmontar entonces otras recomendaciones entendamos los
prejuicios de la gente y hagamos mecanismos entorno a estos
prejuicios para desmontarlos y así promover el uso de la
bicicleta y eso se ve representado también en una
construcción de una ciclo-infraestructura mucho más adaptada
a las necesidades de los bumangueses. Gracias.

INTERVENCION DEL H.C LEONARDO MANCILLA: presidente le puedo
hacer una pregunta a la persona que intervino.

PRESIDENTE: Claro que sí señor, a Juan Sebastián Gómez.

INTERVENCION DEL H.C LEONARDO MANCILLA: Juan Sebastian buenos
días, mi nombre es Leonardo Mancilla, bien gracias; Juan
Sebastian es que me causo curiosidad cuando usted dice que se
contradicen los tres aspectos de las entrevistas que usted
hizo a la persona que diseñó la ciclorruta, ¿en qué se
contradice el? me gustaría saber específicamente eso.

INTERVENCION DE JUAN SEBASTIAN GOMEZ: bueno yo utilice la
palabra contradecir es más que todo que se contrapone la
entrevista que se le hizo al diseñador con la percepción y
las opiniones de los ciudadanos. Entonces ¿qué opina la
gente? existen unos prejuicios en la literatura ya
identificados muy claros de infraestructura ejemplo que las
calles son muy estrechas para ser ciclo-estructuras, segundo
que por topografía no se puede hacer, tercero existen unos
perjuicios psicológicos climáticos, culturales etcéteras.
¿Qué dijo el diseñador? dijo efectivamente esta ciudad tiene
unas condicionantes técnicas que limitaron el diseño de las
ciclo-infraestructuras, pendientes, ancho de vías etcétera.
Es por esto que la ciclo infraestructura debe ser un
consolidado de una matriz multicriterio en dónde se tengan en
cuenta todas las variables importantes para poder hacer una
ciclo-infraestructura primero que técnicamente funcione según
la normativa nacional qué es la guía de ciclo infraestructura
para ciudades colombianas pero también es muy importante que
a pesar de que este bien construida técnicamente la
ciudadanía la utilice, entonces son dos temas que deben
complementarse de nada nos sirve tener una ciclo
infraestructura que cumpla técnicamente pero que la
ciudadanía por prejuicios o por cualquier otro argumento no
la utilice.

PRESIDENTE: Juan Sebastián muchas gracias por su
participación.
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PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra y finalizamos con
Cristian Avendaño. Cristian bienvenido al Concejo tiene el
uso de la palabra.

INTERVENCION DE CRISTIAN AVENDAÑO (INVITADO) Buenos días a
todo el honorable concejo municipal, una lastima que no estén
todos de manera presencial. Cómo lo he manifestado en varias
oportunidades ya es momento de volver a la presencialidad
todos ¿no? Pues en primera medida quiero agradecer el espacio
que han abierto para este importante tema sobre todo con una
proyección a futuro y entender esto como uno de los caminos
dentro de la transición energética qué debemos vivir a nivel
internacional y en especial en este país que ha sido
altamente dependiente de las economías y de las Industrias
extractivistas.

Digamos que como primer punto quisiera poner en, de su
interés en el foco de su interés el plan maestro de movilidad
del área metropolitana de Bucaramanga, es un plan maestro que
venía desde el año 2010 se formuló y se planteó desde el año
2010 al año 2030 y ahoritica sufrió una actualización que se
planteaba desde el año 2020 en un convenio
interadministrativo del área el Metropolitana de Bucaramanga
para la actualización desde el año 2020 con una proyección de
cronograma de 30 semanas y que a hoy día, no está completo lo
que encontramos en la página del área metropolitana de
Bucaramanga es simplemente un primer diagnóstico bueno que
algo bien importante, un primer diagnóstico que debería tener
una matriz origen destino como un principal material
orientador pero que no tienen los anexos la matriz origen-
destino no la tiene, también se encuentra la visión y digamos
que ahí es dónde se encuentra el cronograma, se encuentra un
análisis DOFA de la movilidad en general en Bucaramanga y en
el área metropolitana y ahí quiero centrar un primer esfuerzo
de interés de todos ustedes, el primero es que en esas
debilidades que se identifican el factor común en seguridad,
en transporte, en seguridad vial, en todos los aspectos la
principal debilidad de Bucaramanga y área metropolitana es la
falta de articulación interinstitucional ¿Por qué? porque el
área metropolitana es un área metropolitana totalmente débil
presupuestalmente, es un área metropolitana que no ha logrado
articular a las diferentes autoridades de tránsito y
transporte de las diferentes ciudades entonces una de las
principales digamos debilidades que tiene se centra en que
por ejemplo este plan maestro de movilidad no está siendo
articulado identificado dentro del diagnóstico, no está
siendo articulado con la estrategia de la bicicleta qué es un
instrumento de planeación que a la ciudad de Bucaramanga le
costó más de 1000 millones de pesos entonces ahí hay un
primer déficit articulación institucional, los demás
municipios no tienen un énfasis de desarrollo de la ciclo
infraestructura, no tienen dentro de sus prioridades dentro
de sus planes de desarrollo la ciclo infraestructura y la
movilidad sostenible ese el principal factor común dentro de
esas debilidades. Cómo segundo punto quisiera poner una
digamos una serie de propuestas digámoslo que permita
incentivar el uso de la bicicleta en Bucaramanga y el área
metropolitana, durante el año anterior que hice un estudio de
la estructura administrativa de la alcaldía municipal de
Bucaramanga nos percatamos qué la oficina de la bicicleta que
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nació como un programa sigue siendo un programa. Entonces si
uno hace un comparativo de las diferentes ciudades del país
digámoslo que tienen alguna cierta ventaja en uso de la
bicicleta como transporte, como medio de transporte
sostenible encontramos qué número de funcionarios y de
inversión destinada a la promoción del uso de la bicicleta
triplica y cuadruplica en el caso de Medellín a Bucaramanga y
hay que decirlo Bucaramanga a avanzado en materia de ciclo
infraestructura pero ha avanzado de manera desarticulada
entre el uso de la ciclo infraestructura y la ciclo
infraestructura en sí misma, entonces si uno hace un
contraste con diferentes aspectos de la guía para la
construcción de ciclo infraestructura en las ciudades que
sacó el Ministerio de transporte uno encuentra diferentes
falencias pero no es de mi interés entrarme en la ciclo
infraestructura sino en qué otro de los de las debilidades
que encuentra esa DOFA es que en Bucaramanga la oficina de la
bicicleta centra sus esfuerzos en la promoción del uso de la
bicicleta y en el mismo diagnóstico del plan maestro de
movilidad se encuentra que la principal causa de que la gente
no utilice bicicleta es que no tiene bicicleta entonces aquí
están promocionando el uso de la bicicleta y la gente dice el
problema es que no tenemos bicicleta con un 86% del
porcentaje de la causa de porque no utiliza bicicleta y ahí
entonces debería entrar otro problema que tiene Bucaramanga y
es un déficit en el manejo del sistema Público de bicicletas
entonces actualmente está a cargo de Metrolínea que todos
ustedes aquí han dado debates bastante intensos sobre el
problema tan grande que tiene Metrolínea y entonces a cargo
de Metrolínea también está la oficina de la bicicleta con
unas destinaciones presupuestales específicas. Como un punto
final que les quiero proponer es mirar qué aquí la
articulación esa falencia principal que les quiero dejar, esa
articulación interinstitucional no solamente debe ser en pro
de la promoción del uso de la bicicleta no solamente debe ser
entre las entidades territoriales y el área metropolitana, en
Medellín por ejemplo el área metropolitana del Valle de
Aburrá a través de un proyecto de acuerdo metropolitano
resolvieron que las empresas que tenían más de 200 empleados
deberían definir un plan de movilidad sostenible,
obligatoriedad a las empresas de más de 200 empleados y a las
empresas de menos de 200 empleados se les iba a hacer un
acompañamiento para la formulación de ese plan empresarial de
movilidad sostenible, que quiere decir eso para los
compañeros que no les interesa mucho el tema, lo que quiere
decir es que las empresas tienen que hacer una matriz de cómo
se movilizan sus empleados y brindarle los incentivos y las
herramientas para que su movilidad sea sostenible entonces
ahí les dejo eso ahí, cómo algunas de las inquietudes por el
tiempo limitado pero hay mucho que estudiar en ese plan
maestro de movilidad si es que logramos que de pronto a
través del Concejal que es representante en el área
metropolitana lo cumplan y lo publiquen porque estaba
proyectado a 30 a 29 semanas desde el año 2020.

PRESIDENTE: Muchas gracias Cristian, señora secretaria
hacemos Llamado a lista para levantar la sesión informal.

SECRETARIA: Marina de Jesús Arévalo Duran:
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presente

SECRETARIA: Luis Eduardo Ávila Casteblanco

presente

SECRETARIA: Javier Ayala Moreno

presente

SECRETARIA: Luisa Fernanda Ballesteros cañizales

presente

SECRETARIA: Carlos Andrés Barajas Herreño

presente secretaria

SECRETARIA: Jaime Andrés Beltrán Martínez

SECRETARIA: Luis Fernando Castañeda Pradilla

presente secretaria

SECRETARIA: Francisco Javier Gonzales Gamboa

Presente señora secretaria

SECRETARIA: gracias, Robín Anderson Hernandez Reyes

presente señora secretaria

SECRETARIA: Wilson Danovis Lozano Jaimes

presente señora secretaria

SECRETARIA: Leonardo Mancilla Ávila

presente señora secretaria

SECRETARIA: Nelson Mantilla Blanco

SECRETARIA: Silvia Viviana Moreno Rueda

presente

SECRETARIA: Edinson Fabián Oviedo Pinzón

presente secretaria

SECRETARIA: Carlos Felipe Parra Rojas

presente

SECRETARIA: Tito Alberto Rangel Arias

presente señora secretaria

SECRETARIA: Jorge Humberto Rangel Buitrago.

presente en el recinto

SECRETARIA: Cristian Andrés Reyes Aguilar

presente secretaria

SECRETARIA: Antonio Vicente Sanabria Cancino

presente

SECRETARIA: Señor presidente 17 honorables Concejales
respondieron el llamado a lista por lo tanto hay quórum
decisorio y deliberatorio.
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Presidente: bueno existiendo quorum decisorio y deliberatorio
señora secretaria entonces vamos a darle la palabra a los
citantes, seguidamente ellos cambiaron la dinámica,
seguidamente la administración municipal y seguidamente al
general Bernal comandante de la policía metropolitana de
Bucaramanga a quien le extendemos un saludo muy especial y
agradecerle por estar hoy acompañándonos en el Concejo de
Bucaramanga junto con su equipo de trabajo que hoy también lo
acompaña. Concejal Felipe tiene el uso de la palabra.

INTERVENCION DEL H.C. FELIPE PARRA: gracias presidente. Bueno
sea lo primero compañeros qué nos demos cuenta del capital
social tan impresionante que hay acá, no solamente en
organizaciones de biciusuarios sino también capital
académico, capital de diversos tipos que en últimas son
ciudadanos que le están haciendo un favor a la ciudad, están
descontaminando el aire, están bajando los trancones o sea yo
creo que nosotros aun la clase política no ha sido consiente
del favor que le están haciendo los bici usuarios a la ciudad
de manera transversal. Incluso como tiene que ver con
cultura, como tiene que ver con el diseño institucional, como
tiene que ver con todo ¿sí? pero acá lo primero sea reconocer
y agradecer el trabajo de estas personas por ejemplo el señor
Pedro acompaña todas las bici rodadas y presta servicio
mecánico gratuito para la gente porque sí, sin mayor
propósito que difundir la bicicleta o quiénes vieron Willy y
Marcel clown prestan digamos su acompañamiento y entretienen
a la gente en la bici rodada gratuito sin decirle a la gente
le cobramos un peso nada, es impresionante lo que esto
moviliza la gente yo creo que nosotros como actores políticos
de la ciudad aún no hemos reconocido la capacidad de
movilización que esto tiene de gente que se los digo nosotros
arrancamos la bici rodada y la primera vez fuimos Danovis y
yo y los equipos por hacer bulto, por no hacer el oso de que
no va a llegar nadie, llegaron cuatro personas y hoy sin
hacer nada llega cantidades y cantidades de gente y la
mayoría ni sabe que nosotros seamos Concejales, no les
importa lo único que quieren ver es andar y dar una vuelta
por la ciudad entonces pero lo primero sea a las
organizaciones reconocerles su trabajo, su aporte a la
ciudad. Esos son los aportes cívicos y ojalá nosotros
tuviéramos un premio aquí reglamentado para poder reconocerle
a la gente el aporte a la ciudad, aquí el compañero Javier
Ayala que es siempre muy puntual al llegar, él llega de
primero, yo llego de segundo y siempre como dos o tres veces
me ha encontrado que yo le digo oiga Javier me están
temblando las rodillas porque resulta que en la plaza
central le dije a un señor que se saliera de la ciclo ruta y
pues lo primero que hicieron fue bajarse a corretearme, yo no
comenté nada o otra vez yo le dije venga aquí en la 36 con 15
dónde hay un pare yo hice el pare pasé pero las motos que se
meten al carril de metrolínea me chocó una moto y di vueltas
por allá, a mi como bici usuario me ha pasado bueno y mis
compañeros ven que nosotros tratamos de utilizar la bicicleta
o sea nosotros estamos hablando con la teoría pero también
con la experiencia, nosotros hemos dado vueltas, nos han
correteado o sea estas cosas pasan de verdad entonces
queremos arrancar con un experimento que hicimos y véanlos
ustedes con sus propios ojos cómo es el recorrido de una



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO 20 DE
2020

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 30 de

98

persona que quiere andar 20 minutos en bicicleta en
Bucaramanga. [se proyecta video] arrancamos en la 55 con,
arrancamos en la 55 con 17 y contamos 1 ,2, 3 4 vean esto un
taxi completo se mete a la ciclo infraestructura, moto, vean
esto por ejemplo acá más adelante 11 todos estos conos todos
doblados porque cuando el taxi se mete lo que hace es que se
lleva todos los conos, un camión de libranza y seguro, un
carro juntos. 17, 18, y vean que bici usuarios si hay. 19, 23
acá por el club del comercio aquí estuvo un cable colgado
tirado mucho tiempo nosotros en la bicirrodada lo quitamos,
pero estuvo semanas todos los conos todos trozados, 27 motos,
27 infracciones pues, las zorras que nos mencionaban, todos
los conos trozados 29 motos bueno 29 infracciones, 32 y así
para acortarles el cuento en 20 minutos 45 infracciones, 45
motos metidas en 20 minutos ósea nosotros perdimos el dominio
de la ciclo-infraestructura, pero la pregunta es ¿Por qué?
¿dónde está? yo no he visto y lo digo con sinceridad ahorita
vamos a desarrollar las preguntas pero hay un grupo especial
de la dirección de tránsito, yo nunca como bici usuario me
lo he encontrado nunca, el grupo de la policía ¿yo cuando me
lo encuentro? cuando subo a morrorrico en las mañanas, cuando
subo al 12 ahí sí lo veo ¿cierto? pero tenemos que lograr
comprender que una es la bicicleta recreativa que presta
también un valor deportivo de salud que igual promueve el uso
de la bicicleta pero la bicicleta urbana es otra cosa y
tenemos que lograr que nuestras medidas estén hacia ese campo
hacia la bicicleta urbana; entonces nosotros analizamos las
respuestas de las entidades que les agradecemos la policía,
al área metropolitana, la secretaría de infraestructura pues
nos respondieron de manera muy atenta y queremos hacer pues
algunas observaciones y algunas propuestas para que ahorita
cuando ustedes nos respondan digamos nos den sus impresiones.
Lo primero es en la respuesta y la dirección de tránsito y la
dirección de tránsito nos respondió en ese momento que
estaban esperando la matriz origen destino del plan maestro
de movilidad está pues ya salió después de eso y esta es la
matriz origen destino pero yo tengo que ser sincero y este
documento cómo está en lo que nos entrega el área
metropolitana no nos sirve por lo menos aquí en el Concejo
para tomar decisiones de planeación según esta matriz pues
estos puntos es de dónde más salen personas y estos puntos es
de donde más llegan personas pero el nivel de detalle de este
documento nos da para nada, no nos da para poder hacer
estudios serios, no nos da para poder hacer algo con el pot
entonces yo me pregunto si es que hay algo mucho más
desarrollado porque nosotros incluimos en el plan de
desarrollo una meta para medir de manera muy precisa cuántas
personas utilizan la bicicleta en Bucaramanga pero esto no es
una medición muy precisa y no es algo con lo que nosotros
podamos tomar decisiones muy específicas. Luego en ese mismo
plan maestro de movilidad se estudia las razones por las
cuales la gente no utiliza la bicicleta y la más obvia de
todas, no utiliza la bicicleta porque no tiene bicicleta
entonces en esa medida también una de las propuestas que
queremos poner acá es utilicemos medidas para que la gente
tenga bicicleta, planes de financiación aquí está el
acueducto de Bucaramanga bicicletas que pueden ser asistidas
si nos preocupa la geografía pero necesitamos que la gente
tenga bicicleta y bicicleta propia y que ande en su bicicleta
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y eso se puede hacer y lo han hecho distintas ciudades pero
si nosotros Claro tenemos que lograr que la ciclorruta no
esté ocupada pero antes tenemos que lograr que la gente tenga
bicicleta y para usted sacar una moto se la entregan con la
cédula es igual de fácil comprar una bicicleta, usted existen
planes de financiación para comprar una bicicleta, con mi
compañero del equipo discutimos el caso de Medellín donde
usted lo único que necesita en muchos lugares es no estar
reportado en data-crédito y se la dan, para personas que
tienen ingresos bajos y se la dan y usted las puede pagar en
cuotas semanales pero aquí es muy difícil lograr tener una
bicicleta y no estoy hablando de claro aquí hay cantidad de
gente que tiene bicicletas y bicicletas muy costosas pero de
los quintiles altos de la sociedad pero nosotros necesitamos
es que la persona que trabaja, el asalariado, la clase
trabajadora tenga acceso a la bicicleta y para eso necesita
promover con la misma facilidad que los concesionarios
promueven que todo el mundo compré una moto. La segunda razón
es porque la gente no sabe montar y en este sentido sirven
talleres que vamos a ver más adelante como las escuelas para
que la gente aprenda a montar bicicleta y no nos debe dar
pena, hay muchos adultos que no saben montar bicicleta porque
nunca tuvieron acceso a una y el resto de factores son mucho
más pequeños pero aquí es donde tenemos que concentrar
nuestros esfuerzos entonces ¿por qué la gente no se está
montando en la bicicleta? primero porque siente que no lo
respetan y eso tiene que ver con los prejuicios y también
con algunos elementos culturales de nuestra sociedad, la
gente piensa pues que ser Concejal es importante y entonces
los Concejales en general andan en camionetotas y hay un
factor cultural relacionado con el respeto y la
vulnerabilidad del ciclista ¿sí? con que usted ande en
bicicleta y cualquiera le puede echar el carro por encima y
eso sí pasa en nuestra ciudad y cuando yo voy en la bicicleta
cualquier cantidad de entre comillas putiadas me gano de
gente en la mega camionetas que cree que le puede por una
relación de poder porque ahí lo que está detrás es que la
gente cree que porque tiene una camioneta muy grande tiene el
poder de imponerse sobre el otro y ahí para ojalá me esté
escuchando el secretario de cultura pero que está en empalme
pero también tenemos un elemento cultural por cambiar, las
relaciones de poder en nuestra sociedad que asumen que el que
tenga la camioneta más grande importa más en la sociedad y
eso no es más que una sociedad arribista que considera que
entre más usted plata muestre más plata, más importa en la
sociedad o por ejemplo la delincuencia tiene todo qué ver,
aquí hay indicadores que si aumentaron este periodo en hurto
de bicicletas y ahorita podemos analizar, la cultura
ciudadana pues que va relacionado con lo que yo estaba
tratando antes y en general que nosotros sentimos y lo digo
con propiedad los bibi usuarios que la ciclo infraestructura
no la respeta nadie pero lo más difícil es que usted llegue a
decirle algo a alguien que usted llegue a decirle a una moto
oiga por aquí no puede andar, usted se va ganando una cascada
de una vez. Entonces pues aquí tenemos que hacer algo porque
la situación es también de tolerancia en nuestra ciudad y el
acompañamiento y el respaldo es muy importante entonces que
nos encontramos nosotros Bucaramanga les anticipo la
conclusión, no es que le falten programas nosotros tenemos
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muchos títulos tenemos escuelas, tenemos muchos programas,
pero lo que nos falta es alcance nuestros programas son de
muy bajo alcance comparados con otras ciudades. Entonces
tenemos al trabajo en bicicleta, promoción de la escolaridad
de los medios de transporte, talleres de sensibilización
sobre la apropiación de la bicicleta, talleres me muevo
seguro, tenemos la bici escuela tenemos por lo menos digamos
en la respuesta el grupo élite de control Vial y usted ve
esto en el papel y dice que machera en Bucaramanga tenemos
cantidad de cosas sin embargo tenemos un presupuesto de 187
millones de pesos, 132 millones de pesos se van en la
contratación de personal ósea esos son 3 personas a cargo o
dos personas eso es muy poca plata y cuando ustedes se
preguntan compañeros bueno ya saben nosotros votamos negativo
el presupuesto por esto, este fue el florero de llorente
nuestro y nosotros le dijimos a la secretaría Hacienda,
nosotros votamos positivo el presupuesto si ustedes le suben
al presupuesto de la bicicleta no le quiso subir como siempre
la Secretaría de Hacienda vino y nos enredó con cualquier
cosa y nosotros no señora eso es un presupuesto ínfimo para
la bicicleta y nosotros votamos negativo a el presupuesto;
¿va el concejo de Bucaramanga a aprobar en el 2022 un
presupuesto igual de paupérrimo para la bicicleta para la
vigencia el 2023? Este es uno de los compromisos que nos
tiene que quedar, nosotros no podemos aprobar un presupuesto
que venga así porque esto se convierte solamente en dos
contratos de prestación de servicios para dos personas que
hagan bicirrodadas y bici-escuelas y eso no es nada, por un
lado pero por el otro pues si ustedes ven los programas que
nosotros tenemos y su alcance, este es un ejemplo del 2021
claro tenemos cantidad de programas en bici, el giro de la
ciudad bonita, tertulia experiencias con Mica pero en un año
nosotros alcanzamos a impactar 1785 personas, 1785 personas
en un año ¿Cuánto es eso? Nada, aquí Don Pedro en los
compañeros de mountain bike, los señores de la policía
¿Cuántas personas asisten a sus bicis rodadas en un año? más
de 1700, lejos más de 1700 en una sola bici rodada pueden ir
150 personas, ósea para que nos demos cuenta de la magnitud
de lo bajo de nuestros esfuerzos en materia de alcance sí
pero entonces por ejemplo tenemos que el giro de la ciudad
bonita o lanzamiento de la mesa intersectorial 15 personas
alcanzadas o los talleres de mecánica 70 personas alcanzadas
eso con sinceridad para una ciudad de nuestra cantidad de
habitantes no es nada y no es compatible y por eso nosotros
tenemos que cambiar este presupuesto y como vamos en el 2022
llevamos 1000 personas, vamos en la mitad del año y llevamos
1000 personas en talleres pedagógicos, en bici escuelas, en
bici voy seguro, ciclo paseos pero compañeros eso no, eso es
prácticamente cercano a cero entonces Claro está alcaldía
de Bucaramanga se eligió con unas banderas de continuidad
respecto de la anterior alcaldía y para hacerlo de verdad
tenía que poner la bicicleta en las prioridades
presupuestales del Concejo, perdón de la administración y no
es así. Ahora vamos con la secretaría de infraestructura ¿qué
encontramos nosotros? hoy en día no tenemos un inventario de
las fallas estructurales de cómo nos lo explicaron varios
actores, lugares donde uno se encuentren contravía, lugares
donde uno no sabe si el carro viene porque uno no puede ver
el semáforo, muchísimos lugares entonces la petición en este
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momento es que hagamos, que no lo que tenga que hacer la
ciudadanía, hagamos nosotros de manera participativa con la
ciudadanía un mapa de los errores de las infraestructura
instalada porque hay muchos lugares que a pesar de que cumpla
con el manual en la realidad resulta inseguro y puede que
cumpla con el manual digamos con todas las condiciones pero
cuando uno se da cuenta que el semáforo está en contravía
sencillamente usted se da cuenta que está en riesgo, entonces
esa es la primera petición, ahora el inventario de daños
ustedes ven esa infraestructura instalada y sienten pesar por
los recursos públicos, lugares por ejemplo en frente de la
clínica chicamocha donde el andén se lo llevaron completico o
muchísimos andenes que se han llevado pero además lugares
donde ya están cogidos por la maleza, todos los conos que se
doblan, todos están partidos yo incluso tome una foto que no
la, no la mostré acá una foto del camión de la EMAB metido
recogiendo la basura y pasando por encima de todos los conos
en el parque de los niños y todo eso pasa y ya hoy la
infraestructura de la bicicleta está en pésimo estado también
otro propósito queremos pedirle secretario es saber el
cronograma y tenemos que lograr en esta alcaldía tenemos un
reto superior y lo tenemos todos, en la alcaldía anterior la
ciclo infraestructura se convirtió en un gran conflicto
social si este Concejo es útil para la ciudad debería lograr
ser el mediador de ese conflicto para destrabarlo y lograr
que fluya y que se hagan los lugares adecuados y que haya
consenso entre la ciudadanía ¿sí? que se valore lo que aporta
la ciclo infraestructura pero deberíamos lograr que los 15
kilómetros que faltan no sean otro conflicto social,
deberíamos lograr que se escuchen las voces de los
comerciantes que dicen Oiga pero a mí me preocupa que pase
por aquí y se tomen medidas para ajustarlo o que se escuchen
las voces de una familia con una persona con discapacidad que
dice Oiga me bloquea la entrada de la ambulancia y que se
tomen medidas para ajustarlo, todo eso tiene que pasar pero
nosotros no podemos repetir la historia en digamos el
conflicto social que se genera si uno no lo hace de la manera
adecuada, claro tenemos entre comillas un Concejo renovado.
Yo sé que el Concejo anterior también tomo esto como una
disputa política en dónde tal vez muchas veces lo que les
interesó fue sacar todo el provecho político de este tema
entonces aquí tenemos que lograr que el Concejo sea y la
secretaría de infraestructura y el diálogo social se imponga
para que todos digamos logramos jalar del mismo lado y luego
pues está aquí el mapa que nosotros hicimos de la
infraestructura y pues las correcciones que estamos, que
estamos pidiendo entonces la propuesta que nosotros dejamos
sobre la mesa secretario necesitamos un plan de diálogos y
pactos comunitarios alrededor de la bicicleta pero qué sea
profundo y para eso están los gestores de convivencia y que
involucre las distintas secretarías y que involucre las
preocupaciones de los comerciantes pero también que logre que
la ciclo infraestructura avance, necesitamos un programa
desde la secretaría de cultura para el desmonte de prejuicios
afuera, para el desmonte de prejuicios también que tienen que
ver con el conflicto Social, para los prejuicios que tienen
que ver con el clima, yo antes vivía en Floridablanca y me
venía en bicicleta desde Florida hasta acá y un prejuicio es
que usted no se puede venir por la autopista porque son



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO 20 DE
2020

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 34 de

98

prejuicios que incluso muchas veces sí están justificados
porque usted lo que siente cuando viene por freska leche ya
agotado y le pase un taxi por la oreja es pánico entonces hay
algunos prejuicios que tienen sentido pero otros que tenemos
que la posibilidad de desmontar porque se instaló la idea de
que en Bucaramanga no se puede andar en bicicleta por mil
razones y esa idea se repite y la repetimos como loros bueno
eso es verdad o no es verdad y aquí hay estudios académicos
que nos demuestran que muchos se pueden desmontar, que sería
muy bueno que estuviera el Imebu para ¿qué estamos haciendo
con los empresarios de la ciudad? cómo lo explico el
representante Cristian, el representante a la cámara que
estamos haciendo con los empresarios de la ciudad pero
también con los comerciantes tenemos negocios amigables con
la bicicleta, negocios con bici parqueadero, negocios que
tengan oferta para los ciclistas también la pregunta para la
administración hoy en día ya existe el acuerdo de la
bicicleta, la ley de la bicicleta, el acuerdo de la bicicleta
dice que cada 30 días que validen los empleados públicos
tienen derecho a un día de descanso ¿Cuántos días hemos
validado desde la administración pública? y le preguntó al
presidente del Concejo, al vicepresidente, segundo
vicepresidente ¿Cuántos hemos validado desde el Concejo?
¿Cuántos días a los funcionarios del concejo se les han dado?
cero ¿Cuántos días se le han dado a la administración
pública? Cero, no se ha implementado nadie ha cobrado días en
ningún lado, ahorita mi compañero Danovis va a explicar que
lo mismo pasa con Clobi y los beneficios que se dan, entonces
pues esos son los factores digamos que nosotros analizamos
para poner tres cosas por lo que va, uno la petición de los
pactos sociales alrededor de la ciclo infraestructura y la
publicación del cronograma, Dos pedirle a la oficina de la
bicicleta o pedirle al Concejo que le aumente el presupuesto
a la oficina de la bicicleta, Tres pedirle a la policía que
cambie el enfoque porque el enfoque que nos responden en el
derecho de petición es un enfoque de la bicicleta recreativa
que yo sé valorar porque también soy usuario recreativo, yo
subo en las mañanas a un kilómetro o al otro pero nosotros
necesitamos que los policías estén en la ciclo
infraestructura de manera permanente yo en realidad nunca me
encuentro con la policía tampoco con el grupo especial de
tránsito queda protección también a la secretaría de
tránsito, a la secretaria, a la dirección de tránsito y qué
pasó con esos agentes especiales bici-agentes, yo nunca me
los he encontrado, yo nunca veo cómo funciona no y las veces
que imagínense en el rol de Concejal me toca llamar hasta el
director y decirle directora aquí hay un carro parqueado,
aquí un carro parqueado allá, igual se demora un montón y
nosotros necesitamos que eso sea rápido, entonces esos son
los puntos que hasta ahora queremos poner digamos para que
sean abordados en las intervenciones de la administración y
el punto, los puntos que pone mi compañero sobre la
estrategia Clobi.

INTERVENCION DEL H.C. DANOVIS: bueno presidente continuó la
ley 18 011 del 2016 nos habla de algunos beneficios ya lo
decía mi compañero, el terminó de 30 validaciones del uso de
bici parqueaderos o puntos de encuentro recibirán un pasaje
abonado en tu tarjeta al sistema integrado de transporte
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masivo, además del artículo 5 donde habla de los funcionarios
públicos que podrán recibir medio día laboral libre
remunerado cada 30 veces que certifiquen haber llegado a
trabajar en bicicleta, ósea estos son digamos mecanismos o
incentivos que se le puede empezar a dar a los ciudadanos y
también a los servidores y funcionarios públicos para que la
bicicleta no se quede guardada normalmente en la casa sino
que la llevemos, la utilicemos y brindemos como las
herramientas necesarias. Quisiera iniciar hablando de Clobi
de este sistema Público de bicicletas e inicio con los
horarios laborales que tenemos en la ciudad de Bucaramanga
normalmente el horario laboral de la alcaldía de 7:30 a 11:45
de 1:15 a 5:00 de la tarde, de la gobernación de 7:30 hasta
las 5:00 de la tarde y otras entidades de 7:30 a 6:00 de la
tarde y los privados o las empresas privadas normalmente de
8:00 de la mañana a 6:00 de la tarde pero qué nos hemos
encontrado con un horario de sistemas Clobi de 6:00 de la
mañana hasta las 5:00 de la tarde y si tú revisas y eso
también ya lo he dicho con anterioridad no alcanza la gente a
salir de su trabajo y poder acceder a este sistema Público de
bicicletas tiene que salir corriendo, si trabaja usted en la
alcaldía corra para que alcance a llegar aquí a las 5:05 a
agarrar, cualquier otro ciudadano de empresa privada que sale
a las 6:00 de la tarde pues no va a poder acceder a este
sistema y lo hemos dicho, se lo he dicho a la directora de
Metrolínea que necesitamos que este sistema Público de
bicicleta por lo mínimo llegue hasta las 7:00 de la noche
para que cualquier ciudadano que salga del trabajo
normalmente a las 6:00 de la tarde pueda utilizar este
sistema, esto aumentaría notablemente pues el uso de este
sistema Público de bicicletas esto para iniciar con esta
primera pregunta ¿qué hemos encontrado? cuál es la
radiografía de Clobi, pues cuantas personas se encuentran
inscritos en estos momentos pues según el último censo en
Bucaramanga existen 528,000 habitantes y el sistema de
bicicletas pública tiene registrado hasta el momento 14,000
usuarios lo que corresponde apenas al 2.7% de la población es
decir solamente un pequeño grupo poblacional está inscrito o
utiliza este sistema de bicicletas públicas y aquí nos
hacemos nuestra primera pregunta ¿la estrategias de promoción
del uso de la bicicleta en la ciudad está funcionando?
creemos que esta cifra del 2.7% es la adecuada o debemos
mejorar e implementar nuevas estrategias, en la distribución
de genero lo que hemos hablado y lo que nos han dicho aquí
varios expertos, el 63% de los usuarios que utilizan nuestro
sistema público son hombres y tan solo el 37% son mujeres y
es que los motivos o las causas de por qué las mujeres dicen
que no utilizan este sistema lo han relacionado directamente
con la inseguridad y el temor que sienten frente a pocas
garantías que se le brindan de una ciudad segura para que
puedan usar las bicis de una forma tranquila. Vamos con otra
pregunta ¿Qué estamos haciendo se están construyendo
estrategias con enfoque de género para el uso de la bicicleta
que permitan en una primera medida brindar estas garantías
para que nuestras mujeres utilicen este sistema Público de
bicicleta? estas son preguntas que hoy nos hacemos porque es
necesario potencializar la bicicleta en Bucaramanga, y vamos
al uso de Clobi por estrato que es también muy importante, el
65% de los usuarios que usan la biciclobi es de estrato 3,
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16% son estrato 4, frente al 5% que es apenas estrato 1 y 10%
estrato 2 entonces pues este uso de las bicicletas además de
ser beneficioso para el ambiente pues es una alternativa
económica para movilizarse y el ejemplo claro nos lo daba
Willy Clown que tiene además su microempresa su posibilidad
de sostener a su familia movilizándose en bicicleta por la
ciudad entonces pues quiero mostrarles que las estaciones que
están en funcionamiento en Bucaramanga pues las hemos visto
ubicadas en usuarios de estratos 3 y 4 caballo Bolívar,
Cristo Rey, Puerta del Sol, Cabecera, Mutis, parque Turbay
,San Pío, entonces esta población es la que más utiliza el
sistema pues las estaciones están colocadas precisamente en
estos barrios qué son estratos 3 y 4 frente a eso debemos
comenzar a ubicar estaciones también en los estratos 1 y 2 de
la ciudad dónde hay una gran cantidad de población que no
está usando las biciclobi por la ausencia de estaciones de
salida en sus comunidades entonces aquí entramos a otro
factor ¿será que el norte Bucaramanga también podrá tener la
posibilidad de acceder a un sistema Público de bicicleta? es
muy importante, el sur también podrá tener la posibilidad de
acceder a este sistema Público de bicicletas, necesitamos
aumentar aunque nos ha ido bien también hay que reconocerlo
en Bucaramanga en dos años pues en 2020 que era 1,5 viajes
por bici a 2022 aumentar a 3 viajes por bici pues aquí
podemos observar una cifra donde la ciudad de Bucaramanga en
estos dos años pues se encuentra al mismo nivel de ciudades
como Guadalajara, en Lima, Buenos Aires entonces pues
necesitamos que seguir promoviendo el uso de la bici para que
haya un aumento y quiénes son las poblaciones que más
utilizan la bicicleta, hay que decirlo los jóvenes el 53% los
usuarios de la bicicleta son jóvenes entre 14 y 28 años, es
la población juvenil son las nuevas generaciones que están
siendo conscientes de que este planeta debemos cuidarlo y qué
debemos ser consecuentes con nuestra forma de vivir y que el
uso de la bicicleta o de otros medios de transporte
alternativos se vuelve de verdad una apuesta rentable que
genera beneficio para el estudio para trabajar para moverte
pero que normalmente la población mayor todavía no reconoce y
también para el para el secretario Néstor para el director de
cultura Néstor este enfoque cultural generacional que se ha
presentado juega un papel importante y juega también un papel
de parte de la Administración pública, en el tema de alquiler
de bicis y patinetas eléctricas yo célebre mucho cuando se
llevó a cabo todo este tema de las bicis y patinetas
eléctricas, yo tengo una bicicleta normal y una patineta
eléctrica por la cual me movilizó, se han gastado 114
millones en contratos de alquiler o arrendamiento de bicis y
patinetas eléctricas sin embargo ya consideramos que tendrá
un mayor beneficio para la ciudad que en vez de pagar
constantemente el alquiler de estos medios pues pudiéramos
comprar y fueran propiedad del municipio de Bucaramanga estás
patinetas y bicicletas eléctricas digamos para mantener un
sistema público y no tener que pagar arriendo por el préstamo
de estás bicicletas, el mantenimiento de las bicis Clobi
también ha sido una de las principales quejas que hacen los
usuarios de la bicicleta por su mal estado; José si puedes
por favor proyectar el video número dos que le envié. El que
dura eh… [se proyecta video]
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Bueno esta es la opinión de un ciudadano, de verdad un
ciudadano común y corriente que decidió hacer un ejercicio de
probar la bicicleta del sistema público y se encontró pues
con varias barreras que también quiero dejar hoy sobre la
mesa, la primera barrera que se demora tres días en usted
poder acceder a este préstamo de la bicicleta no se lo dan
inmediatamente, si usted no está registrado, si usted va a
hacer el registro por primera vez entonces hay que
facilitarle a la gente la posibilidad de acceder al sistema
Público de bicicletas, el segundo impedimento que nos hemos
encontrado para poder tener la bicicleta eléctrica o el
monopatín eléctrico tienes pagar $1000 todo bien ahí pero
simplemente permite a través de Bancolombia o Nequi, si usted
tiene el dinero en efectivo no pude accederlo, si usted tiene
una cuenta en otro banco o en otra forma de pago no puede
hacerlo y esto ha generado que mucha gente diga por ejemplo
en mi caso yo no manejo Bancolombia ni nada de eso, no puedo
acceder y no puedo montar en una bicicleta eléctrica o un
monopatín eléctrico y es importante que la administración
municipal y que Clobi considere y que maneje una plataforma y
un portafolio para que muchas personas que manejamos todo eso
a través del celular podamos pagar los $1000 y al mismo
tiempo utilizar el sistema público de bicicletas, que no sea
solo con Bancolombia que le dé la posibilidad con otras
formas y métodos de pago también la posibilidad de pagar en
efectivo pero llevamos ya cuántos meses de la implementación
pero todavía no hemos podido acceder a este beneficio, voy a
seguir acá compartiendo la pantalla.

Quisiera hacer varias preguntas referente a este tema que
hemos venido hablando del mantenimiento ¿quién está
realizando actualmente el mantenimiento el mantenimiento de
esta bicis? ¿qué entidad, que empresa y la relación de los
contratistas que han realizado el mantenimiento de las bicis
desde la creación de Clobi? ¿quién está ejerciendo esta
supervisión del contrato de mantenimiento? Por favor
administración municipal, señor secretario si usted nos
regala esta información es de vital importancia pues las
quejas nos han llegado y queremos conocer qué está pasando
con estos mantenimientos que se le deben hacer a estas
patinetas y bicicletas eléctricas y referente también al
recaudó de $1000 por el préstamo de esas patinetas y
bicicletas eléctricas ¿Cuánto se ha recaudado hasta el
momento? ¿qué se tiene planeado hacer con este recurso y pues
que van a hacer, en qué lo van a invertir? hay algo que quedó
planteado en el plan de desarrollo municipal que todos los
Concejales aquí aprobamos y varias metas dentro de nuestro
querido plan de desarrollo, una de esas y las que hemos
insistido y seguiremos insistiendo fue la construcción de 15
km de ciclorrutas en el municipio pues diseñados bajo la
implementación de la estrategia de la bicicleta, hasta el
momento pues llegamos ya casi al año 2023 y no conocemos qué
diseños, qué estrategia, cuál es la hoja de ruta, cómo van
los diálogos con las comunidades, cuando se piensa hacer ese
cronograma de trabajo que es muy importante porque cuál fue
la falla del sistema pasado que nunca se le consulto
directamente a los comerciantes, a los tenderos, a las
personas que le pasó la ciclo ruta por el frente, no hubo una
socialización previa sino que todo fue todo a las carreras,
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construya, construya que después arreglamos con la gente y
eso no debe ser así, primero se debe concertar con las
comunidades que todos estemos de acuerdo y que digamos si es
que esto le sirve a este sector porque mire las condiciones
están dadas, la vía es óptima para realizarlo y no y evitar
digamos que estos problemas y estás disputas qué se generan
con la comunidad por este uso. Bueno hay una dificultad con
tránsito Bucaramanga y bueno con todas las entidades y es
pues, sé qué al tránsito le conviene que el parque automotor
pues crezca porque esto es dinero que reciben para todo el
tema del mantenimiento de los carros, las motos entonces veo
que transito también tiene una misión o una tarea qué es el
tema de la estrategia bici entonces quisiera hablar si es
conveniente que se le dé otro enfoque o una mentalidad para
promover ese uso de la bici o se pueda lograr contemplar toda
la estrategia bici en una sola entidad, ósea veo que
Metrolínea tiene una parte, tránsito tiene otra parte, área
metropolitana mueve otra parte, tenemos que ser capaces de
concentrar toda la herramienta en una sola entidad que sea la
verdadera doliente de esto que está pasando, hay algunas
propuestas, algunas propuestas referente al uso de los bici
carriles y son unos bici carriles emergentes y queremos dejar
hoy sobre la mesa y es la construcción de la ciclo
infraestructura inicial y pues sabemos qué generó como el
malestar con los dueños de negocios y con el parque automotor
por esta falta de planeación entonces en esta nueva ocasión
si queremos cumplir la meta del plan de desarrollo tenemos
una oportunidad de hacerlo mejor ¿Cómo? proponemos los bici
carriles emergentes qué son bici carriles temporales que se
pueden instalar y remover con facilidad con el fin de
realizar pruebas piloto para encontrar la mejor ubicación de
los 15 kilómetros de infraestructura que se piensa construir,
eso nos va a permitir hacer esas prueba de conocer oiga aquí
la gente acepto dijo que sí estaba bien por esta parte la
ciclo ruta o no retirémosla hay que Ubicarla por otro sector,
estas son propuestas que nos han dado diferentes expertos y
miembros de digamos que con todo este tema de la bicicleta se
mueven, los bici agentes de tránsito no los hemos vuelto a
ver, yo no sé qué está pasando yo vi al principio que la foto
mira ahí está con la antigua directora, los bici agentes de
tránsito cuanta falta hacen estos señores en estos momentos
donde parece que los vimos en el video, no hay ley ni orden
en la ciclo ruta porque montamos y se atraviesa el taxi, el
carro necesitamos fortalecer esto, fortalecer estos bici
agentes y darle la posibilidad de si es necesario una
infracción pues que el ciudadano que está parqueado en toda
la ciclorruta pues tenga su infracción pero dele
responsabilidad y darle trabajo y manejo a este tema, esto
pues quisiera dejar hasta ahí ya las demás propuestas las
dejaré para el final para el cierre y conclusiones. Gracias
presidente por el uso de la palabra.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Danovis, vamos a darle el uso
de la palabra a los concejales de manera puntual para que ya
la administración y el General den respuestas también o
participen con el tema que vienen a relacionar.

INTERVENCION H.C JAIME A. BELTRAN M: presidente para pedir la
palabra.
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PRESIDENTE: Ya hay un orden acá en el chat Concejal Jaime
Andrés, tiene el uso de la palabra Concejal Leonardo
Mancilla, Concejal Jorge Rangel, Concejal Tito Rangel,
Concejal Marina Arévalo, Concejal Fabian Oviedo, Concejal
Nelson Mantilla, Concejal Chumi Castañeda, tienen el uso de
la palabra.

INTERVENCION DEL H.C. LEONARDO MANCILLA: Gracias presidente
de nuevo saludar a la ciudadanía que hoy vino, a los líderes
que están hoy presentes, que se quedaron, al General
saludarlo y a los efectivos de la policía que también nos
acompañan, Director de tránsito, al secretario de
infraestructura, a las personas que vienen de Metrolínea, del
área metropolitana, a los ciudadanos que nos están viendo por
las transmisiones en las plataformas virtuales. Concejal
Carlos Parra y Concejal Danovis los felicito por este debate
importante, un importante debate. Yo escuchando atentamente a
todas las personas que intervinieron, veo que es el sentir de
la ciudadanía y creo que todos los ciudadanos del área
metropolitana pensamos lo mismo, el tema de las ciclorrutas o
de la ciclovía, de la ciclorrutas perdón de la
infraestructura, creo que fue algo mal planificado y muy bien
nos lo decía el experto Sebastián si no estoy equivocado,
usted Concejal Danovis lo dijo muy cierto, no se tuvo en
cuenta a nadie, a mí me gustaría saber por parte del doctor
Gonzalo no sé si todavía este, hoy esos microempresarios por
donde atravesaron las ciclorutas ¿Qué pasó con ellos
fracasaron, no fracasaron? sus ventas bajaron, sus ventas
aumentaron, si hay un estudio después de las ciclorutas con
los microempresarios que fueron afectados, Concejal Carlos
Parra tiene usted toda la razón hay ciclorrutas que
lamentablemente se volvieron sitios para los vendedores
estacionarios, ¿cómo se está controlando eso? sumerce mostro
un video donde 45 infracciones, pero solamente dos ciclistas
y la pregunta es ¿cuánta gente en Bucaramanga utiliza la
bicicleta como medio de transporte? ¿si lo están utilizando
para transportarse?, los colectivos los felicito por todo lo
que hacen, pero también veo que es un medio más deportivo
cierto, un medio más de recreación para salir a que la gente
se desestrese, pero la pregunta es ¿cuánta gente se
transporta en Bucaramanga? ciclorutas que no llegan a
ninguna estación de Metrolínea, se le esta acá junto con él
Concejal Cristian Reyes fuimos los autores de la tarifa
diferencial para los estudiantes o sea Cristian lo invito a
que también presentemos un proyecto para que se lo dé a los
ciclistas una tarifa diferencial, pero que tienen que tener
conectada la ciclorruta. Quiero saludar también de antemano
al representante a la cámara Cristian Avendaño, lo felicito
él decía algo que acá varios Concejales han venido
proponiendo, el distrito Metropolitano; es necesario
representante con esa nueva bancada que hoy tenemos de
senadores y de representantes a la cámara por Santander, creo
que está en sus manos que pasemos a ser un Distrito
Metropolitano, Concejal Luis Fernando usted lo ha dicho
muchas veces, si queremos soluciones reales porque aquí en
Bucaramanga podemos plantear algo pero a voluntad política de
los otros mandatarios de los municipios aledaños ¿sí no
quieren? se quedarán estos debates siempre en esto y nunca
vamos a tener algo concreto y qué beneficia la ciudadanía,
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ingeniero José Luis me pasa las fotografías que le envié por
favor (fotografía) mira deja esa, les quería comentar a los
ciudadanos que están acá, desde este Concejo nuevo hemos
venido trabajando para que haya un uso eficiente de la
bicicleta, yo fui el autor para que los parqueaderos estén
obligados a prestar el servicio, mire ahí dice el nombre
quiero que lo lean, es el acuerdo 019 y le pregunto al
director de tránsito sí ya estamos vigilando que todos los
parqueaderos de Bucaramanga le esté prestando el servicio a
las personas de las bicicletas que utilizan las bicicletas,
ese acuerdo es el 019 de agosto del 2020, me gustaría saber
si la oficina de la bicicleta hoy ya está vigilando que se
preste este servicio porque hoy pedimos a las personas que
utilicen las bicicletas pero lamentablemente no tienen donde
parquear, bien lo decía una ciudadana que vino y nos dijo:
que sacamos que la gente utilice la bicicleta y como hemos
visto siempre las dejen amarradas a un árbol o a un poste,
por eso nosotros presentamos este acuerdo pensando en que
cuando lleguen a un parqueadero que presta el servicio
público pues tengan donde dejar su bicicleta, arquitecto Iván
a este Concejo fue citado varias veces por parte de una juez
para saber cómo iba este, dónde nos decían perdón cómo era la
demanda que estaba sobre las ciclorrutas, me gustaría que nos
dijera en qué va esa demanda, porque no nos volvieron a
llamar, fue una acción popular sí señor Concejal Cristian
Reyes, quiero que nos aclare hoy, que le aclara ciudadanía en
qué va esa acción popular, me gustaría también por parte de
Metrolínea y de infraestructura con lo que se aprobó en el
plan de desarrollo sí esta nueva ciclorutas que están
planteadas llegan a Metrolínea, porque nada vale Concejal
Carlos Parra hablar nosotros acá de qué la gente se monte en
la bici para el tema de transportarse si no está sujeta al
transporte masivo, arquitecto Iván también escuche acá hablar
a mis compañeros del convenio que se a realizar ahorita con
Findeter ¿están planteadas las ciclorutas en este convenio?
me gustaría escuchar también, la gente del norte se
transporta también en bicicleta lo que pasa es que es
complejo la ruta porque pues transporte pesado, carros, de
todo, ambulancias con el hospital del Norte ¿si en ese
convenio está planteado hacer las ciclorrutas? pues para que
las personas puedan transportarse. Presidente no quiero
extenderme porque sé que todos mis compañeros van a hablar,
esas son mis preguntas concretas, muchas gracias.

PRESIDENTE: con gusto Concejal Leonardo Mancilla, tiene el
uso de la palabra el Concejal Jorge Rangel.

INTERVENCION DEL H.C. JORGE RANGEL: Gracias presidente. Un
saludo especial al general Bernal y a todos los que nos
acompañan de la alcaldía municipal, ciudadanos y Concejales
que están de manera presencial y virtual. Yo también empiezo
felicitando al Concejal Carlos Felipe, al Concejal Danovis.
Creo que la exposición que hicieron hoy es muy completa
cuando el Concejal Carlos Parra hablo yo creo que puso todos
los puntos que hay que debatir hoy en la mesa, entonces yo
voy a coger esos puntos y voy a digamos que a reforzar y a
decir que cuenten conmigo para digamos que para presionar en
esos temas porque yo creo que lo que usted tocó frente al
conflicto social qué tenemos gracias a la ciclorrutas es algo
que hoy visualizamos en Bucaramanga y es esa polarización de



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO 20 DE
2020

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 41 de

98

la gente que dice si a la ciclorruta y la que dice no y que
esa que dice No por motivos obvios de lo que ya habló acá el
Concejal Leonardo y que ustedes también mencionaron de como
la administración anterior hizo ciclorrutas por hacer y al
final digamos esa planeación fallo en ciertos puntos y como
el empresariado está molesto ante eso, entonces cuando nos
hablan ciertas partes de la ciudad que van a ver 15 km nuevos
de ciclorrutas supuestamente, de una vez digamos que la
reacción de la gente es no como lo va a permitir y digamos
que no está presta a escuchar los beneficios que es el tema
de la ciclo infraestructura en una ciudad y como es de
positivo. Entonces digamos que mejorar ese ambiente como
usted dice Carlos Felipe es muy difícil y yo creo que eso
tiene que apoderarse no solamente el Concejo y no creo que
recaiga en el secretario sino tiene que ser el alcalde,
porque digamos que cuando usted escucha a la autoridad
principal de la ciudad y trata de ver como media y escucha
al empresariado y a los biciusuarios digamos que yo creo que
sí hay una confianza ciudadana en ese tipo, en cambio cuando
mandan a un secretario, cuando mandan a un Concejal yo creo
que el empresario o el mismo bici usuario no se siente
digamos que representado, yo creo que ahí el alcalde
secretario Iván tiene que tomar medidas porque lo dijo el
Concejal Danovis, ya tercer año y no sabemos en qué va este
tema de las 15 km lo que sí aplaudo y el Concejal Leonardo
lo dijo y es que pues sí la ciudad no está, digamos que no
lo aprueba y fue lo que leí y le escuché al alcalde pues no
sé harán esas ciclorrutas pero nosotros digamos que tenemos
que velar por mejorar en el tema ambiental porque sabemos lo
importante que son las ciclo infraestructuras en la ciudad de
Bucaramanga y debemos velar de que si se llega a descartar
sea por una manera técnica y no por un conflicto social que
ya existe hoy en la ciudad. Algo importante también que
decía el Concejal Parra es reconocer ese aporte que hacen los
bici usuarios, yo creo que no cualquiera digamos que se baja
de su comodidad de un carro o moto para usar la cicla y
digamos que ustedes los que hoy hablaron acá , un saludo a
Willie, lo que hablaron acá es muy importante no solamente
digamos como mueve la empatía y lo social el uso de la
bicicleta también el deporte y cómo digamos que podemos
reconocer a esos bici usuarios y otro tema importante es el
desorden que hay en las ciclorrutas que el Concejal Carlos
Felipe mostró un video y el Concejal Leonardo lo toco ahorita
digamos que acá no hay respeto y no solamente a las
bicicletas sino que todo lo que es movilidad, si acá se
pasan las motos el semáforo hacen la u, uno medio les dice
algo y termina es digamos que le sacan la madre y eso es lo
que más me quiero enfocar en la intervención y es porque ese
conflicto social que tenemos en la movilidad en este caso en
las ciclorutas no es un problema que vamos a poder
solucionar de la noche a la mañana porque es algo cultural,
por eso el Concejal Carlos Felipe menciona importante que
ahorita el doctor Néstor nos mencione cómo va a tratar ese
tema junto a usted doctor Iván en el sentido de cuál es el
programa que vamos a aplicar en Bucaramanga en aras de
mejorar ese tema cultural frente al uso de las ciclorrutas y
como también en el tema de movilidad digamos que mejorar ese
tema de cultura en las ciclorrutas va a mejorar también el
tema cultural de la movilidad en general porque yo también
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tuve un ejemplo la fundación MICA hace un aporte muy bacano
en el tema de movilidad tiene dos programas, uno es que da
una movilidad o sea la bicicleta en aras de que los
estudiantes por ejemplo en la Guajira o cualquier parte de
Colombia que se desplazan una hora y media, dos horas a pie y
les dan la bicicleta para que no abandonen el estudio y al
final puedan graduarse eso más otros proyectos que tienen en
movilidad y acá en Bucaramanga que ustedes lo acompañen en
algunas ocasiones y yo ayudaba en ese programa pero al final
cómo mencionaban ustedes Concejal Danovis y Parra uno se
cansa porque yo por lo menos para la bicicleta no es que sea
muy bueno entonces en el programa de Mica era con las
personas en habitabilidad en calle, íbamos en bicicleta por
toda la ciudad y compartíamos también digamos que luego una
recocha de fútbol entonces cuando uno va en la bicicleta yo
por lo menos que soy malo, uno va juicioso en la ciclorruta y
resulta que esta la moto parqueada entonces le toca a uno
salirse de la ciclorruta pasar la bicicleta y volverla a
pasar a la ciclorruta y termina uno es madreado por el
motociclista entonces eso al final como que uno que hace su
programa uno dice no, yo mejor no vuelvo porque estoy como en
peligro allí de que cualquier persona lo agrede a uno y no
siente cómodo en esa transición de la ciclorruta. Entonces
eso es lo que lo que lleva al punto de los bici-agentes que
tocaba el Concejal Danovis que la verdad tampoco lo he visto,
no visto ninguno había visto la foto y ya nunca más vi ningún
bici-agente y no lo digo porque digamos que yo monte en la
ciclorruta si no digamos que en el vehículo y demás o cuando
uno camina en la ciudad, no lo he visto en ninguna parte yo
creo que esos bici-agentes ya que se está tocando ese tema
sería muy importante ya que mostró cifras el Concejal
Danovis que esos bici-agente sean sobre todo jóvenes pero que
sean dolientes de la ciclorruta y ojala que aportemos en el
tema del desempleo que hay en la juventud porque cuando hay
un doliente en estos temás digamos que es más fácil llevar a
ese cambio cultural y enseñarle a la gente que no la está
respetando el por qué es importante, no simplemente llegar y
decir venga lo sanciono sino explicarle el por qué y una
persona que sea doliente en ese tema digamos que puede tener
esa más pasión y más paciencia a la hora de hablar con los
ciudadanos y por último es el tema que también lo había
mencionado el Concejal Danovis y no hoy sino siempre le he
escuchado esa intervención cuándo viene Metrolínea y la
verdad nunca le responden, es el tema del horario de Clobi,
ya el Concejal digamos no tengo ni porque explicar, ya el
Concejal Danovis lo mostro, no tiene sentido que a las 5:00
cierran ese sistema, le he escuchado la intervención a
Metrolínea en ese tema y yo creo que podemos apostarle ya que
tenemos toda la infraestructura por así decirlo y las ciclas
por que no ampliar un poco este horario sobre todo en los
puntos por ejemplo de acá de la alcaldía y gobernación donde
hay gente que me consta que viene en la bicicleta y de pronto
que no tenga la facilidad de tener una o uno antes de comprar
una bicicleta dice vamos a probar entonces usa Clobi ¿sí?
pero si no le da el horario para el tema del trabajo pues
simplemente ahí ya descarta esa opción y termina lo que dice
el concejal Carlos Felipe en una moto que simplemente con la
cedula la saca, yo creo que ese tema del horario es muy
importante, yo creo que ustedes tienen unas conclusiones y
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una ideas que es lo que ustedes dicen que van a mostrar al
final, en este punto de conflicto social del sistema Clobi,
de los bici agentes yo creo Concejales qué es algo que
tenemos que fortalecer con urgencia que deben contar con el
apoyo del concejo de Bucaramanga, de nuevo los felicito y yo
creo que a sido un debate muy completo pero que al final
ojala esas conclusiones de verdad queden estipuladas y no
queden como en la mayoría de debates qué hacemos acá, que
contesta la administración, la mayoría de los ciudadanos se
van y pues queda volando, yo creo que es un tema muy
importante y que cuenten con el apoyo aquí del concejo de
Bucaramanga. Muchas gracias presidente por el uso de la
palabra.

PRESIDENTE: con gusto Concejal Jorge Rangel, tiene el uso de
la palabra el Concejal Tito Rangel.

INTERVENCION DEL H.C. TITO RANGEL: Gracias presidente, buenos
días saludar a todos los compañeros Concejales, saludar
también a cada uno de los invitados, también a el General
Samuel bienvenido al concejo de Bucaramanga, secretario de
infraestructura, Iván director de tránsito y a todo el equipo
técnico que acompaña aquí, a los ciudadanos que nos acompañan
en las barras también bienvenidos al Concejo de Bucaramanga y
unirme a la felicitación a los compañeros proponentes Carlos
y Danovis creo que muy importante hoy este debate y poner en
la mesa esta discusión. Quiero unirme secretarios, directores
de las áreas importantes, decirles que además de las cifras
que ya expusieron los compañeros digamos la parte técnica o
el grueso del debate. Los proponentes lo han dejado notar y
saber de esas deudas y esos pendientes que tenemos, me quiero
unir a esta proposición importante diciendo lo siguiente:
todo parte de una falla que tuvimos y la hemos discutido en
varias ocasiones acá y fue en la estructuración del sistema
masivo de transporte, hoy nuestro sistema masivo no es
funcional entonces construimos un primer piso que no funciona
bien y luego quisimos ponerle usted que es ingeniero o
arquitecto y conoce de estructuras, sabe que si hay una mala
base un mal fundamento de un primer piso ponerle un segundo
piso es un error todavía más grave y una locura, quisimos
ponerle un segundo piso al sistema de transporte cuando
todavía teníamos un problema por solucionar en la estructura
técnica del sistema masivo, hoy estamos esperando que este
plan de movilidad que se ha promocionado no solo se vuelva
masivo y se publique a la ciudadanía si no que tenga esos
ítems de viabilidad para ver si el sistema logra tener un
enfoque diferente, hoy nuestras ciclo vías o todo el sistema
o todo ciclobi está de alguna manera también dependiendo
director, secretario de este fundamento para que pueda
funcionar un sistema masivo y completo. Si una persona va
para Piedecuesta compartíamos con los compañeros es
imposible, es muy difícil pero si tenemos unos conectores
donde podamos ir en cicla hasta Provenza y ahí coger un bus y
llegar a… todo fuera mucho más práctico y fuera mucho más
fácil, pero hoy no lo tenemos así que toda esta problemática
se encierra en que necesitamos urgente llegar al centro de la
discusión qué es nuestro sistema masivo, pero hay otro punto
secretario que quiero compartir y también al General y al
director de tránsito, estaba leyendo acerca en estos días de
un escritor que se llama Peter Drucker y él dice que las
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personas son el eje de la Revolución y de la productividad,
las personas. Cuando escuchamos a los ciudadanos que hoy
vienen a compartirnos sus experiencias aquellos líderes
sociales que movilizan grupos de ciclorruta y etcétera
podemos encontrar esa riqueza al escuchar al ciudadano que
vive a diario la experiencia, yo les pregunto tenemos algún
comité de ciudad que nos está retroalimentando constantemente
a la oficina, a ciclobi, a los que estamos pensando cómo la
oficina de infraestructura, escuché que el Concejal decía que
después de elecciones viene ya el proceso para la
contratación de los nuevos kilómetros eso está dentro del
plan y quisiera preguntarle al secretario para cuando está
eso y cuál es la fecha exacta de la publicación de ese
proyecto de construcción.

No estamos en contra de que se construyan los kilómetros, los
necesitamos, pero como se van a construir, ¿tenemos en cuenta
la ciudadanía? ¿tenemos comités de estudios? ¿tenemos comités
técnicos de trabajo con la ciudadanía, con los directores,
con las personas que acabamos de escuchar? Porque director
Iván, secretario digo, si volvemos a hacer lo mismo que se
hizo hace unos años que no escuchamos primero a los que viven
la experiencia seguro vamos a tener errores en esta segunda
fase y yo le quiero solicitar ese favor y solicitarle que
podamos comenzar a construir un comité mucho más grueso,
mucho más, mucho más incluyente con los líderes sociales qué
usan y que están vinculados hace años atrás con todo el tema
de la bicicleta en Bucaramanga, yo siento que esté es un
proyecto y recuerdo que se lo dije el primer año de esta de
este periodo a la directora de la oficina a la Secretaría de
Desarrollo a Natalia, le dije este fue un proyecto muy
importante que tuvo más ganas que tecnicismo, más deseos que
estudio y no está mal que haya deseos de que nuestra
movilidad avance a la sostenibilidad está bien pero cómo va
el proceso del complemento de lo técnico ¿Quién es el experto
aquí en este tema en Bucaramanga? Secretario, director ¿Quién
es? Me encantó escuchar la participación del señor que habló
al inicio con una tesis con un estudio, un aporte importante
pero quiénes son esos que están aportando desde lo técnico y
desde la tesis y desde el estudio y que podamos tener un
fundamento para lo que se viene, porque no solo la ciudadanía
sino también el conocimiento para lo que se viene y terminó
mi tercera parte secretario o mi tercer punto de mi
intervención, este mismo escritor de que le acabo de
mencionar, él dice que lo que puede cambiar y transformar es
enfocarse en la abundancia y no en la escasez, en las
oportunidades y no en las debilidades siento que este
problema de movilidad en Bucaramanga nos tiene enfocado
solamente en el problema pero si comenzamos a ver las
oportunidades pueden ser pocas, pueden ser más los problemas
y los enemigos y las debilidades que las oportunidades y
fortalezas que tenemos pueden ser más, pero la transformación
debe ser enfocarnos en la abundancia en lo que tenemos en lo
positivo del proceso hasta hoy, yo quisiera preguntarle
secretario que hoy usted nos pueda compartir desde la
administración 2020-2023 ¿Qué es lo positivo que hoy tenemos
de este proceso, que es eso que hoy podemos resaltar? Y desde
ahí comenzar a construir un proceso de proyección para
nuestra movilidad y en este caso específico el tema de la
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bicicleta, por que siento que todos los debates son enfocados
en el problema pero cuáles son las oportunidades que nos
ofrece esta movilidad y qué es la no solo la debilidad sino
la fortaleza que ya identificamos como administración, esos
son mis tres puntos secretario y bueno antes de terminar
decirle a la policía que valoramos mucho el esfuerzo que se
viene haciendo en estos días, General en el último debate no
pudiste venir por un compromiso personal que tenías pero hoy
públicamente quiero decir las noticias que estamos viendo en
estas últimas semanas son alentadoras para la ciudad, gracias
por su esfuerzo General, gracias por el compromiso junto a la
secretaria del Interior estos controles qué se están haciendo
al ingreso de la ciudad ahí capturando delincuencia, micro
tráfico, armas eso es lo que necesitamos, llegar allá antes
de que llegue a Bucaramanga No ponernos a perseguirlos acá
sino agarrarlos entrando y todo eso son buenas noticias creo
que hay mucho más por hacer y en cuanto al tema de movilidad
quiero terminar con esto presidente, es un video de 60
Segundos, lo puedo mostrar. Jose por favor muéstrame este
video y le digo esto mi General yo también he montado la
bici, he montado el monopatín, he estado por ahí se siente un
poco de inseguridad qué bueno que estos chicos que están allá
a los que quiero felicitar allá con el casco que lo veo
rodando por bicicleta en la ciudad, Carlos un momentico José,
un momentico gracias jose, a esos agentes que están en
bicicleta Carlos y Danovis bueno invitarlos a esas
bicirrodadas por la ciudad y que ellos General no sé si sea
posible nos empiecen a acompañar en las noches de rutas, esos
chicos y esos agentes son jóvenes me imagino que están
ingresando en el camino de la fuerza militar que acompañen
estos procesos sería muy interesante, muchas gracias y ahora
si veamos este corto video. [se proyecta video] bueno hoy me
vine con mi equipo de trabajo a probar nuestras ciclovías,
hoy estoy aquí con un monopatín eléctrico espectacular, pero
mire esto que me encuentro en la ciclovía, señores
motociclistas por favor respetemos la ciclorruta, bueno aquí
seguimos en la ciclorruta miren las bellezas de motociclistas
ocupando la ciclovía miren ay, ay. ¿Hola que mensaje le manda
usted a los motociclistas que usan las ciclovías como ellos
de forma incorrecta, que mensaje le manda a los ciudadanos?
Que respeten el espacio porque no esta diseñado para ellos
sino para los que utilizan bicicleta o por ejemplo el
monopatín. Muy bien la felicito por usarla de forma correcta,
vean y aquí estoy en la carrera 21 y me encuentro con este
ciudadano que esta usando la ciclorruta como parqueadero,
mire eso.

Gracias ahí dura unos minuticos más pero solo quiero
aportarle esto secretario hay ciudadanos como esa muchacha
que pude compartir un ratico más con esa joven, que aman el
crecimiento de este proceso y ella está por fuera de la
ciclovía mientras los otros están ahí ella va en su moto y
ella me dice nosotros tenemos algo que aportarle a la
ciudadanía y ahí es donde quiero decir, porque no nos
enfocamos en los ciudadanos que si aman, que sí respetan las
normas porque no hacemos un trabajo con la Bucaramanga que
si queremos y no nos sigamos lamentando con la falta de
cultura de los que no quieren, juntemos las fuerzas de los
que sí pueden, de los que sí respetan, de los que sí a aman
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el progreso y trabajemos con la ciudadanía y enfoquémonos en
ellos porque creo que ellos nos pueden ayudar muchísimo y en
la seguridad también mi General sabe que si la ciudadanía se
conecta puede sumar al proceso. Gracias presidente.

PRESIDENTE: Con gusto Concejal Tito.

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Antonio
Sanabria.

INTERVENCION DEL H.C. ANTONIO SANABRIA: Gracias presidente,
un saludo especial protocolario para todos, importante
proyecto, eh de debate de control político. Carlos y Danovis
un proyecto social que involucra a Metrolínea, involucra a
infraestructura, involucra la Policía Nacional, área
metropolitana, dirección de tránsito de Bucaramanga,
involucra a los ciudadanos, involucra a la secretaría del
interior, pero también involucra presupuesto público y al
final podemos colocar un igual, la sumatoria de todos estos
esfuerzos pues vemos expresiones en la sesión informal,
inconformidades por el proyecto. Sabemos arquitecto que usted
fue uno de los pilares fundamentales en la administración
anterior para ayudar a construir este proyecto de
infraestructura vial amigable con el medio ambiente, para
ayudarle a la movilidad, ¿Dónde o qué papel importante a dado
la ley 1811 del 2016? ¿conocemos esta ley? ¿Qué papel
fundamental forma o hace parte de la ley 1811? qué es la ley
para el uso de la bicicleta. Concejal Leonardo lo felicito
por ese gran proyecto que presentó en plena pandemia, pero
tengo que decirle qué su gran proyecto social qué es amigable
a este proyecto para que las ciclorrutas le ayuden a la
movilidad y sean amigables con el medio ambiente, está
durmiendo el sueño de los justos allá en el archivo el
Concejo, si usted no se pone a la trinca, si usted no le
hace seguimiento a esa política pública que ya está
sancionada por el alcalde pues nada va a pasar, en que le va
ayudar preguntarle al arquitecto Iván porque nosotros aquí
los 19 Concejales en el plan de desarrollo fuimos unánimes
con los 19 votos para que Bucaramanga siga avanzando en ese
crecimiento con las ciclorrutas para que se construyan 15 km
más, aquí yo hago un llamado a la sensatez arquitecto para
que nos cuente aquí a nosotros, el presupuesto público esta
inconformidad que hay de todo lo que conocemos con la
ciclorruta pues se van a construir esos 15 km ¿cuánto le vale
eso a la ciudad? algo que no ha venido funcionando, ¿estamos
fallando en qué? y vamos a meterle más plata para seguir
avanzando en 15 km más, que nos cuente al concejo de
Bucaramanga si ese proyecto va.

Mire que la ley 1811 establece normas e incentivos para todos
aquellos que utilicen la bicicleta, pero vemos en los videos
que presentaron y lo vemos en las calles, no cumplen ni
siquiera con la luz roja atrás, ni siquiera con la luz blanca
adelante, no se colocan los cascos, las patinetas los
usuarios no utilizan casco, ¿cómo está reglamentado esto? si
fallamos desde la misma ley en su aplicación, cómo podemos
nosotros buscar u obtener resultados beneficiosos para el
plan maestro de movilidad, la verdad este es mi aporte, lo
acaba de decir también el Concejal Nelson que hay una acción
popular eso está enfrascado ahí, como siempre la justicia no
obra ni para bien ni para mal. Ahí estamos en ese entuerto
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arquitecto, esperando que la juez dictamine qué va a pasar
con las ciclorrutas, si se van a eliminar, si eso va a
continuar, aquí hemos manifestado muchas veces que estos
proyectos de impacto social no son socializados con la
comunidad y por eso es que terminamos en líos judiciales.
Aparece el tema de la policía con la secretaria del interior
¿qué papel juega? muchas veces no vemos que estos proyectos
tengan largo aliento porque aparece el tema de la
inseguridad, las personas no utilizan esos espacios para
ayudarle a la movilidad por qué la inseguridad es a cielo
abierto, felicitar a Carlos y a Danovis porque ustedes han
venido liderando unos programas los miércoles, se quedaron
dormidos dejaron dormir eso, yo los acompañe como a dos o
tres recorridos y ¿qué percepción o qué realidad veíamos en
los recorridos? falta de señalización, falta de alumbrado
público, falta de todo antes no nos accidentamos, de tal
manera que apostémosle que este gran debate genere unas
buenas conclusiones, que realmente no sea un debate más y
aquí pues vienen intervienen, se habla en sesión informal
todo el mundo expresa su inconformidad y la administración no
actúa, díganos secretario Iván si los 15 km se van a
construir y le pido respetuosamente que nos diga si se ha
venido socializando la construcción de estos 15 km ¿Cuáles
son los trazados? ¿Cuáles son los espacios que van a servir
de complemento a lo que ya está construido? necesitamos que
nos envié al correo institucional del Concejo ¿Cómo van los
avances de esta socialización con la comunidad, con los
empresarios? y que no vaya a pasar lo que pasó en el primer
tramo, eso costo trece mil millones de pesos más la
interventoría y estos trazos, esos trazados no se utilizan,
se utilizan para los vendedores ambulantes, usted muy bien lo
decía uno no le puede decir a un vendedor ambulante que se
quité porque es con puñalada venteada, esa es la respuesta
que le dan. Presidente por el uso de la palabra muchas
gracias.

PRESIDENTE: con gusto Concejal Antonio, tiene el uso de la
palabra Concejal Nelson Mantilla.

INTERVENCION DEL H.C CARLOS PARRA: para una réplica, una
réplica.

PRESIDENTE: ¿Cuál es la réplica concejal Parra?

REPLICA DEL H.C CARLOS PARRA: al Concejal Antonio que
nosotros organizábamos una bicirrodada los miércoles, no fue
que nos quedáramos dormidos los miércoles es que cambió a los
jueves. Entonces no fue que aquí se quedaran… No señor
nosotros todos los jueves bici rodada y lo que, al contrario
que nos quedamos dormidos aquí, fue que por ahí se quedaron
dormidos más bien, entonces lo invitó a los jueves no hay que
retomarlo es que todos los jueves está entonces más bien los
invito a todos para que vayamos este jueves se vengan en
bicicleta y nos vamos el jueves siguiente a la bici rodada.

PRESIDENTE: Concejal Nelson tiene el uso de la palabra.

INTERVENCION DEL H.C. NELSON MANTILLA: gracias presidente,
compañeros, señor General muchas gracias por ese
acompañamiento a este importante tema también a la
administración y bueno a los ciclistas y también a los que
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nos siguen en las redes. Concejal Parra y Concejal Danovis es
un tema importante de ciudad, la verdad qué el tema de las
ciclorrutas qué son un proyecto importante no solo para… ese
es un proyecto de visión mundial, de protección de medio
ambiente, de movilidad, de prevención, de salud usar la
cicla. La situación que nos hacemos y nos preguntamos es como
sociedad y cómo cada bumangués hemos perdido también
Concejales el respeto a la Norma, el respeto al peatón, el
respeto al ciclista, al motociclista, nos hemos como
insensibilizado tanto que aunque cosas buenas que son para el
buen uso, desafortunadamente tenemos que poner un policía en
cada esquina y creer que tenemos que vivir en una sociedad
donde si no tenemos el plan castigo no acatamos la norma, es
algo lamentable porque sé que la administración pasada se
invirtieron 16,000 millones de pesos para la construcción de
esta ciclorrutas Concejales y la razón de ser es para el
progreso, el bienestar y la calidad de vida de los
bumangueses porque aparte de no contaminar el medio ambiente
bueno en una escala menor ¿no? Concejal Parra porque de todas
maneras el desgaste de las llantas también pues en la
cantidad más mínima el tema de polución, pero sin embargo
en cuanto a los hidrocarburos hay una distancia qué vale la
pena usar la cicla por menos contaminante, sin embargo da
nostalgia ver por ejemplo también Concejales que como
ciclistas porque gracias a Dios empecé después de la pandemia
a usar la cicla también y ha sido una bendición, el disfrutar
porque es un disfrute, es una satisfacción, es anti
estresante, es una lucha de día a día de poder tomar la
cicla, de trazarse aquí con el Concejal del deporte con el
Concejal Ávila, Ayala también y bueno varios compañeros;
Parra y Danovis no han querido pues integrarse o integrarnos
a esa salidita al aeropuerto entonces a subir al aeropuerto,
pero bueno vamos al tema, volvemos el tema de felicitar este
debate compañeros porque es un debate de verdad muy
importante, un debate de pertenencia cómo bumangueses todos
somos responsables, los casi 700000 Bumangueses debemos
empezar a tomar conciencia de que estas rutas, debemos
respetar al ciclista, debemos respetar también la norma y las
autoridades. Hay algo que si secretario de infraestructura
quiero pedirle un favor encarecido, viene el gran proyecto de
la ampliación la virgen-la cemento qué es la vía cuatro
carriles para dónde vive el 25% de los bumangueses, personas
humildes, personas trabajadoras, personas que nos gusta
también en querer salir y hacer ciclismo o hacer deporte
también recreativo y muchos también para salir a trabajar,
que en nombre suyo y al alcalde de Bucaramanga se mire en ese
proyecto cómo se puede en la berma de esa construcción dejar
una berma para que nos quede también ciclorruta Concejal
Leonardo ósea son sectores de la ciudad que adolecemos de
todos esos privilegios y estás Bendiciones porque no tenemos
ciclorrutas entonces que bueno secretario de infraestructura
contemplar mire que uno va a Lebrija, la vía a Lebrija
Concejales los que han salido y ustedes los ciclistas, la vía
a Lebrija tiene una berma que permite desde el peaje del
aeropuerto hay una berma que la utilizan los ciclistas, los
que salen a caminar qué bueno arquitecto Iván que los hijos
de ciudad norte también podamos tener acceso a las
ciclorrutas tanto para la parte recreativa como para el
acceso también laboral y movilizarnos porque mire que muchas
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personas y más de los sectores populares se benefician de
andar en ruta para ahorrar y tener más para su mínimo vital.
Hay otro tema que también me preocupa de los que vemos, es la
señalización, al director de tránsito agradecer General a la
policía voy a salirme un momentico Concejales, yo hoy doy un
reconocimiento y un agradecimiento, General a esos
patrulleros que usted tiene y allá a la joven que veo, a la
patrullera que cuando uno va a ser cicla aquí por ejemplo la
vía Morrorico al kilómetro 8, al km 12 ellos allá están en
las mañanas desde temprano cuidando a los ciclistas esas
rutas seguras y eso es algo que hay que agradecer, los que
van en la vía al aeropuerto también protegiendo, ayudando a
la seguridad de que el ciclista pueda hacer recreación, salud
y también por ejemplo en Florida lo que es la Hormiga, lo que
es Acapulco y General mi sueño, yo sigo soñando que sí se
puede y un día podemos, en el norte no tenemos una ruta
segura que bueno mi General resulta que de la cemento a los
Colorados hay vía a doble carril Concejales, mi General que
bueno en las noches le diera la oportunidad a estos hijos de
ciudad norte poder hacer esa ruta digamos en un horario
nocturno, secretario de infraestructura usted le comenté al
director del Inderbu que sí se puede, que fuese de 8 a 9 de
la noche que pudiésemos los hijos de Ciudad Norte hacer
deporte también en horario nocturno, si se puede y que quedo
muy bonita esa iluminación de ese doble carril de la cemento
a colorados y ya para pues quería José por favor si me
presenta esta imagen (IMAGEN) Hay algo que me preocupa lo de
tránsito Danovis, el uso por ejemplo de los ciclistas los que
salen de noche por favor es importante tener la señalización,
los reflectivos porque hay mucho ciclista que sale de su
trabajo pero no le está colocando ni siquiera una lucecita a
la cicla, no están colocando nada reflectivo y es la vida la
que está en juego del ciclista y también el problema civil
para el conductor que llega a tropezar al ciclista por qué no
lo ve, esto es algo muy importante que hay que reconocer, se
hacen controles pero hay algo director de tránsito, ¿si
tienen la facultad y la competencia los patrulleros? que
están Danovis y Parra ellos hacen pero ellos no pueden sacar
los comparendos porque ellos no tienen la facultad de policía
de tránsito, señor General entonces sí se puede mirar con la
administración, tránsito si el convenio director de tránsito
está para que pues se haga la medida y se pueda aplicar el
comparendo que porque por eso sinceramente las motos y los
demás están haciendo fiestas. No porque no haya controles
sino porque no se han podido aplicar los comparendos
respectivos porque cuando nos cuesta, cuando nos toca
meternos la mano al bolsillo y nos duele el comparendo ahí sí
respetamos la norma y muchas gracias compañeros, invitar y
Dios quiera que sigamos y se siga promoviendo esta actividad
deportiva también desde el punto de vista como para
movilidad, el tema laboral pero sobretodo prevención y salud.
Muchas gracias.

PRESIDENTE: Con gusto Concejal Nelson Mantilla. Tiene el uso
de la palabra Concejal Fabián Oviedo.

INTERVENCION DEL H.C. FABIAN OVIEDO: Gracias presidente,
bueno presidente coincido con mis compañeros que es muy
importante este debate, la importancia de la bicicleta que ya
se vienen haciendo esfuerzos desde hace varios años aquí con
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el compañero Jorge Flórez en el período pasado, incentivamos
para que esos acuerdos municipales existieran en la ciudad
para que se creara la oficina de la bicicleta en la dirección
de tránsito de Bucaramanga pero hoy que este debate también
sirva Concejal Carlos Parra, Concejal Danovis para hacer un
verdadero diagnóstico de las acciones que se implementaron en
ese momento, a hoy que se ha hecho más allá de las obras, del
cemento porque esto debe ir acompañado de otras estrategias
paralelas que logren incentivar al ciudadano ¿sí? y de otras
obras complementarias que tienen que existir y lo mencionaba
algún compañero Concejal desde el sector privado también,
desafortunadamente para el bici-usuario Bucaramanga es una
ciudad con un clima y una topografía que lo va a hacer llegar
de un destino a otro indiscutiblemente sudado y debe existir
desde el sector privado y por qué no pensar en la posibilidad
de dar ejemplo acá en la alcaldía de Bucaramanga que
existieran unos lockers, unos parqueos que ya existen pero
complementario a eso unas duchas para que las personas que
vengan a ganarse ese incentivo puedan ducharse y puedan
ingresar a trabajar. Pienso qué la bicicleta sin dudar en
ningún momento ¿sí? tiene una gran importancia para construir
una ciudad ecológica y sostenible y podríamos convertir en el
futuro a Bucaramanga como una ciudad verde también
complementado por ejemplo yo estoy trabajando en una política
pública de la calidad del aire de la ciudad que también es
muy importante pronto la estaremos debatiendo también en esta
corporación porque es que nosotros tenemos la responsabilidad
así como hemos defendido el agua tenemos que defender el
medio ambiente en todo el sentido porque son las futuras
generaciones nuestros hijos, nuestros nietos los que van a
disfrutar de una ciudad que nosotros podamos hacer algo
responsable para dejarle una muy buena ciudad a ellos.

Ese diagnóstico debe partir de muchas de muchos acertijos,
José me proyecta la imagen por favor, yo le envié al
WhatsApp. Qué días estuvimos en la presentación de, la
actualización del plan maestro de movilidad, ahí casi no se
alcanzan a ver los números pero me causó mucha curiosidad
esto, el modo de transporte predominante en el área
metropolitana es el 24.4% de las motos y cuando vemos está la
bicicleta con el 0.99%, ósea las personas que utilizan la
bicicleta según la actualización del plan maestro de
movilidad es el 0.99% entonces pero yo he escuchado también
otras cifras y aquí a los funcionarios de la administración
municipal que tienen que ver con esto a la dirección de
tránsito de Bucaramanga, hay otras cifras que están alrededor
del 2% del 2.7 saber ¿cuál es el verdadero diagnóstico y qué
censo se está utilizando para determinar esas cifras? porque
es que nosotros no podemos decir hay es que solo el 1% de los
ciudadanos está utilizando la bicicleta entonces acabemos la
estrategia de la bicicleta ¿no? la gran pregunta es cómo
vamos a hacer para que más de ese 1% se incentive a utilizar
la bicicleta ¿qué va a pasar con los 15 km de ciclorrutas que
dejamos aprobados en el plan de desarrollo? es importante
saber que conectividad van a tener con los 17 km si no estoy
mal que están actualmente trazados en la ciudad para saber si
vamos a lograr definitivamente en una parte de la ciudad
dejar todo el tema de la ciclorruta 100% terminada y que
pueda obedecer a que un sector se pudiera movilizar en
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ciclorruta sin ningún problema. Discutí acá en el período
pasado también arquitecto Iván nunca logré entender, 2
minutos presidente, nunca logré entender porque en un mismo
carril subiendo a la plaza de guarín, iba por el lado
izquierdo y de repente a la siguiente cuadra se pasa al lado
derecho ¿sí? no sé de qué manera o quién fue el arquitecto
que diseñó eso pero pues no tiene ningún sentido de que
cambiemos de tramo así sin ninguna justificación porque
¿quisiera saber porque pasó eso? porque para mí está muy mal
hecho que se venga con un solo eje y de un momento a otro se
cambie y también acá la importancia de vincular Concejal
Carlos Parra, Concejal Danovis a la secretaría de salud, la
bicicleta además de todo el tema medioambiental y todos los
beneficios que le trae una ciudad verde, una ciudad
sostenible y demás también le da mucho beneficio en el tema
de salud al ciudadano, yo tengo aquí datos que ayuda a
mejorar la salud física y la salud emocional, reduce los
niveles de colesterol en la sangre, minimiza los niveles de
estrés, yo creo que, qué bueno sería por ejemplo que el
presidente montara bicicleta y mejora el estado de ánimo, es
una excelente forma de también de combatir la obesidad mire
que trae una serie de beneficios que no se le está
comunicando al ciudadano y entonces estamos olvidando un gran
medio de transporte que nos puede solucionar muchos temás de
movilidad, que nos puede ayudar a la conservación del medio
ambiente de nuestra ciudad, pero además al tema de salud,
además al tema de salud porque es muy importante pero sí
desde luego saber en ese diagnóstico pues todo lo que se
viene con los 15 kilómetros de ciclorrutas, arquitecto Iván
usted desde el punto de vista ya de obras civiles sobre dónde
se van a trazar ya que la topografía de Bucaramanga es
bastante compleja por sus pendientes por eso tal vez es que
el Concejal Carlos Parra no sube al aeropuerto cómo lo decía
el Concejal Nelson porque le gusta más bien lo planito y esas
inclinaciones ya son para deportistas de alto rendimiento.
Entonces es saber por qué lado se va a hacer el trazado.
Muchas gracias señor presidente.

PRESIDENTE: Con gusto Concejal Fabian, tiene el uso de la
palabra la Concejal Marina.

INTERVENCION DE LA H.C CONCEJAL MARINA: Gracias presidente,
por favor si ¿José me permite compartir pantalla? bueno
listo; empiezo presidente por decir que en este tema tan
importante como todos los que hemos traído en el debate de
control político desde luego está iniciativa de los
Concejales del partido verde Wilson Danovis y Carlos Parra.
Yo frente a las intervenciones en la sesión informal de
Jimena Rivera quien hizo una exposición muy resumida y muy
clara del amplio conocimiento que tiene sobre este tema y
desde el enfoque de equidad de género que nos lleva en primer
lugar a conocer información diferente y en segundo lugar a
replantear algunos aspectos a ese respecto. También
intervenciones, me llamo mucho la atención la intervención de
un señor no tome el nombre, que hablo de la matriz
multicriterio y entonces cuando uno va al plan de desarrollo
que es lo que traigo aquí, el gran resumen frente a lo que he
escuchado en la mayoría de las cosas, es que nosotros no
tenemos ni para este ni para la mayoría de los problemas de
la ciudad un doliente visible, eso es pura carreta proyectos,
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leyes, planes de desarrollo, presupuestos que yo presente tal
cosa, que yo presente tan otra pero todos esos papeles
duermen el sueño de los justos por que no se convierten en el
hacer qué es lo que necesita el ciudadano. Miremos el ejemplo
del plan de desarrollo con una línea estratégica que se
llama Bucaramanga Ciudad vital, la vida es Sagrada, oiga bien
esa frase tan bonita pero tan lejos de la realidad con un
componente que se llama la nueva movilidad y un programa que
se llama Metrolínea evoluciona estrategia multimodal lo puse
en esta figura de orden jerárquico para entender un poco de
donde se desagregan y llegamos a 5 metas que todas ellas
terminan tocando el tema de la bicicleta, las cinco… ( NO SE
ESCUCHA) … un defensor de las bici rutas.

Aquí nos atrevimos alguna vez a decir en esta corporación que
había que tumbar las ciclorrutas nos atrevimos a tanto, yo no
entiendo la visión de una junta directiva de ciudad pretender
decir esto, ahora sí que hay dificultades hay dificultades
pero las dificultades como lo dijo el expositor se resuelven
con una matriz multicriterio y en eso tengo que tocar también
el punto que mencionaba el Concejal Fabián Oviedo sobre ese
plan de movilidad del área metropolitana de Bucaramanga, un
plan de movilidad que tiene un débil diagnóstico, pero muy
débil, un diagnóstico que no nace de este propósito de
preguntarle a la ciudad, es que aquí el doliente número uno
es el ciudadano pero sin embargo se hacen unas encuestas que
yo no sé con qué propósito o de donde salen pero lo cierto es
que no corresponden a la realidad de lo que nosotros queremos
programar .

Voy a ponerles finalmente, esto puede ser un sueño pero lo
podemos lograr sí bien Colombia tiene elementos críticos como
la topografía, elementos críticos como el atraso que tenemos
en infraestructura por la baja inversión, somos de los países
más atrasados del continente en infraestructura, muchos
ciudadanos a mí personalmente me han dicho, la ciclorruta es
buena pero es que han debido hacer más vías para hacer la
ciclorruta y hay que decirle sí señor y hay que decirle al
señor comerciante que le molesta la ciclorruta porque le
genero un trancón y al ciudadano y a la movilidad porque
nosotros sobre la misma infraestructura de por sí atrasada
tuvimos que hacer la solución, estos son ciclorutas por
ejemplo de una ciudad como Miami y es que definitivamente la
corrupción encarece todo porque el otro elemento que tenemos
aparte de la topografía y de la baja inversión en
infraestructura son los grandes niveles de corrupción que
tiene Colombia, presidente dos minutos. Los famosos
carruseles de la contratación aquí tenemos problemas
secretario de infraestructura usted lo sabe, el problema que
tenemos de movilidad y de contaminación con la calle 83 del
diamante 2 y así sucesivamente ¿Qué estamos nosotros haciendo
en pro de eso? que hace Bucaramanga, que hace el alcalde que
se comprometió a tener un territorio libre de corrupción y
ante los programas y los proyectos el primer objetivo es la
conveniencia política y con esto paso a los recursos que se
le han votado al pozo de Donato que se llama Metrolínea, ese
es un poso que no tiene hueco, que tal si nosotros con esos
recursos que le dimos a Metrolínea hubiéramos dotado de
bicicletas a un buen número de estudiantes, hoy lo que ha
hecho con las cuatro estaciones Metrolínea qué tiene



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO 20 DE
2020

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 53 de

98

estaciones importantes ya voy a decir en que lugares están
las estaciones, que están en la UIS, en el parque Cristo Rey,
en la calle de los estudiantes y en el parque de los niños se
hubiera hecho una dotación robusta, estoy segura que ese
propósito de movilidad amigable que se planteó Metrolínea lo
hubiera logrado más que haberle metido plata a una empresa
cuya viabilidad financiera es cero, por no decir que menos
cien mil millones en el patrimonio negativo que tiene, luego
lo que no tenemos es voluntad política porque a esto vienen
Concejales que estamos aquí 4 años y nos vamos y el problema
le queda a otro, vienen alcaldes a hacer lo propio durante 4
años pero de verdad no se sientan con un propósito con la
ciudad a resolver este problema, cierro con decir lo
siguiente: hoy vemos 25 infracciones en 20 minutos pero si
esto no se va, no se resuelve vamos a tener más y aquí a los
únicos que hoy hay que aplaudir es a los ciudadanos
defensores de las bici rutas y las bici robadas y los que la
usan y se enfrentan con el infractor qué es en cantidades
alarmantes, en cantidades alarmantes no hace nada tránsito,
no hace nada el DADEP, nada es nada porque no es posible que
tengamos este registro, no hace nada la misma
infraestructura, no hace nada secretaría del interior, muy
poco hace la policía, muy poco las autoridades de manera que
el panorama no es alentador, si no tenemos estos ciudadanos
comprometidos que hoy han venido aquí probablemente tengamos
en un año una situación todavía más crítica en un modo de
movilidad que crece en el mundo, ahora nosotros hoy no
estamos donde estábamos hace 4 años eso también es importante
pero el avance se debe a la persistencia de pocos ciudadanos,
muy poco a lo que haga la administración para darle un manejo
diferente a está posibilidad de desarrollo de movilidad,
gracias presidente.

PRESIDENTE: Con gusto Concejal Marina, tiene el uso de la
palabra Concejal Cristian Reyes.

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN REYES: presidente cordial
saludo para ustedes, primero pedir la sesión permanente ya
que vamos a cumplir las 4 horas de este debate importante.

PRESIDENTE: ¿Honorables Concejales aprueban la sesión
permanente?

SECRETARIA: señor presidente ha sido aprobada la sesión
permanente.

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Cristian
Reyes posteriormente el Concejal Chumi Castañeda, Robín
Hernández y por el chat el concejal Jaime Andrés Beltrán.

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN REYES: gracias presidente, me
uno a los saludos protocolarios y saludar de manera especial
al General Bernal que hoy pues enaltece este importante
debate, debate de control político citado por los compañeros
del partido de verde a quienes también mi reconocimiento, año
a año Concejales y darles el reconocimiento a todos los
ciudadanos que se atreven a estar el día de hoy, a estar acá
acompañándonos en estas jornadas extensas dónde hablamos
todos, donde compartimos experiencias y dónde hacemos el
ejercicio político. Hoy estamos en el ejercicio de revisar
año a año lo que ha pasado con la ciclo-infraestructura, lo
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que ha pasado con el desarrollo o esa promoción de la
bicicleta en Bucaramanga, yo presidente lo que no voy a hacer
es repetir lo que ya hemos dicho, yo hice un debate de
control político el primer año, el segundo año, aquí el
arquitecto me escuchó, algún día me miro bien, otro me miró
rayado, hay cosas que gustan no gustan, pero nosotros somos
voceros de los ciudadanos, de los comerciantes, de los bici
usuarios, de todos. Nosotros tenemos qué escuchar y ayudar
como junta directiva a qué todos estos programas beneficien a
todos los actores tanto viales, peatones, comerciantes,
empresarios; acá tuvimos en el primer año del debate a los
comerciantes que de alguna u otra manera se sintieron
afectados sobre el tema de la construcción de estas ciclo
infraestructuras. Ya lo hemos dicho todo, lo ha dicho el
Concejal Parra, Danovis, todos los que hemos hablado de la
mala planificación, la falta de organización, de seguridad;
es más José me quiere, me ayuda a compartir unas imágenes de
ese debate de control político el cual fui yo citante donde
escuchamos también a la ciudadanía, donde hoy seguimos en la
misma situación y esa es la invitación para los compañeros
del verde que para que esto tenga una dinámica y buenos
resultados y podamos nosotros darle a estos líderes y a la
ciudadanía, mire esto fue el debate del año pasado duramos
casi 7 horas acá sentados con los secretarios y lo que no se
puede volver esto es una pérdida de tiempo porque dijimos
casi algo muy similar, la falta de cultura, el mal parqueo,
la inseguridad, el daño en la ciclo infraestructura y estoy
seguro que nadie en la ciudad está en contra de una ciclo
infraestructura, secretario lo que necesitamos es una ciclo
infraestructura bien diseñada, bien estructurada con
pedagogía, con incentivos desde los colegios, desde los
niños, con seguridad y a eso es lo que tenemos que apostarle
que la inversión de estos recursos, 16 mil millones de pesos
se invirtieron en 15 km aproximadamente entre los estudios,
hoy escuchamos a expertos que tienen la razón, estuvimos con
los Concejales en las audiencias de esa acción popular,
escuchamos a unos expertos, un hermano de la Concejal Marina
una persona de la UIS qué tiene todos los estudios y la
idoneidad para el mismo y nos presentaron un informe sobre la
construcción de lo mismo, sobre esos bolardos y ese grosor
de esos perfiles viales de como con otros elementos podíamos
minimizar el tema de los trancones también para los
vehículos, de cómo poder nosotros impactar en vías de bajo
flujo vehicular de una mayor manera para que sea la
ciudadanía quien empiece a querer cada día más la ciclo
infraestructura, como miramos mire aquí presentamos toda la
problemática también dijo Carlos Parra en el tema de la plaza
de Mercado en muchas situaciones donde hay vendedores
estacionarios, donde la ciclo infraestructura no está
funcionando y se queda una inversión de recursos que no están
dando las soluciones a los bumangueses. Entonces queremos
secretario una ciclo infraestructura que tenga
interconectividad, que no sean fracciones porque la ciclo
infraestructura si usted ve no se conectan entre ellas mismas
los diferentes trayectos que hay y yo sé que esa es la
apuesta del gobierno municipal que aprobamos los 19
Concejales, dentro del plan de desarrollo 15 km nuevos, la
invitación secretario y directores, subdirectores,
planeación, Metrolínea, tránsito de Bucaramanga. Yo sé que
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ahorita tránsito nos va a decir que no existe la suficiente
cantidad de hombres, lo mismo la policía porque acá exigimos
seguridad, exigimos que toda la problemática de Bucaramanga
pues se resuelva con la varita mágica y definitivamente no se
puede resolver así, pero si queremos proactividad de parte de
todas las instituciones, de todas porque esto es un
engranaje, de este debate de control político y más con la
cercanía a la construcción de 15 km nuevos deben de salir
para mí concepto dos soluciones. Primero Concejal Carlos
Parra como se optimiza lo que ya tenemos, ¿cómo optimizarlo?
Y cómo lograr que esto tenga los resultados y los frutos;
segundo con los 15 kilómetros nuevos cómo mirar con otros
materiales como el que le he mostrado muchas veces a usted y
al Dr. Tobón secretario de planeación, más económicos que
puedan prestar la misma seguridad para los biciusuarios y
que podamos hacer los planes pilotos que decía el Concejal
Danovis, el Concejal Danovis hablaba algo muy cierto y me
gusto esa propuesta, hagamos planes pilotos para saber porque
vías vamos a afectar o no vamos afectar y si depende la vía
sirvió o no sirvió por ejemplo plaza mercado, la plaza de
mercado para mi concepto no sirvió, no va a servir por más
que hagamos mil cosas, aprovechar ahorita la actualización
del plan de ordenamiento territorial y lo hubiéramos podido
quitar si teníamos un elemento como el que le acabo de
mostrar en la foto, pero hoy no se puede quitar porque lo que
hay es concreto enterrado con 15 cm de profundidad y nos
tocaría hacer un daño fiscal, entonces elementos como los que
usted decía o los hitos viales que vemos hoy qué son los
conos que se han dañado, qué se dañan por los motociclistas,
por el mantenimiento, por el tiempo ¿cómo nosotros podemos
construir 15 km más amigables con el medio ambiente? porque
es un tema también importante con los bici usuarios, con las
personas que se transportan en sus vehículos particulares
pero también con algo muy importante con residentes del
sector porque arquitecto Iván hay sectores donde no hay zonas
de parqueo cerca, donde usted tiene su casa y el día que le
llego una visita le toca dejar el carro o que no vaya el
barrio La Aurora, hay sectores donde es comercio calle 33
entre la 27 en adelante y dónde usted ve hoy en día la
mayoría de locales están desocupados ¿Por qué? Porque la
ciclo infraestructura no género o no dio esas oportunidades
o no sé socializo y se organizó para que alrededor existieran
parqueaderos para los vehículos y pudieran tener acceso su
clientela, la clientela desapareció y por ende se quebraron y
por ende los comerciantes no es que digan no, estamos en
contra, no, es que queremos una ciclorruta sí pero bien
organizadas y bien planificadas, ese es el gran reto y el
compromiso para que este no sea otro debate más que hacemos
año a año donde duramos 6, 7 horas sino para que verdad
optimicemos las que tenemos, las reorganicemos, intervengamos
y qué estás presten el servicio y la finalidad con las que
fueron construidas, bienvenidas las ciclorrutas bien
planificadas, bienvenida incentivar y la educación vial que
esa es la invitación a la dirección de tránsito, que vayamos
a los colegios de la ciudad y desde allí vamos a tener los
mayores educadores para los papás y los niños muchas veces
son los que ayudan a organizar la casa o ayudan a dar los
consejos como el de cerrar el agua para que no se malgasté,
cerrar la llave para que no se malgaste el agua o utilizar
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mecanismos alternativos y por último me uno a la propuesta y
vamos a hacer ese proyecto de acuerdo Concejal Leo muy
importante mirar cómo lo estructuramos para que los usuarios,
para incentivar el uso de las bicicletas para que los
usuarios de Clobi puedan tener también depende de cuántas
veces la utilicen puedan tener pasajes, un subsidio en el
pasaje del transporte público con la tarjeta inteligente de
la tarifa diferencial con eso también incentivamos. Sí a la
inversión en la ciclorruta, si a la inversión, pero
planificadas y organizadas para que no vayan a ser después un
dolor de cabeza, muchas gracias presidente.

PRESIDENTE: Con gusto Concejal Cristian, tiene el uso de la
palabra Concejal Luis Fernando Castañeda.

INTERVENCION DEL H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA: presidente
muchas gracias, quiero iniciar saludando a mis compañeros,
honorables concejales de la ciudad que han estado muy
pendientes de este debate, a los ciudadanos que igualmente se
conectan, a la gloriosa Policía Nacional que nos acompaña en
esta importante plenaria, al arquitecto Iván José Vargas
secretario de infraestructura un saludo fraternal, al doctor
Iván Rodríguez de la dirección de tránsito de Bucaramanga
director bienvenido, al doctor Fabián Fontecha del área
metropolitana de Bucaramanga, demás funcionarios, citantes a
este debate Concejales del partido verde igualmente una
felicitación por el tema que se trae hoy a colación a esta
Corporación, de manera muy especial a los bici usuarios, a
los ciclistas, a esos ciudadanos que contribuyen no solo con
esa estrategia de la bicicleta sino también con el medio
ambiente, nuestra felicitación y gratitud en nombre de
nuestra bellísima ciudad de Bucaramanga. Presidente yo quiero
de manera muy breve hablar sobre el tema de la estrategia de
la bicicleta que se ha venido implementando en la ciudad de
Bucaramanga desde el pasado gobierno, he sido crítico
constructivo señor presidente de los recursos que se han
invertido en las ciclorrutas por parte del anterior gobierno
y lo que se pretende por parte del actual. Arquitecto 16 mil
millones de pesos invertidos en un proyecto que moderniza la
ciudad por supuesto y que como lo decía de manera contundente
mi compañero honorable Concejal de cambio radical Cristian
Reyes, quien se va a oponer a qué en las ciudades se
implementen proyectos como estos de las ciclorrutas que por
supuesto son amigables con el medio ambiente sería estúpido
estar en contra de esas inversiones, pero como hoy ya estamos
haciendo de acuerdo a esta proposición 020 un análisis de
cómo se ha venido implementando y desarrollando el tema de la
bicicleta, pues yo debo decir que arquitecto realmente el
proyecto hoy es fallido, fallido porque no viene hoy con
estrategias articuladas por parte del gobierno, de la
policía, de tránsito para que efectivamente la inversión hoy
tenga un resultado importante tal y como considero y sé pensó
en el gobierno del ingeniero Rodolfo Hernández y hasta la
saciedad está plenaria y estos Concejales han venido
demostrando que las ciclorrutas no se están utilizando para
lo cual se construyeron. Y entonces ahí me permite decir que
ha fallado la inversión y que hoy ponen en duda más de 16 mil
millones de pesos del presupuesto y de los impuestos que
pagamos los bumangueses y se pretende ahora arquitecto
implementar una vez más otra buena cantidad de ciclorrutas y
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entonces el llamado que yo dejo hoy arquitecto conozco su
capacidad, conozco su transparencia, reconozco que
Bucaramanga desde el gobierno anterior y en este ha venido,
ha sido ejemplo de la contratación pública y de los grandes
proyectos para la ciudad pero en el caso de las ciclorrutas
reitero hasta la saciedad ha sido realmente fallido este tema
y hoy los comerciantes casi que reclaman al gobierno y
reclaman al Concejo que está ciclor rutas no se construyan y
que las que hay se puedan levantar, qué tristeza hoy escuchar
comerciantes que imploran que efectivamente este proyecto les
perjudicó su economía y que por supuesto se convirtieron fue
en sitios para el parqueo de vendedores ambulantes y para
otros temás menos para lo que se establece a través de la
estrategia de la bicicleta. Entonces yo le diría arquitecto
Iván José Vargas en nombre de esta comunidad, en nombre de
los comerciantes a quienes nos gusta el proyecto que
efectivamente se socialice de una debida forma cosa que no
se hizo con el anterior y que se planifique mejor la
construcción de esos nuevos tramos de las ciclorrutas en
Bucaramanga para que no haya ruido cómo lo ha habido con el
primer tramo o los primeros kilómetros que se construyeron y
que se terminaron en el inicio de este gobierno, yo recuerdo
honorables Concejales cuando Dios y el pueblo Piedecuestano
me permitieron ser Concejal de esta linda tierra, el polo de
desarrollo del área metropolitana durante dos períodos y fue
allí donde se inició la implementación del famoso proyecto
del transporte masivo del área metropolitana y si ustedes
buscan arquitecto Vargas el Compes del año 2005 creo que el
primero para la implementación del transporte masivo en el
área metropolitana podrán encontrar que dentro de los
compromisos, exigencia de este Concejal en el municipio de
Piedecuesta se tenía que construir una ciclorruta entre
Piedecuesta y Bucaramanga cosa que no se hizo y está dentro
del Compes, está dentro del proyecto del transporte masivo y
por esa falta de voluntad política, por esa flojera de tantos
parlamentarios mediocres que ha dado esta tierra y que llegan
a Bogotá y parece que se asustaran porque les queda grande la
curul del Congreso, el gobierno nacional de la época y todos
los que han pasado no han sido capaces de exigir que está
ciclorruta se construyera si quedó contemplada en la
implementación del transporte masivo Metrolínea en el área
metropolitana; yo escuchaba a esos amigos que reitero, los
felicito porque contribuyen para el medio ambiente ustedes
utilizando la bicicleta y quisiera que ustedes Investigaran
para que el gobierno nacional le cumpla al área metropolitana
cuando hablamos del distrito y cuando hablamos de la
conurbación en las obras que quedaron incluidas en el
transporte masivo para el área metropolitana de Bucaramanga y
que no se cumplieron, decirle arquitectos Iván José,
presidente al director de tránsito que hay que generar unos
programas de cultura ciudadana porque aquí también hay que
tirarle las orejas a los ciudadanos porque no hay cultura
ciudadana, hacen lo que se les da la gana, nunca antes señor
presidente yo que soy nacido en esta tierra, criado y he
vivido siempre en Bucaramanga nunca había visto tanto
desorden, falta de cultura de como los motorizados
especialmente no respetan ni siquiera los semáforos en rojo,
eso no se veía en Bucaramanga, mano dura señor director. Yo
cuando escucho por allí a los políticos sobre el tema de las
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foto-multas, a mí me da risa ¿no? el ánimo de tener
beneficios electorales, de no tener un desgaste político
frente a los votantes y a los ciudadanos les da miedo hablar,
les da pánico hablar de las foto-multas y cuando yo veo seres
muertos en las calles de Bucaramanga producto de la falta de
responsabilidad, producto del desorden, de la anarquía, de la
falta de autoridad, accidentes diarios digo y entonces al fin
estamos de qué lado. Qué bueno sería que ahí en esas
ciclorrutas que se construyeron y en las nuevas, existieran
medidas drásticas para que aquel que abuse como ese taxista
que vimos hoy en el video presentado por uno de los ponentes
tuviese realmente una sanción, es que si no hay sanciones
presidente, honorables Concejales, si no hay mano dura, si no
hay autoridad, firmeza de los gobernantes, firmeza de los
secretarios y directores y de la Policía Nacional esto aquí
estamos al garete y aquí podremos hacer todos los debates que
ustedes quieran, aquí el Concejal Leonardo Mancilla puso el
titular del proyecto que votamos todos de los famosos
espacios de parqueadero para las bicicletas y yo me pregunto
honorable Concejal Leonardo cuantos parqueaderos hoy han
tenido la voluntad y este gobierno de exigirles el
cumplimiento a un acuerdo de quienes somos la junta directiva
de esta ciudad, no hay autoridad, irrespetan a la policía,
irrespetan a los agentes de tránsito, se burlan entonces
presidente yo termino agradeciéndole su generosidad, lo que
pasa es que estos son temás de verdad que apasionan porque es
el reclamo diario de los ciudadanos en las calles a quienes
ejercemos como Concejales y claro hay que transmitírselo al
gobierno entonces terminó diciendo presidente, amenazas
contra la estrategia de la bicicleta ponentes, no hay
movilidad, si no hay movilidad no hay nada, aquí nos
quedaremos echando discursos, otra amenaza no hay cultura
ciudadana, si no hay cultura ciudadana podemos hacer las más
bonitas ciclorrutas y van a terminar siendo parqueaderos de
vendedores ambulantes así de claro para que hablemos aquí
raspao y no nos digamos mentiras y no le saquemos provecho
político a esto, si no hay voluntad política y si no hay
cultura ciudadana y si no hay sanciones para aquellos que
irrespetan la ley, escuchaba yo a los bici usuarios diciendo
me da pánico salir por que es que estamos mal de seguridad y
se lo digo a la policía como lo he reiterado en esta
plenaria, mano dura con la delincuencia que no sigan haciendo
lo que quieren con nuestra tierra, porque estamos
secuestrados hoy por los delincuentes en Bucaramanga, si no
hay un voluntad, si no hay movilidad y si no hay cultura
ciudadana ponentes aquí echaremos varios discursos, se acaba
este periodo y los nuevos tendrán que hacer lo mismo. Muchas
gracias presidente.

PRESIDENTE: Con gusto Concejal Chumi Castañeda, tiene el uso
de la palabra Concejal Jaime Andres Beltrán perdón, Robin
Hernández, Jaime Andrés Beltrán y vamos después de la
participación de ellos dos a un receso de 40 minutos para el
almuerzo. Concejal Robin Hernández tiene el uso de la
palabra.

INTERVENCION DEL H.C ROBIN HERNANDEZ Gracias estimados
concejales, gracias presidente, un saludo especial de verdad
a la policía nacional qué nos acompaña el día de hoy, al
General que nos ha acompañado toda la mañana, al arquitecto
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Iván, al doctor Iván director de tránsito, a todas las
personas que han hecho parte acá los amigos que hoy vinieron
a exponer toda esta importancia de la bicicleta que lo hacen
sin ningún ánimo lucrativo, lo hacen de corazón de verdad un
saludo especial para ustedes, a todas las personas técnicas
que también hoy han venido a exponer esta situación, a
ustedes honorables Concejales Carlos Parra y Danovis de
verdad esto es muy importante para la ciudad. Totalmente de
acuerdo con ustedes pero lo decía aquí el compañero Luis
Fernando Castañeda acá hay que pensar en no una ciudad para
hoy sino en una ciudad para el futuro y es una ciudad
sostenible, una ciudad verde, amigable pero lo que hoy
estamos viendo es otra cosa lo decía el Concejal Luis
Fernando Castañeda desde el 2005 cuando el propuso esta
ciclorruta con el sistema integrado masivo Metrolínea y que a
hoy no se vio nada y lo único que vemos todos los días
Concejal Luis Fernando es el peligro de estos ciclistas que
salen por esta autopista a diario para hacer deporte o para
cualquier otra cosa y es lo que venimos diciendo, es lo que
venimos planteando desde hace mucho tiempo arquitecto Iván y
lo decía también el Concejal Nelson estás vías que se están
haciendo, estas vías que se van a construir nuevas Concejal
Chumi tengan este sistema, tengan unos andenes amplios para
la gente, tengan sistemas de ciclorruta, porque no pensar en
la doble calzada de la cemento- la virgen y de ahí para allá
a Rio negro que días veíamos a nuestros amigos que estuvieron
acá peleando por los peajes que también tengan estos sistemas
de ciclo rutas, imagine una ciclorruta desde el Norte hasta
Río negro, eso es algo que mejor dicho ayuda al medio
ambiente, ayuda a las personas que quieren hacer deporte todo
eso es algo que se debe estar pensando a futuro y siempre lo
he dicho, porque Bucaramanga construye vías solamente dos
carriles, a 10 o 15 años vamos a necesitar de otros carriles
además de estas ciclorrutas de estas partes qué van a generar
pero hoy pensar en construir más ciclorrutas cuando vemos que
la 21 es un caos totalmente y que desde hace rato no vemos
vías alternas para esto también se está pensando en una
construcción de un anillo vial externo arquitecto donde
también necesitamos que se comunique Bucaramanga con
Piedecuesta pero que también se hagan otras ciclorrutas por
ese lado y si pensamos en todo el tema que quedo de la
valorización de esta avenida oriente-occidente, por la 55
también se piense en construir las ciclorrutas y le demos un
desahogo a estos ciclistas, también le demos un desahogo a la
movilidad, porque lo decía el Concejal Luis Fernando también
y muchos compañeros acá, en lugar de hoy haber mejorado el
tema de movilidad en Bucaramanga con esta ciclorruta lo que
hicimos fue empeorar y entonces ya como los motociclistas no
vieron más carriles por allá, utilizan el de la ciclorruta y
cuántos accidentes no hemos visto, muertos a hoy por esta
utilización de los mismos motociclistas, por ese uso
exclusivo también del Metrolínea entonces arquitecto no
entiendo de qué manera hoy vamos a construir estos 15
kilómetro más de ciclorruta sin torpedear las vías que hoy o
lo tienen el sistema integrado masivo o que de alguna manera
se les piensa dar qué es la carrera 33 por ¿dónde vamos a
pasar bicicletas, carros, sistema masivo de transporte?
cuando no lo vemos por dónde vayan a hacerlo y lo que hay no
más miremos el trancón que se arma allí en la calle 33 desde
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la carrera 22 hasta la carrera 24 de todo ese cierre y esa
digamos ciclorruta que se le dio al sistema entonces yo
pienso que esto es una ciudad de futuro hay que pensar de esa
manera y no generar más caos y de acuerdo totalmente con el
Concejal Chumi Castañeda hay que sentarnos si van a construir
estás ciclorrutas, es sentar a la comunidad Concejal Parra
como usted lo decía presidentes de junta de acción comunal,
comerciantes, bici usuarios, todo el sistema de transporte
público que hay en Bucaramanga, llamemos a todos para que
hagan parte de esto y no esperemos a que después como lo está
haciendo a hoy hay una acción popular donde los comerciantes
se ven afectados, las personas que viven en esos barrios
donde se construye eso, a veces también se ven afectadas por
qué han sido invadidos de otra manera por ventas ambulantes
por muchas más cosas que realmente está afectando a
Bucaramanga y hoy vemos qué la movilidad tiene que tener un
desahogo y todos los días si no lo preguntamos, se están
matriculando más carros, más carros y no vemos ningún
proceso de chatarrización, cada día más carros menos vías y
fuera de eso el tema de la ciclorruta sin poderles
proporcionar de verdad seguridad, movilidad a estas personas
que todos los días quieren rodar sea bien recreativamente o
para ir a sus trabajos, no lo pueden hacer con toda seguridad
porque están expuestos a que o se les meta una moto o que
sean atropellados por cualquier vehículo o las ventas
ambulantes que a veces están parqueadas ahí, de verdad para
mí eso es el tema de hoy y es lo primordial, concejal Carlos
Parra totalmente de acuerdo que se sigan creando ciclorrutas
pero con todo este tema hay que mirar cómo lo vamos a
solucionar, muchas gracias señor presidente, muchas gracias a
todos los Concejales.

INTERVENCION DEL H.C CARLOS PARRA: presidente si me permite
una réplica.

PRESIDENTE: con gusto concejal Robin Hernández, ¿Cuál es la
réplica Concejal Carlos Parra?

REPLICA DEL H.C CARLOS PARRA: Gracias presidente, digamos
para reencauchar el debate, en la primera parte del debate
hemos sido claros en que bicicleta no es igual
exclusivamente a ciclo infraestructura. El Concejal Chumi
dice es que hasta que no haya cultura, hasta que no haya
seguridad no tiene sentido tener ciclo infraestructura, la
pregunta no es hasta que no haya, cuándo va a ver, si no la
pregunta es ¿qué vamos a hacer nosotros para que haya? Y en
especial pues las autoridades, si ósea no es esperar que
esporádicamente aparezca la cultura en Bucaramanga tampoco
esperar que esporádicamente aparezca la seguridad sino que
nosotros como actores que tomamos decisiones públicas hagamos
que aparezca la cultura y que hagamos que aparezca la
seguridad para que usar la bicicleta sea viable ¿sí? o sea
porque nosotros no estamos, nos hablaron clarísimo de un
tridente comunicación, socialización y si se requiere
estructura, infraestructura se requiere pero si nosotros no
hacemos las dos cosas, la primera no tiene sentido de acuerdo
pero tenemos que hacerla nosotros, no podemos esperar a que
pase porque si, ni a esperar a que las cosas se den solas
porque cuando uno no hace nada pues no pasa nada. Entonces
aquí es donde tenemos que tomar las medidas para que haya
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cultura y para que haya seguridad, para que haya más uso de
la bicicleta y en consecuencia menos trancones, pero nosotros
no podemos aquí adoptar el paradigma por ejemplo que en
algún momento propuso Freddy Anaya que decía ah ciclorruta
vacanisimo y por qué no hacemos una para ir al aeropuerto, no
esto es para que la gente vaya al trabajo, esto es para que
la gente se desvare, esto es para que la gente pueda ir a
comprar las cosas en el supermercado, esa es la solución de
la ciclo infraestructura, Entonces eso es lo que quería poner
señor presidente gracias.

INTERVENCION DEL H.C CHUMI CASTAÑEDA: presidente para una
réplica por favor.

PRESIDENTE: ¿Cuál es la réplica concejal Chumi?

REPLICA DEL H.C CHUMI CASTAÑEDA: presidente haber de eso se
trata estos debates de encontrar soluciones, de encontrar
propuestas y conclusiones serías y responsables para la
ciudad, pero lo decía contundentemente el H.C Robin Hernández
es que lo que se construyó Concejal Parra es fallido, es qué
lo se construyó de ciclorutas 16 mil millones de pesos hoy lo
que hizo fue empeorar la movilidad de la ciudad. Es que hoy
hay una acción popular, es que, si hoy le preguntamos a los
ciudadanos, si hiciéramos una encuesta paga por el Concejo ¿a
usted le gustan las ciclorrutas cómo están establecidas en
Bucaramanga? y le aseguro que la gran mayoría de los
ciudadanos dicen que no, entonces ¿que planteó yo concejal?
que si se van a invertir arquitecto más recursos, que claro
están dentro del plan de desarrollo aprobado por este Concejo
y que no nos oponemos al desarrollo de las ciudades máxime
cuando se trata del medio ambiente, se haga solo arquitecto
hasta que haya una autentica, debida, robusta socialización y
que se planifique de la mejor manera con expertos en planes
maestros de movilidad, es que Bucaramanga no tiene casi vías
y cuando usted Concejal dice que es que se necesita es
ciclorrutas para ir al trabajo pues yo le diría pero por
dónde si es que no tenemos vías, yo conozco la misma 21, la
misma 22, la misma 18, la misma 36 desde cuando estaba de 5
años, eso hace mucho rato y a mí no me da pena ni oculto los
años, es que quienes hemos vivido en esta ciudad hace muchos
años sabemos que aquí los gobiernos corruptos presidente, la
falta de voluntad, la mediocridad política no ha construido
nuevas vías, ya lo decía el Concejal Robin proyectémonos qué
tal llenar Concejal Parra esto de ciclorrutas en el centro
si no tenemos vías, muy bonito suena eso, eso suena muy
bonito, eso es romántico llenar de ciclorrutas y ¿los
comerciantes quebrados qué? y los que transitamos por
Bucaramanga con semejante cantidad de trancones porque nos
quitaron vías, no construyeron nuevas sino que nos quitaron
como el adefesio de metrolínea que entre la 45 y quebrada
seca se tomó toda exclusiva la carrera 15 y los comerciantes
quebraron, quebrados qué tal que hiciéramos esa encuesta
concejal Parra, yo lo invito para que dentro de las
conclusiones usted ponga y solicito que se haga una gran
encuesta antes de empezar a invertir más recursos y que los
ciudadanos qué son la soberanía, qué son los que mandan, los
ciudadanos de Bucaramanga digan quieren más ciclorrutas ¿sí
o no? que quede dentro de las conclusiones Concejal Parra
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esta gran encuesta para que efectivamente el pueblo sea el
que diga si quiere o no más ciclorrutas. Muchas gracias.

PRESIDENTE: Gracias Concejal Chumi, tiene el uso de la
palabra Concejal Jaime Andrés Beltrán y posteriormente vamos
al receso.

INTERVENCION DEL H.C. JAIME ANDRES BELTRAN: gracias
presidente. Un saludo para usted y para todos los compañeros
que en este momento comparten esta transmisión, una de las
preocupaciones que nos trae este debate está enmarcado en que
Bucaramanga tiene que ir avanzando en los modos de transporte
que sean amigables con el medio ambiente, que permitan un
desarrollo autosostenible y mitiguen la problemática de
movilidad que tiene la ciudad, pero tengo que ser empático en
lo que ya he venido pronunciando muchas veces y es que
lamentablemente la solución nos está saliendo más costosa que
la misma enfermedad y es porque tenemos que ser honestos,
comparto totalmente la necesidad de proyectar a Bucaramanga a
futuro en los procesos de movilidad cómo lo dije
anteriormente amigables con el medio ambiente, que le
permitan una transformación de la movilidad pero lo que
lamentablemente hoy podemos ver o estamos enfrentando es una
realidad muy crítica presidente y compañeros que están
liderando este debate. Está realidad crítica está planteada
en que impusieron unas ciclorrutas pero todos los procesos de
socialización y de articulación con la comunidad quedaron de
lado y lo que era una solución hoy es un problema más que
tiene la ciudadanía, escuchaba a los que intervinieron en la
sesión informal y entendía la visión y la perspectiva que
tiene de ciudad que se quiere construir y estoy de acuerdo
con esa visión de ciudad, pero no podemos intentar sacrificar
lo que se ha construido hasta hoy de ciudad para poder
imponer otra visión distinta, eso se llama aniquilar procesos
que llevan décadas establecidos y alguien me enseñó hace
algunos años que entre más grande el barco la vuelta debe ser
más lenta porque así no pueden voltear el barco y hoy
presidente literalmente encuentro una crisis no solamente en
el tema del transporte público, no solamente en el tema de
chatarrización, no solamente en el tema comercial de una
crisis en una solución o planteamiento de ciudad o en una
visión de ciudad qué fue pasarnos a un plano de ciudad de
movilidad a través de la ciclorruta y hoy esta ciclorruta se
nos ha convertido en uno de los factores más altos de caos en
la movilidad, de caos en el comercio y de caos en el tema de
accidentalidad. Entonces hacia dónde oriento mi planteamiento
y es un planteamiento que hemos recogido de un sinnúmero de
intervenciones que hemos hecho en diferentes videos que hemos
hecho con la comunidad y encuentro dos cosas, que no podemos
intentar imponer 15 kilómetros más de ciclorrutas sin tener
hoy las ciclorrutas actuales articuladas no solamente al tema
de transporte Masivo sino un tema de rutas seguras para que
el ciudadano se quiera bajar del carro y subir a la cicla eso
no existe hoy, pero queremos a la fuerza meter 15 kilómetros
más de tramo como obliguemos a la gente, la gente tiene que
a la brava bajarse del carro como me lo dijo alguien porque
yo le pregunte ven ¿por qué no pasaron las ciclorrutas por
otras vías? dijo no, es que lo que queremos es obligar a la
gente a bajarse del carro y a subirse a la cicla, yo le dije
y mi mamá que no monta cicla cómo hago para bajarla del
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carro. Hemos querido imponer una visión de ciudad, vuelvo y
digo una ciudad que a mí me gusta, soy bici usuario lo
confieso más recreativo que para el transporte diario, pero
la visión de ser un ciclista recreativo no me lleva a querer
imponer que pongamos ciclorrutas en toda la ciudad. Yo creo
concejal Carlos y Danovis y a cada una de las personas que
nos acompañaron en sesión informal que debemos alinear un
trabajo articulado y ¿Qué es un trabajo articulado? darle
continuidad a los corredores viales que quedaron obsoletos
cuando el gobierno anterior llego a implementar las
ciclorrutas y desdibujo una visión para el transporte
público, regáleme un minuto más presidente y termino, para el
transporte privado, ¿a qué voy con esto? el puente de la
novena se construyó pero no se le dio continuidad a esa vía,
el par vial de la 54 se cobro valorización y no se construyó,
dos intercambiadores sobre la 27 qué son necesarios para la
movilidad no se hicieron y ¿cuál fue la apuesta? nos vamos
todos a bajarnos del carro y a subirnos a la cicla y creo que
ese no es el método para construir sociedad, creo que de la
misma manera como se deben avanzar en ampliar los corredores
viales hay que crear otro medio de transporte, otra forma de
transportarse cómo es la cicla, pero si yo voy a poner a
competir y a sacrificar corredores viales para meter la cicla
lo que voy a generar es una apatía y un rechazo de la
comunidad y de ahí a que no hay cultura, de ahí a que no hay
un compromiso del ciudadano con el bici usuario, de ahí a
que la gente siente rechazo absoluto, es que no estamos
hablando de un tema de imponer la ciclorruta, estamos
hablando de que debemos construir una conciencia del valor
que tiene de construir las ciclorrutas para la ciudadanía,
pero no lamentablemente las impusieron y hoy la gente siente
un rechazo absoluto. Yo considero Concejal Parra y Danovis
que debemos pensar en dos vías, si vamos a invertir en 15 km
más de ciclorruta deberíamos continuar con los proyectos de
corredores viales que tenían para carros, ¿eso que permite?
que la gente que por su condición física, su condición de
salud no se puedan bajar del carro tengan corredores viales
amables, que fluyan y el que puede bajarse del carro a la
cicla encuentre corredores que armonicen y que estén en
concordancia con el comerciante pero también con el que
maneja el auto, mi postura es no podemos imponer una visión
de ciudad sacrificando otra, esto es un trabajo que se debe
hacer de manera paulatina y debe ser de manera transitoria en
la medida que construimos corredores viales para los que no
se pueden bajar del carro también construimos corredores
viales para los que van en cicla, de manera armoniosa el
ciudadano va a sentir compromiso, identidad y respeto con el
bici usuario o sino vamos a tener una batalla campal,
presidente muchas gracias.

PRESIDENTE: con gusto Concejal Jaime Andrés. Honorables
Concejales hacemos receso y nos vemos a las 2:30 de la tarde.

[RECESO]

PRESIDENTE: regresando del receso, hacemos el primer llamado
a lista.

SECRETARIO: con mucho gusto señor presidente vamos hace
verificación del quórum.
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SECRETARIO: H.C Marina de Jesús Arévalo Duran

SECRETARIO: H.C. Luis Eduardo Ávila Casteblanco

presente

SECRETARIO: H.C. Javier Ayala Moreno

SECRETARIO: H.C. Luisa Fernanda Ballesteros

SECRETARIO: H.C. Carlos Andrés Barajas Herreño

SECRETARIO: H.C. Jaime Andrés Beltrán Martínez

SECRETARIO H.C. Luis Fernando Castañeda Pradilla

SECRETARIO: H.C Francisco Javier González Gamboa.

presente señor secretario

SECRETARIO: gracias

SECRETARIO: H.C. Robin Anderson Hernández Reyes

SECRETARIO: H.C. Wilson Danovis Lozano Jaimes

SECRETARIO: H.C. Leonardo Mancilla Ávila.

presente señor secretario

SECRETARIO: H.C. Nelson Mantilla Blanco

SECRETARIO: H.C. Silvia Viviana Moreno Rueda

SECRETARIO: H.C. Edinson Fabián Oviedo Pinzón.

presente señor secretario

SECRETARIO: H.C. Carlos Felipe Parra Rojas

SECRETARIO: H.C. Tito Alberto Rangel Arias

SECRETARIO: H.C. Jorge Humberto Rangel Buitrago.

Presente, muy juicioso.

SECRETARIO: H.C. Cristian Andrés Reyes Aguilar.

presente secretario desde las 2:30 y hay que tener cuidado
presidente porque se acaba el quórum y terminamos la sesión
del día de hoy.

SECRETARIO: H.C. Antonio Vicente Sanabria Cancino

señor presidente le informo que respondieron a la
verificación del quórum 6 honorables Concejales por lo tanto
no hay quórum decisorio.

INTERVENCION DEL H.C FABIAN OVIEDO: presidente para una
moción.

PRESIDENTE: ¿cuál es la moción?

MOCION DEL H.C FABIAN OVIEDO: para dejar constancia en el
acta de que me retiro porque no hay quórum deliberatorio ni
decisorio.

PRESIDENTE: Concejal Mantilla, Nelson Mantilla.

INTERVENCION DEL H.C NELSON MANTILLA: a la orden señor
presidente.
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PRESIDENTE: listo.

PRESIDENTE: Jose demos un receso.

SECRETARIA: señora secretaria hacemos el siguiente llamado a
lista

SECRETARIA: buenas tardes.

Marina de Jesús Arévalo Duran: buenas tardes presente.

SECRETARIA: gracias.

SECRETARIA: Luis Eduardo Ávila Casteblanco: presente

SECRETARIA: Javier Ayala Moreno: presente

SECRETARIA: Luisa Fernanda Ballesteros Cañizales

SECRETARIA: Carlos Andres Barajas Herreño:

SECRETARIA: Jaime Andres Beltrán Martínez:

SECRETARIA: Luis Fernando Castañeda Pradilla: secretaria muy
buenas tardes, saludo a todos presente.

SECRETARIA: Francisco Javier González Gamboa: presente señora
secretaria.

SECRETARIA: gracias, Robin Anderson Hernández Reyes: presente
señora secretaria.

SECRETARIA: Wilson Danovis Lozano Jaimes: presente

SECRETARIA: Leonardo Mancilla Ávila:

SECRETARIA: Nelson Mantilla Blanco: presente

SECRETARIA: Silvia Viviana Moreno Rueda: presente

SECRETARIA: Edinson Fabian Oviedo Pinzon

SECRETARIA: Carlos Felipe Parra Rojas: presente

SECRETARIA: Tito Alberto Rangel Arias

SECRETARIA: Jorge Humberto Rangel Buitrago: presente
ingresando al recinto.

SECRETARIA: Cristian Andres Reyes Aguilar: nuevamente
presente secretaria.

SECRETARIA: Antonio Sanabria Cansino

SECRETARIA: Señor presidente han respondido a lista doce
Honorables concejales por lo tanto hay quórum decisorio y
deliberatorio.

PRESIDENTE: Habiendo quórum deliberatorio y decisorio. Vamos
a darle el uso de la palabra al teniente coronel Misael
Quiroga para dar respuesta a los diferentes interrogantes de
la comunidad cómo también de los ponentes al importante
debate como también a los Concejales.

¿José usted ya tiene la presentación de la policía? ¿José?
José, gracias Jose.

INTERVENCION DEL TENIENTE CORONEL MISAEL QUIROGA MORALES:
Dios y patria buenas tardes, Honorable Concejal Carlos Andrés
Barajas Herreño, honorable Concejal Tito Alberto Rangel



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO 20 DE
2020

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 66 de

98

Arias, honorable Concejal Luis Eduardo Ávila Castelblanco,
señores honorables Concejales quiénes se encuentran en el
recinto y se encuentran a través del medio virtual. Buenas
tardes me permito presentarme Yo soy el teniente coronel
Misael Quiroga Morales comandante operativo de la
Metropolitana de Bucaramanga, un saludo muy especial en
nombre de mi General Samuel Bernal comandante de la
Metropolitana de Bucaramanga por los compromisos como
pudieron apreciar ustedes en la mañana nos acompañó ahorita
pues debe estar al frente de otro compromiso que se le urgió
en asistir, pero tuvo a bien delegarme a mí como comandante
operativo quienes prácticamente somos los que nos encontramos
operacionalizando cada una de las sugerencias que ustedes a
bien vienen haciendo y así mismo lo que es el programa y así
mismo les vamos a exponer las preguntas. La primera era la
de ¿cuáles son los indicadores en cuanto a los hurtos de
bicicletas y la victimización? Como podemos apreciar la
tendencia comparativa en el hurto de bicicletas tiene una
gran reducción, es un menos 37% comparado con los años
anteriores con el 2020 y 2021 en donde en el 2020 teníamos un
número de 78 y en el 21, 70 y para el 2022, 44 a la fecha,
como podemos apreciar también se fusiona con la siguiente
pregunta donde habla y se dice que si existen escenarios
reconocidos donde ocurren frecuentemente el hurto a
bicicletas y vemos que la victimización también está baja con
relación a los otros años anteriores con menos 36%, no
existen lugares exactos que digamos no es que aquí tenemos un
foco dónde se han robado 300 o 400 bicicletas, el hurto a
bicicleta se encuentra a lo largo y ancho de Bucaramanga en
diferentes puntos, los hechos que se han presentado han sido
muy fraccionados y desde luego se le ha prestado atención y
se están adelantando las investigaciones qué desde luego se
originan frente a las denuncias y frente a las informaciones
que hay. Asimismo, se han presentado recuperaciones y
capturas por el hurto de esta modalidad. También tenemos
dentro de la exposición una consulta dónde nos preguntan si
existen programas y proyectos de prevención, la siguiente
presentación por favor. si, efectivamente dentro del servicio
de policía directo se cubren unas rutas donde ustedes pueden
apreciar digamos cantidad de personas dentro de la semana que
es de lunes a viernes y lo que es sábado y domingo, esto
conlleva a que pues la atención y todos estos programas
contra el hurto y contra la disciplina dentro de los
escenarios como ustedes lo venían mencionando se hace a
través de los siguientes programas: por favor la siguiente
ayuda.

Contamos con Guardianes de la ruta qué es liderada por un
Sargento mayor y desde luego son los que ustedes se
encuentran con el buzo y sus cortos que son los que andan en
las bicicletas cubriendo las determinadas rutas de acuerdo a
lo planeado estratégicamente, tenemos las patrullas del
modelo quiénes son los que apoyan directamente los
procedimientos o los hechos que ellos atienden, tenemos el
plan baliza en diferentes puntos estratégicos de la ciudad.
Contamos con un dron quién es el que nos hace barridos
constantes por parte del plan estratégico de seguridad qué
llega la ciudad de Bucaramanga y Asimismo los patrullajes
aéreos que contamos con un helicóptero para el servicio de
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Seguridad Ciudadana, ahí apreciamos las campañas; la Policía
Nacional tiene una emisora del cuál constantemente viene
generando estas campañas sobre el autocuidado, las medidas de
seguridad y todo esto que conlleva la Seguridad Ciudadana, se
han hecho campañas cómo decían los honorables Concejales
sobre la indisciplina que se presenta en diferentes rutas de
las ciclorrutas y que efectivamente acompañados con la
secretaría de tránsito se toman medidas de acuerdo a su
competencia, toda vez de que pues nosotros no tenemos
atribuciones de tránsito, se acude a ellos para que procedan
de acuerdo a su competencia también se hace lo que es la
prevención de las rutas y acompañamiento a los líderes, a los
a los Clubes qué vienen programando lo que son las rutas o
digamos los que son paseos o lo que ellos determinen y se les
hacen los acompañamientos, dentro de esos planes también
acompañamos los qué son los parques, usted sabe qué las
ciclorrutas pasan por los parques y efectivamente se hacen
planes de requisa, registro e identificación de personas, hay
tres CAI principales que intervienen en este sistema de
ciclorrutas qué es el de Morrorrico, Chimita y Andes, en este
momento tenemos lo que son los cuadrantes, el sistema siser y
los carabineros también comprometidos en los puntos, tenemos
el circuito cerrado con el que cuenta Bucaramanga qué son
esas 808 cámaras el cual se están dinamizando para el
acompañamiento, ya dentro de lo expuesto por los señores
Concejales que hablan que se tienen muy marcado el
acompañamiento a determinadas rutas y a determinados eventos
efectivamente pues este es el escenario para agradecerles las
observaciones desde luego son ustedes los que representan
nuestra ciudadanía y desde luego vamos a adoptar todas esas
sugerencias, todas esas sugerencias las vamos a adoptar, sí
señor la misión o la tarea que me encomendó mi general es
tomar nota precisa para que estos servicios tengan mayor
cubrimiento y atienda las sugerencias que los honorables
Concejales han hecho frente a algunos escenarios que no ven
presencia policial, lo vamos a tener cuenta, vamos a
trabajarlo y desde luego son ustedes los que regulan y
fiscalizan y solicitan la presencia en determinados sitios
que ustedes consideran que no ven la presencia, estamos
prestos a servirles en nombre de mi General vamos a
fortalecernos, estamos apresto de la llegada de unos nuevos
policías para fortalecer estas rutas, estos escenarios que
desde luego es la parte cultural y que fortalece mucho la
Seguridad Ciudadana y es lo de mostrar de nuestra ciudad,
muchísimas gracias y estoy presto a todo lo que ustedes
sugieran para entrar en el plan de mejora y fortalecimiento
de las ciclorrutas de La Metropolitana de digamos de la
Metropolitana y en especial Bucaramanga, gracias.

PRESIDENTE: Muchas gracias por su participación, tiene el uso
de la palabra el arquitecto Iván Vargas, antes primero que
todo saludarlo hoy en su cumpleaños, que Dios le de muchas
bendiciones y tiene el uso de la palabra.

INTERVENCION DEL H.C JAIME ANDRES BELTRAN: presidente Jaime
Andres Beltrán para registrar asistencia.
PRESIDENTE: se registra la asistencia del concejal Jaime
Andres Beltrán.
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INTERVENCION DEL ARQUITECTO IVAN VARGAS: bueno, buenas tardes
señor presidente, Concejales Carlos, Danovis y los
concejales aquí presentes, escuché con total atención toda la
mañana las intervenciones tanto de ustedes Concejales como de
la comunidad, de los colectivos ciclistas y yo hago varias
reflexiones, quiero hacer varias reflexiones porque pues creo
que tengo la trazabilidad del proyecto que venía de la
administración anterior como algunos de los concejales lo
dijo y creo que tengo la responsabilidad de comentarlo para
que haya un proceso de continuidad y no de continuismo que es
lo que nuestro alcalde Juan Carlos Cárdenas nos ha inculcado
y son varias reflexiones voy a tratar de resumirlas y lo
primero es decir Ámsterdam lleva 60 años en este proceso,
Bogotá lleva 30 años aproximadamente, nosotros llevamos 3
máximo 4 años en el proceso y así empezaron, si ustedes se
remontan a la historia así empezaron en los países bajos
donde había oposición dónde era un tema, así se empezó en
Bogotá, Bogotá ya tiene un millón de viajes pero lleva 30
años para que hablemos del contexto nacional, 30 años
diseñando, promoviendo, estructurando, construyendo
ciclorrutas, nosotros llevamos 4 y cómo decía el Concejal
Tito yo quiero que nos y oyendo todas las intervenciones creo
que todos tenemos el mismo fin y lastimosamente en la
administración anterior cuándo se inició la construcción se
lo tomaron con la politiquería, se lo tomaron como banderas
políticas y eso destruyó el proyecto y por eso hoy escuchamos
frases que yo digo acá que estoy en total desacuerdo como qué
son fallidas, ustedes creen que Bucaramanga donde no tuviera
la ciclorruta estaría dónde está, con la visibilidad que
tiene, tenemos problemas ustedes lo han expresado y estoy
totalmente de acuerdo. Dónde no tuviéramos estás
implementaciones estaríamos muy, mucho más atrasados, esa es
una reflexión que yo quiero hacer para que nos unamos porque
yo veo que todos queremos lo mismo, yo felicito a Carlos, a
Danovis por esas ciclo rodadas de las noches, eso es
espectacular y hay que seguirlo haciendo, cuando nosotros
empezamos en la administración pasada solo había un colectivo
muy tímido que era ciclaramanga y yo veo que ahora hay muchos
lástima que se alargo tanto porque a mí me hubiera gustado
que todos estuvieran acá y qué escucharan qué está haciendo
la administración y que proyecta porque pues con mi
intervención quiero aclararles algunas cosas que nos pueden
ayudar a seguir este camino de la movilidad sostenible porque
soluciones mágicas no hay y soluciones de un solo actor
tampoco y por eso yo quiero explicar para que construyamos
sobre lo que se ha hecho, lo que se hizo en la administración
anterior, lo que estamos logrando en esta administración y lo
que debe seguir para futuras administraciones porque repito
estos proyectos son de largo aliento y deben tener es
continuidad y no continuismo. Entonces voy a hacer un poco de
historia para también ir respondiendo un poco de preguntas
que me hacia el Concejal Cristian y el Concejal Tito sobre la
acción popular, sobre eso que me parece que es importante que
todos conozcan, que me hicieron esa pregunta de cómo va esa
acción popular, en la administración pasada se diseñó los 20
km, 17 km para ser más exactos con un convenio con la ONU
hábitat que es la máxima autoridad en esto de ciudades
sostenibles y movilidad sostenible con el operador que era
Espacio qué es la máxima autoridad en ciclorrutas de hecho
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fue el que hizo el manual de ciclo infraestructura para las
ciudades colombianas, en su época yo era asesor para
proyectos y por eso digamos que conocí todo el proceso porque
me gusta la bicicleta digamos que lo lidere y aprendimos
mucho de todo ese proceso, cuando dicen que no hay
socialización y que eso fue fallido porque no hubo
socialización, miren yo hago unas reflexiones para que
aprendamos no para defender que si no hubo porque eso ya es
del pasado. El POT tan importante para la ciudad vaya miren
quiénes asisten a esas socializaciones y después nos quejamos
porque es que no asistimos, lo vivo a diario con los
proyectos de infraestructura del taller de arquitectura, si
no tenemos las actas y no tenemos esa prueba física la gente
solamente por atacar dice que no se les hizo socialización,
que a ellos no los invitaron y eso me pasa con los proyectos
repito de infraestructura como es el plan centro de la ciudad
que ustedes estuvieron invitados y yo creo que el 50 por
ciento de ustedes señores Concejales fueron a la
socialización del centro, pero esto es solo para ponen un
ejemplo, yo estuve en muchas socializaciones del POT en el
2010, era triste presidente, era para los constructores yo en
ese momento estaba en lo privado, era triste ver que nadie
asistía y al día siguiente a que salió aprobado ahí si
vinieron todas las críticas. Entonces es un problema cultural
qué lo tenemos perfectamente detectado y lo que queremos
hacer con estos nuevos 15 kilómetros de este nuevo sistema de
movilidad pues que no nos pase eso, por eso tenemos que tener
muy buenas estrategias de socialización que serán conjunto de
ustedes, Carlos Parra usted que le encanta eso de ayudar a
gestionar, qué esas mesas de trabajo se den pero esa es
digamos mi primera reflexión que esto es de largo aliento que
llevamos 4 años y que hemos hecho cosas importantísimas, que
hay muchísimo, muchísimo por hacer pero que hemos hecho cosas
importantísimas y que somos reconocidos más afuera que aquí
adentro como pasa casi siempre con estos proyectos, tenemos
en este momento pues los 20 km ya construidos, este gobierno
en la administración de Juan Carlos Cárdenas se dio la pela
de terminarlos pese a todas las oposiciones eso creo que se
debe reconocer señores Concejales porque eso era anti popular
y terminamos las ciclorrutas, las terminamos en este gobierno
eso fue un compromiso del alcalde Juan Carlos Cárdenas y ese
es el compromiso de el con la movilidad, parte de eso fue
terminar los 20 corredores porque al iniciar este gobierno
estaban alrededor de un 60, 65 por % entonces terminar esas
ciclorrutas una cosa muy importante. ¿En qué está el tema de
la acción popular? recorrimos con la juez creo que todos los
corredores, eran jornadas muy largas hasta las 10 de la noche
recorriendo, escuchando la gente, mirando las problemáticas y
pues ya es tema del juzgado que decida, qué es su decisión
pero nosotros hicimos todos los aportes, hicimos todos los
recorridos con la juez, hicimos todas las explicaciones a los
delegados especialistas de la UIS con los cuales trabajamos
en muchas mesas de trabajo y ahí está el tema de la acción
popular ya en decisión del juez para aclararle al Concejal
que pregunto eso que creo que fue el Concejal Tito o el
Concejal Cristian no recuerdo exactamente quién pregunto por
esa acción popular. Construidos estos 20 km y terminados en
esta administración como ustedes ya lo dijeron, se aprobaron
los 15 km en el plan de desarrollo unánimemente y nosotros
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pues digamos el ejercicio que primero hicimos fue rematar
estos 20 kilómetros darle continuidad al piloto de bicicleta
público que ahora se llama Clobi, ese piloto empezó en la
administración pasada y creo que ha sido súper importante
para la promoción de la bicicleta o sea es que no puede ser
como lo decía alguien una cosa aislada, no puede ser la
construcción de las ciclorrutas Clobi por otro lado, cultura
ciudadana por otro lado no, pues esto como todos ustedes lo
han puesto tiene que ser una integración; quiero contarles
que ese sistema de bicicleta público Clobi también es un
éxito con todo lo que nos haga falta, es un éxito y es un
éxito ¿Por qué? Porque hay articulación, tal vez ustedes no
lo conocen o para los que no conocen el convenio Clobi está
integrado por la alcaldía de Bucaramanga, el área
metropolitana de Bucaramanga, la dirección de tránsito de
Bucaramanga y Metrolínea todos formamos el comité directivo
de Clobi y Metrolínea es el operador de Clobi, no es que
Clobi funcione con recursos de Metrolínea como se lo escuche
tal vez a la Concejal Marina no, no funciona con recursos de
Metrolínea, Clobi lo opera Metrolínea porque a nosotros en el
comité directivo nos pareció estratégico que así lo manejara
Metrolínea para que hubiera una integración, somos
conscientes de la situación de Metrolínea la conocemos
perfectamente y ahora John les va a explicar datos de cómo
funciona Clobi, pero para que ustedes lo tengan claro es un
patrimonio autónomo con una fiducia y el operador de Clobi es
Metrolínea, pero las decisiones en este comité están dadas
por la administración vuelvo y repito de Bucaramanga
representada en la secretaría de infraestructura está el área
metropolitana, está Metrolínea y está la dirección de
tránsito y esto busca integrar pues todo lo que ustedes han
expresado durante toda la mañana.

También tenemos una mesa intersectorial de movilidad donde
estamos todos estos mismos actores incluido planeación y ahí
es donde debatimos todos estos temas, eso como para darles un
poco de contexto a todos ustedes sobre cómo está funcionando
Clobi.

El Concejal Carlos Parra hablaba de presupuesto, ciclo
infraestructura, promoción de la bicicleta y fuentes
alternativas. Concejal Carlos yo le quiero decir pues que la
ciclo infraestructura, le voy a hablar primero sí hay muchos
sitios por culpa del vandalismo dónde destruyen los bolardos,
donde han destruido inclusive los bolardos en concreto, eso
es una realidad pues creo que con varios contratos estamos y
vamos a seguir atacando el buen mantenimiento de la ciclo
infra estructura con el contrato de malla Vial pues yo creo
que todos ustedes han visto que se arregla la movilidad, creo
que no podemos dejar atrás esto digamos la vía Morrorrico
aunque tengo que dejar en claro y creo que Carlos ha sido
enfático en eso, una cosa es el uso recreativo de la
bicicleta y otro es el uso urbano de la bicicleta, son dos
cosas separadas pero que con la experiencia que hemos tenido
nosotros pues hay que promover estas dos formas de usar la
bicicleta porque una nos llevara a la otra y digamos que la
comunidad si confunde mucho este tema de la bicicleta
recreativa y la bicicleta urbana de hecho Carlos hacía
mención de esos mensajes de las campañas de los anteriores
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para la alcaldía donde decían las ciclo rrutas deben ir por
la montaña y deben ir por las afueras de la ciudad, eso no es
lo que estamos discutiendo acá o no es el debate de acá así
lo entiendo yo, Concejal Carlos pero digamos que sí es
importante promover esa bicicleta recreativa porque el que va
en esa bicicleta por deporte está mucho más cerca de subirse
a una bicicleta para hacer lo que queremos nosotros qué es
que la use como un medio de transporte para su trabajo y esas
discusiones las teníamos desde hace 4 años. Entonces si es
importante digamos todo ese tipo de acciones que hemos hecho
con la malla Vial por ejemplo el arreglo de la vía Cúcuta
donde era totalmente peligroso subir al km 12, yo lo hago yo
soy ciclista de las dos, últimamente me ha tocado restringir
mucho la parte urbana porque los compromisos de secretario la
verdad me ponen en otra dinámica pero me encanta la bicicleta
y por eso puedo hablar desde la experiencia propia, conozco
las ciclorrutas totalmente las conozco y quiero dejar esa
claridad pero tenemos que trabajar en esas dos rutas, la
bicicleta deportiva sirve porque el que usa bicicleta
deportiva está mucho más cerca de montarse en la bicicleta
urbana. Pero para qué son las ciclorrutas, porque aparte de
todo el discurso que han dado, valiosísimo el medio ambiente
todo, mire hay algo fundamental y es que si tenemos
ciclorrutas buenas que conecten, que sean seguras van a
servir como medio de transporte para los estratos menos
favorecidos y yo pongo ejemplos muy claros, un celador qué
puede llegar en su bicicleta al lugar de trabajo con
seguridad al final de mes ¿qué va a pasar? va a tener 200 de
200 a $300.000 más para que los disfrute con su familia, eso
es así de sencillo, a que pueda invitar a su señora y a sus
hijos a comerse un helado, esto no es para los de estrato 5,
6, 7 pues sí, que sean de esos estratos chévere, pues usan la
bicicleta también pero cuando nosotros empezamos a
interiorizar ese tipo de beneficios estratos 1, 2, 3
empezamos a encontrar más sentido a las ciclorrutas y eso es
lo que queremos y lo queremos seguir promoviendo en esta
administración, yo ahora le voy a dar cuando termine mi
intervención, le voy a dar la palabra a John de Metrolínea
para que les de datos concretos de Clobi, pero hay unas cosas
importantes esos datos que ustedes dieron son datos de Clobi
o sea ya tenemos datos, ustedes ya dijeron cuántas mujeres
están montando en cicla, cuántos de estrato 3, cuántos
hombres y eso es lo más valioso que podemos tener, hace 4
años no teníamos ni un dato, hoy los datos que ustedes
Concejales mostraron son datos que han sido fruto del trabajo
de la administración, fruto de lo que hemos hecho, de pronto
poco para muchos pero eso es lo que hemos hecho con el
sistema de bicicleta pública y tenemos varios programas que
son articulados, nos falta mucho si Iván Rodríguez les va a
exponer también desde la dirección de tránsito cuales
programas de esos tenemos totalmente articulados y aquí hay
un tema que yo también quiero tocar y es el tema de los
perjuicios que yo lo llamo paradigmas y yo los invito es a
qué cambiemos un poco el lenguaje, porque es que siempre yo
siento un deja vu, Concejal Cristian un deja vu de todos esos
debates de antes y la primera reacción es que cómo lo que
hicieron quedó mal entonces de ahora en adelante hagámoslo
bien porque eso quedo en el inconsciente de la gente y si
como todo proyecto tiene cosas por mejorar pero si nosotros
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no empezamos a cambiar ese lenguaje de que Ah es que como lo
que se hizo está mal y esto hay que tumbarlo y volverlo hacer
no, así no vamos a ser capaces de construir ni los 15 ni
cumplir con la estrategia de la bicicleta, lo primero es
cambiar el lenguaje porque esos 20 km nos los premian afuera
y aquí los detestamos y esos 20 km cuando hablaban de la
inclusión de la mujer pues déjenme decirles señores que esas
barreras tan feas para algunos de esa separación dura que ha
sido tan polémica pues era inclusión porque es que estudios
revelan que la mujer es menos dada a salir al peligro por
decirlo de alguna manera porque por su misma condición de
madre entonces las ciclorrutas para una mujer deben tener
mayor percepción de seguridad y hay un montón de discursos
que yo podría quedarme aquí 3 horas explicándoles cómo fueron
diseñados esos 20 km y lo bonito que fue, que al final se
destruyó por intereses particulares, por peleas que eso es lo
que no queremos hacer en esta administración, por eso los
datos del plan maestro de movilidad son tan claves, por eso
el ajuste del POT es tan importante y queremos trabajar con
esos insumos y vamos a empezar a trabajar con esos insumos,
para ser claros Concejales nosotros no tenemos diseñados los
15 km, para ser totalmente claros y seguir dando respuestas
contundentes, no tenemos diseñado los 15 kilómetros. Hay
algunos diseños de lo que quedó de los diseños pasados
quedaron aproximadamente 2 km y medio que unen algunos
circuitos importantes que digamos esos están diseñados y
queremos proponerlos pero esos 15 km los vamos a diseñar bajo
la experiencia que hemos tenido de todo este proceso de
diseño de ciclo infraestructura, vamos a empezar a diseñarlos
en este semestre, vamos a empezar ya y los invitaremos a que
sean partícipes de esas mesas, en qué momento Concejal Carlos
eso no lo tengo yo claro pero los invitaremos porque vamos a
empezar a hacer esas mesas y yo aspiro a que todos nos
pongamos la camiseta y a final de año tengamos esos 15 km
diseñados y qué el resultado no sea un retroceso de decir, no
es que la ciudad no quiere ciclorrutas, sería muy triste para
la ciudad llegar a una conclusión de esas, esa es digamos la
aspiración desde el comité de movilidad sostenible que
tenemos y que maneja el sistema de bicicleta pública, qué
tenemos que quitarnos todas esas ataduras, todos esos
perjuicios, todos esos paradigmas porque lo hemos vivido, los
que manejamos estos temas de movilidad lo hemos visto, qué es
que en la ciudad hace calor, es que pendiente. Montería tiene
más kilómetros que Bucaramanga y es una ciudad totalmente
caliente, Armenia tiene unas pendientes 3 veces más grandes
que las de Bucaramanga, entonces son paradigmas y talanqueras
que nos hemos puesto nosotros para no avanzar en estos temás
de movilidad. Con los comerciantes hay que sentarnos a hablar
con los comerciantes, Claro que sí pero es que el mundo está
cambiando recuerden que en Europa en el 2035 no se va a
vender gasolina, el que vende gasolina tendrá que estar
buscando otro negocio y aquí el sentarse con los comerciantes
es a eso a buscar estrategias pero no podemos quedarnos a
decir que es que el comercio entonces ya se quebró porque se
pasó la ciclorruta y esas discusiones han sido eternas pero
no quiero hondar ahí porque creo que no es, todo eso de plan
de diálogos lo tenemos incluido en esta mesa intersectorial.
Todo lo que ustedes han propuesto lo tenemos incluido en
nuestros programas para el diseño de los 15 km, el Concejal
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Leonardo Mancilla era el que me preguntaba en que iba la
demanda ya le di respuesta, Concejal Tito hablaba de que
miremos esas fortalezas, creo que le copió la idea y se la
pasó a Carlos que miremos las fortalezas de lo que hemos
hecho para que potencialicemos eso y mejoremos pues todo lo
que ustedes han criticado con razón en este debate.
El Concejal Antonio me habla de la ley 1811 del uso de la
bicicleta también es importantísimo aplicarlo, la secretaría
administrativa está totalmente consiente de ese tema de hecho
tenemos día sin carro, día que vamos a venir en bicicleta
como digamos esos primeros elementos para empezar a trabajar
en el tema. El Concejal Nelson dice se perdieron 16.000
millones de pesos, eso es a lo que yo los invito a que no
hablemos con ese lenguaje, no están perdidos hay una ciclo
infraestructura construida qué le sirve a un gran porcentaje
de la población, y más que la infraestructura es el uso de la
bicicleta como medio de transporte o sea nosotros tenemos que
llegar a que todas las vías las pueda usar la bicicleta y no
que solo tengamos la ruta de las ciclorrutas para andar en
bicicleta, nosotros tenemos integradas las ciclorrutas a las
estaciones de bicicleta pública, tenemos integradas las
universidades, en el sector de la calle los estudiantes que
nos conecta con la 21, la 21 es un conector norte-sur
espectacular donde podemos atravesar la meseta en bicicleta,
tenemos conector por el sector de guarín dónde llegamos a la
UIS, nos devolvemos por el sector Guarín conectamos cabecera,
parte de Sotomayor, si hace falta mucho, nos hace falta
incluir Provenza por ejemplo pero tenemos todas esas
dificultades normativas que ustedes ya conocen, nos falta
integrar y pues como decían en el sistema público de
transporte pero por eso está Metrolínea ahí, por eso esta
Metrolínea ahí en el convenio donde debemos procurar que todo
esto sea una realidad. Y yo quiero hablar también aquí de
algo que de pronto no han hablado y que nos han exigido mucho
y es esa pirámide invertida de la movilidad, a nosotros en
los debates anteriores nos decían, pero porque empezaron por
las ciclo infraestructuras si el peatón es el primero y los
andenes están totalmente dañados debemos empezar por los
peatones. Yo pienso que es muy importante qué este debate
incluya el tema del peatón como eje principal de la movilidad
del peatón es el actor principal y su modo primario de
movilidad es caminar, después va la bicicleta y después
siguen los otros medios de transporte, por eso está
administración está empeñada en el tema de la ciudad
caminable, en el tema del espacio público y creo que ya se
están dando los primeros frutos con esos parques que ustedes
han visto en varios puntos de la ciudad qué no son proyectos
aislados, que son conectores de esa gran movilidad peatonal
en cicla y de esa conexión de la estructura ecológica
principal, qué es al final lo que tenemos, que es nuestro fin
principal de conservar el medio ambiente y que tengamos mejor
calidad de vida entonces tenemos que hablar de todo eso y
creo que nos faltó el peatón y creo que la administración
está haciendo unos esfuerzos grandes ya adjudicamos el plan
centro qué creo que ustedes lo conocieron que es algo
bellísimo y qué es reducir o incentivar el uso de medios
alternativos y de bajarnos de los carros entonces creo que
esto es muy importante que lo tengamos en cuenta para todas
esas discusiones que han de venir sobre el tema de la
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bicicleta y del uso de la ciclo infraestructura. Hay temas
puntuales de porque la ciclorruta en un sitio va a la
izquierda y después pasa a la derecha, miren cuando empecemos
a diseñar los 15 km pues vamos a tener que solucionar ese
tipo de cosas y en todas las ciudades pasa este tipo de
ejemplos porque hay, o sea nosotros no estamos construyendo
de cero y muchas veces no es la solución perfecta, la
solución ideal sino la mejor solución a un problema ¿sí? Alla
en la calle 30 donde ocurre eso, lo conozco perfectamente
teníamos que unir la Plaza Guarín con la ciclorruta del
Parque de los Niños, la ciclorruta del Parque de los Niños va
por el parque es lo más lógico y en la plaza Guarín dónde se
hizo una intervención de espacio público pues iba por el
espacio público que quedaba al otro lado, hay que unir esos
dos puntos, hay que cruzar en algún punto, habían tres o
cuatro alternativas; la carrera 33 en la calle 30, el punto
que se decidió para cruzar fue ese punto que fue el menos
problemático, en la carrera 33 habían problemas y esto se
presenta en muchas ciudades del mundo porque cuándo nos
mostraron la solución vimos los ejemplos de muchas ciudades
del mundo, no es que el arquitecto sea bruto o sea zurdo, o
sea derecho no, hay que resolver y yo creo que si seguimos
con este tipo debates por el camino que nuestro alcalde Juan
Carlos Cárdenas nos ha direccionado, donde tenemos un comité
conformado, dónde está toda la institucionalidad y donde
ustedes señores Concejales nos ayuden a gestionar y dónde
esos correctivos sigan participando de manera activa y
apliquemos muchas de las propuestas que ustedes han hecho
acá, seguro que vamos a poder cumplir con los criterios de
la OES, con la estrategia de la bicicleta y con muchas cosas
que ya tenemos o sea nosotros no tenemos que ponernos a hacer
más leyes como alguno de ustedes lo dijo, las leyes las
tenemos ahí, tenemos la estrategia de la bicicleta, tenemos
cosas que nos fortalecen lo que tenemos es que hacer. Cómo
dice nuestro alcalde Juan Carlos Cárdenas es hacer porque
tenemos las herramientas para poder hacer.
Presupuesto, ustedes hablaban de 100 millones de presupuesto
en promoción. Yo pienso que Clobi, mas promoción que Clobi
entonces no podemos ver desarticulados los presupuestos,
Clobi le cuesta no le cuesta, no lo llamemos así, la
inversión en promoción de Clobi es de 1300 millones al año,
eso es una cifra importante y el sistema de bicicleta público
sirve para promocionar la bicicleta, para promocionar la
ciclo infraestructura entonces creo que cuando sumamos esos
presupuestos nos hará falta pero no los aislemos porque
aislados pues sí, seguimos con el mismo discurso de
entidades fraccionadas y créanme que la administración porque
hago parte del comité, allá nos sentamos a debatir con Iván,
con John, con el área metropolitana, con Ángel, con Fontecha,
con Luz Miriam, con Johanna todo esto que han hablado, miren
el muchacho que hizo la exposición es magíster en movilidad
pues resulta que trabaja con nosotros, cuando hizo su tesis
no tenía ni idea, el la hizo, hizo sus conclusiones y ahí las
expuso, él trabaja con nosotros y hace parte de la mesa.
Entonces tenemos los elementos, tenemos los técnicos, tenemos
las herramientas, tenemos la experiencia y cómo lo he dicho
varias veces en este recinto, aprovéchenos presidente que
somos una administración de verdad transparente, que queremos
las vainas, que hablamos de frente, que decimos la verdad; en
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este momento Concejal Carlos no tengo presupuesto para la
ciclo infraestructura se lo tengo que decir así clarito, pero
vamos a empezar los diseños. La idea es gestionar presupuesto
para el otro año construir esos 15 km o lo que definamos
entre todos. Yo creo que me quedan muchas cosas por decir
porque soy apasionado, hace 3 días monte en Clobi, me baje
del parque Santander acá, hacia mucho no montaba, yo era
antes de la pandemia venia y subía en cicla y cuando paso la
pandemia y por los temas de Secretaría no lo he vuelto a
hacer, pero soy apasionado de la bicicleta, creo en el uso de
la bicicleta y por eso digo aprovéchenme como secretario para
qué gestionemos y para que saquemos adelante todos estos
temas. Yo quiero darle la palabra a Jhon para que nos hable
de Clobi y después Iván Rodríguez para que nos hable de los
temas de tránsito ya más concretamente y otra cosa clave que
decía el Concejal Jaime Andrés que decía que quería bajar a
todos del carro a la bicicleta, no ese no es el objetivo, el
objetivo es que nos sepamos mover, qué nos movamos con
inteligencia por eso cuando se habla de una Bucaramanga
inteligente es eso, que tengamos los datos para movernos
bien, nosotros no pretendemos y yo creo que en eso estamos de
acuerdo Danovis, Carlos en qué una persona mayor qué anda en
su carro se baje a la bicicleta, ahí no está el sentido, el
sentido está en los estratos dónde de verdad es necesario,
dónde puede ser un medio de transporte, bueno, incluyente y
dónde ahorre dinero para que tenga una mejor calidad de vida
y un poco en los temas de salud y medio ambiente que ustedes
han hablado en toda la mañana, bueno no quiero extenderme más
Jhon por favor los temas…

INTERVENCION DE LA H.C MARINA AREVALO: presidente si me
permite una moción de aclaramiento.

PRESIDENTE: si, cual es la moción Concejal Marina.

MOCION DE LA H.C. MARINA AREVALO: perdón de aclaración.
Gracias, no es que quería decirle al arquitecto Iván para el
tema de la información que usted dijo de manera dudosa, no en
ningún momento dije que los recursos de la bicicleta se
manejaban desde Metrolínea, No señor, hable si de la
respuesta que nos dio Metrolínea en relación al plan de
desarrollo si no que recursos que han salido en esta vigencia
de la Administración central orientados desde luego a
resolver el tema de Metrolínea qué en mi concepto financiero
es un paciente terminal con un patrimonio negativo que
difícilmente tiene recuperación, podrían destinarse mejor a
este tipo de estrategias en línea con resolver el tema de la
movilidad, no dije que salían de Metrolínea para hacer esa
aclaración. Gracias presidente.

INTERVENCION DEL H.C CARLOS PARRA: presidente una moción.

PRESIDENTE: si, ¿Cuál es la moción concejal Carlos Parra?

MOCION DEL H.C CARLOS PARRA: una interpelación, entendido
toda la exposición secretario, quiero preguntarle por el
mantenimiento ¿Cuál es el proceso de la ciclo-infraestructura
que está instalada? ¿Cuál es el proceso? ¿Qué recursos hay
para eso, digamos el mantenimiento cómo funciona?
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RESPUESTA DEL ARQUITECTO IVAN VARGAS: Listo si, ahí yo hable
de malla vial que ese nos sirve, nos sirve pues porque la
ciclo infraestructura es parte de la malla Vial, o sea yo con
ese contrato puedo tapar huecos, puedo hacer…ahorita acabamos
de adjudicar un contrato que se llama señalización horizontal
donde pretendemos con la dirección de tránsito arreglar
muchos cruces en la ciudad, generar la cebra de una manera
que la respetemos, es un tema de señalización horizontal
donde ahí van incluidos también temas de hitos, temas de todo
ese mantenimiento de la ciclorruta, ese contrato lo
adjudicamos la semana pasada, lo esperamos estar iniciando
en unas dos semanas de 2700 millones de pesos y con esos dos
obviamente todo el tema de mantenimiento de zonas verdes
porque todo el tema del separador de la 21 y de todos los
separadores que tiene la ciclorruta lo estamos manejando con
el contrato de mantenimiento de zonas verdes y estamos
estudiando otro posible convenio con tránsito con todo el
tema de carriles emergentes y mantenimiento de hitos para la
ciclo infraestructura con esos contratos creo que acatamos el
mantenimiento.

PRESIDENTE: Jhon tiene el uso de la palabra.

INTERVENCION DE JHON MURILLO: bueno muy buenas tardes para
todos, mi nombre es Jhon Murillo soy el director de
operaciones de Metrolínea y como dice el arquitecto Iván
Metrolínea hace parte de ese convenio interadministrativo el
000230 de 2019, que fue suscrito con ocasión de esa necesidad
de aunar esfuerzos entre los diferentes entes que están allí
involucrados para generar una promoción eficiente, más
eficiente de la bicicleta y los miembros que están en este
convenio pues no son casuales todos tienen un rol, más allá
de reunirnos a trazar esa planeación del sistema de
bicicletas públicas, el área metropolitana claramente tiene
un rol de liderazgo frente a ese principio de planeación y
articulación con otros municipios para la promoción de la
bicicleta, la dirección de tránsito todo el tema de
regulación, la alcaldía de Bucaramanga el cumplimiento de
esas metas que están integradas en los planes de desarrollo
de la administración anterior y de esta para dar un uso
correcto a la bicicleta y de promoción a la bicicleta y
claramente Metrolínea tiene un rol dentro de la movilidad
como un actor de movilidad más, un sistema integrado de
transporte masivo con una visión que en el corto plazo la
bicicleta pueda ser parte de esa integración a la luz de todo
lo que se está construyendo con el plan maestro de movilidad,
la nueva estructuración del nuevo sistema de transporte
masivo que entrara en vigencia en el mediano plazo con
ocasión de las terminación de las concesiones actuales y todo
esto está siendo articulado como lo dice el arquitecto,
mensualmente nos reunimos por lo menos una vez al mes a
revisar como va este proyecto Clobi, cómo va el sistema de
bicicletas públicas y a estructurar para dónde va, la idea es
que todas estas proposiciones que se han hecho no solamente
en esta citación, sino en citaciones que han involucrado a
Metrolínea por su participación en Clobi han sido en la
medida de lo posible incorporadas para mejorar el sistema .
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Yo a continuación voy a relatar de forma muy sucinta la
participación que nos hicieron en el cuestionario que se
remitió en marzo con ocasión de esta, de esta plenaria que
estaba citada, respecto al inventario que tiene el sistema de
bicicletas públicas, actualmente nosotros tenemos ya un
sistema de bicicletas publicas bastante consolidado, ya
tenemos un inventario, tenemos unas bicicletas, tenemos una
estaciones, tenemos un software que es propio que es de la
ciudad de Bucaramanga qué es de su sistema de bicicletas
públicas, tenemos una aplicación que ya es de todos los
bumangueses, de igual forma se han hechos algunas inversiones
en tecnología, tenemos unas estaciones que son auto
sostenibles desde el punto de vista eléctrico nos permiten
mejorar las condiciones de las personas que están allá, los
anfitriones, de tener posibilidades de recargar las mismas
tarjetas, de incluso poder recargar las patinetas eléctricas
que tenemos al servicio de la comunidad desde finales del año
pasado y de igual forma tenemos una cantidad de inventarios
que pues está relacionado en el cuestionario que se remitió y
que ya nos hace participes de un sistema qué es nuestro, qué
es propio, que como dice el arquitecto ya ha sido parte y ha
sido referido a nivel nacional como una bandera más de esta
promoción y uso de la bicicleta en la ciudad de Bucaramanga.

De igual forma frente a los viajes qué es un tema bastante
importante. Traducir toda esta inversión que se ha hecho
desde la administración de Bucaramanga y desde el área
metropolitana y desde tránsito que también ha hecho unos
aportes económicos al convenio en viajes y la idea de esto es
que hemos encontrado que desde 2020 cuando inició en
operación el sistema de bicicletas públicas como Clobi, este
sistema viene operando desde 2019 pero desde Clobi hemos
tenido un incremento sostenido de los viajes, nosotros
arrancamos en el 2020 con un promedio de 4700 viajes
mensuales, en 2021 tuvimos un promedio de 6500, este año ya
vamos superando los 11.000 viajes mensuales que han permitido
que como lo dice el arquitecto sirva de promoción del uso de
la bicicleta como una alternativa real de movilidad más allá
de lo recreativo, como una alternativa real de movilidad en
los estratos menos favorecidos y las estadísticas que
presentaba el concejal Danovis, el concejal Carlos en torno a
esa participación de los estratos 1, 2 y 3 como los estratos
menos favorecidos en esa gran torta de los viajes y del uso
de la promoción de la bicicleta es bastante importante. De
igual forma contarles pues todo el tema de género qué es un
tema que se ha revisado al interior de los comités que se
desarrollan periódicamente y por eso está involucrada la
oficina de la bicicleta, por eso hemos hecho esfuerzo de
vincular al proyecto Clobi a personas de los colectivos de
las bicicletas para tratar de acercarnos a ellos y tomar
todas las experiencias que ellos nos pueden traer y nos
pueden aportar para hacer este programa mucho más importante,
nos ha llevado a que se mejore significativamente las cifras
en ese sentido, en el mes de mayo el informe esta con corte a
marzo pero yo me permití aquí traer las cifras de mayo que
son muy similares de los 11,000 un poco más casi 12000
viajes que se hicieron el 85% de esos viajes representan
hombres, el 15% mujeres y en ese sentido nosotros desde el
año pasado revisamos al interior del comité en una decisión
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colegiada incorporar unas patinetas y bicicletas eléctricas
que hicieran mucho más atractiva esta opción de movilidad
hacia las mujeres entendiendo pues todas las condiciones
topográficas y de clima que se tiene en Bucaramanga y que
pueden alguna vez en algún momento condicionar la movilidad
a través de esta de este medio. De igual forma este año sea
socializado en el programa casa integral de la mujer todos
los temas de participación, de equidad de género, se ha hecho
inscripción con el colectivo emprendedoras que también hacen
parte de este programa y la idea es seguir promocionando y
seguir divulgando esta opción de movilidad entre todos los
colectivos de género que así lo requiera. Metrolínea, Clobi
perdón a esta altura en casi dos años de operación que vamos
a completar en septiembre ya está posicionada por encima de
los 2.5 viajes bicicleta día, esto estadísticamente nos pone
por encima de ciudades que han tenido sistemas de bicicletas
mucho más robustos como Medellín, incluso otras ciudades,
Guadalajara, Cuenca otras ciudades que han implementado los
sistemas de bicicletas públicas y en sintonía cómo lo hice el
arquitecto es una carrera de largo aliento, llevamos 3, 4
años con claramente muchas cosas por mejorar y la idea es que
todos estos debates qué son entendemos desde el ánimo
propositivo se plantean soluciones y se pueden vislumbrar
algunas cosas que no se están haciendo bien pues se puedan
tomar para mejorar la operación de nuestro sistema de
bicicletas públicas. En relación a los mecanismos que
también era una pregunta que estaba en el cuestionario,
cuáles son los mecanismos, si está en sintonía con una
observación que hacia el concejal Danovis la ubicación de las
estaciones, nosotros consideramos importante el tema de
seguridad y en razón de eso pues en esta primera etapa se le
dio prioridad a lo que es la meseta de Bucaramanga
entendiendo que es sobre esa meseta que se tienen las
condiciones de seguridad mucho más óptimas que en otros
sectores de la ciudad, que el norte de la ciudad que también
requiere esta alternativa de movilidad, como el sector de
Provenza, el sector del Diamante qué nos han requerido que
tengamos estaciones de Clobi allá pero pues no se cuenta con
la infraestructura, la ciclo infraestructura adecuada para
poder hacer uso y ubicación de las estaciones por eso en esta
etapa no quiere decir que no estemos cerrados, dentro del
comité se han evaluado instalar estaciones en otros sitios
pues obviamente teniendo en cuenta las condiciones de
seguridad que deben primar para la utilización de la
bicicleta y las patinetas. En relación a las preguntas
puntuales que se hicieron por parte del concejal Carlos Parra
y Danovis yo me permito aclarar alguna de ellas de forma muy
rápida, los horarios una observación que se hizo en un debate
de Metrolínea hace un par de meses se habló específicamente
de este tema de los horarios y entendiendo que los horarios
de las personas que pueden hacer uso de Clobi del sistema
pues no estaba en sintonía con lo que estaba funcionando ese
día, nosotros tomamos desde ese mismo momento algunas
acciones para permitir que el préstamo de la bicicleta fuera
hasta las 6 de la tarde de forma inicial y ya está para
revisión del comité de los 4 entes la posibilidad de
extenderlo una hora más, esto pues claramente tiene unas
implicaciones financieras porque pues implicara que sobre las
bicicletas se tengan que hacer algunas inversiones de
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iluminación, de señalización para garantizar un uso seguro en
las noches de igual forma pues implicara que tengamos más
personas en los horarios extendidos para poder atender esta
necesidad pero es algo que ya se está revisando, hoy en día
un usuario se puede acercar hasta faltando un cuarto para las
seis de tarde, pedir la bicicleta o la patineta con el
compromiso de que la entregue antes de la seis de la tarde
entonces cosas como esa nos han llevado a tomar este tipo de
acciones para mejorar la prestación del servicio.
La estrategia de la promoción de la bicicleta pues claramente
ya hemos ahondado mucho en eso del género, toda la
participación que tienen los estratos 1, 2 y 3 en este
programa y sobre los cuales se vuelcan los principales
incentivos para llevarlos hacia el uso de la bicicleta. La
ubicación de las estaciones pues es un tema que ya discutimos
¿por qué el alquiler de las bicicletas eléctricas y no
comprarlas? que también fue inquietud de los concejales y al
interior del Comité el año pasado cuando empezamos a
estructurar lo que era la visión de poder traer patinetas y
bicicletas eléctricas se pensó en una opción de comprar,
claramente se hicieron todos los análisis de beneficio-costo,
de las implicaciones de la obsolescencia de estos equipos
electrónicos a la vuelta de 2 años pues nos íbamos a quedar
con unos equipos que iban a ser obsoletos pues teniendo en
cuenta como avanza rápidamente el tema de la recarga de estos
elementos pues es un tema que se consideró de igual forma el
mantenimiento de estos equipos, los seguros que esto
implicaba y por eso al final se tomó la decisión de
empaquetar todo esto en un renting que nos da la posibilidad
de pagar solamente por las bicicletas que estén mecánicamente
disponibles y usables en las estaciones, tener un seguro en
caso de que se las roben o algo pues claramente en ninguno de
los recursos de los bumangueses va a estar comprometido para
reparar una bicicleta de esto, esto está asegurado. De igual
forma los incidentes o accidentes que se generen por el uso
de estas bicicletas están plenamente cubiertos y bajo toda
esa sombrilla pues se evaluó la posibilidad de efectuar el
renting como lo estamos haciendo hoy en día, sin decir
claramente que en algún momento con toda la participación y
las proposiciones que se hagan en el Comité se piensa en
comprar estos elementos para tenerlos como inventario dentro
del sistema de bicicletas públicas, como tenemos las 260
bicicletas mecánicas que actualmente tenemos.
El mantenimiento, sí efectivamente el vídeo que ustedes
remiten ahí, yo hice las consultas y por la pintura de las
bicicletas es un vídeo el año pasado, claramente es
importante tener en cuenta que toda esta estructuración del
sistema de bicicletas públicas Clobi está en el marco de un
piloto que nos ha permitido evaluar diferentes
consideraciones en muchos aspectos, en los aspectos de la
operación, en los aspectos de los horarios, en los aspectos
de los mantenimientos hemos pasado por personas naturales,
hemos pasado por personas jurídicas buscando la mejor
alternativa para poder efectuar el mantenimiento a estas
bicicletas, hay muchas cosas por mejorar nosotros estamos
pues con el Comité presentándoles las novedades para que
tomemos decisiones en tal sentido que tengamos unas
bicicletas más adaptadas para las condiciones de la ciudad,
se pensó en hacer unas adecuaciones especiales para tener
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más bicicletas que se adaptarán a la topografía de la ciudad
y todo esto ha pasado por unos contratos que claramente pues
se realizan con el visto bueno del Comité por parte de
Metrolínea y que tienen la supervisión pues que verifica que
los mantenimientos se hagan, aquí es importante tener en
cuenta que Bucaramanga el sistema de bicicletas públicas
cuenta con un software propio para la operación, dentro de
este software se encuentra un apartado especial qué es para
el mantenimiento de las bicicletas, también se tiene la hoja
de vida de cada bicicleta del sistema, allí se registran
cuántos mantenimientos se hicieron, qué repuestos se le
incluyeron, la fecha bueno todo esto está allá documentado en
un software claramente pues está ahí para poder hacerle la
trazabilidad a todas las reparaciones que se hacen a estos
equipos.
Respecto a los pagos, efectivamente solamente tenemos la
opción de pago por Nequi se puede hacer por la aplicación del
celular, esto en razón de muchas barreras que encontramos el
año pasado por los temas administrativos que esto implicaría
con otros bancos, sin decir que no estamos buscando otras
alternativas claramente lo estamos haciendo este primer
semestre fue complejo por qué Metrolínea no podía suscribir
convenios con otros bancos, esperamos para el segundo
semestre poder avanzar en ese sentido y de hecho ya lo
estamos haciendo con Metrocali a través del apoyo que nos
está dando en el recaudo para poder mirar alternativas que
tenemos con ellos para que los pagos se puedan realizar
directamente con la tarjeta de Metrolínea, poder descontar
los 1000 pesos y facilitar muchos temas del acceso que se
genera por el alquiler de estas bicicletas. ¿Que se ha hecho
con estos recursos? Estos recursos claramente tienen una
destinación específica, los 1000 pesos que se depositan a la
fecha si no estoy mal en la cuenta hay alrededor de 12
millones de pesos que han sido fruto de esos préstamos que se
hacen de la bicicleta, es de competencia del Comité definir
qué se va a hacer con esos recursos, allá están guardados
dentro del patrimonio autónomo en una cuenta que pues
claramente no puede disponer de ellos Metrolínea ni nadie
simplemente es una cuenta que está allá guardada para cuando
se tome la decisión al interior del Comité pues se usarán en
lo que a su bien se considere en ese momento.
Eso sería básicamente pues parte de las inquietudes que yo
logre capturar, no sé si se me pasan algunas concejales las
podemos precisar o pues están las que yo tome, esas fueron
las que se le dieron respuesta entonces eso frente a lo que
hace la administración de la operación Metrolínea dentro del
sistema de bicicletas públicas.

PRESIDENTE: Gracias José por su participación entonces John
perdón, ahora continúa el director de Tránsito el doctor Iván
Rodríguez.

INTERVENCIÓN DEL DIRECTOR DE TRÁNSITO DOCTOR IVÁN RODRÍGUEZ:
Bueno muy buenas tardes señores concejales, voy a hacer
simplemente unos comentarios en relación a lo que ya mencionó
el arquitecto Iván de manera pues más global, quiero
mencionar que por ejemplo en esa mesa interseccional de la
bici nosotros ya estamos analizando las condiciones de
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movilidad y los tramos existentes en este momento, lo que
estamos organizando, las vías, los flujos vehiculares
¿cierto? las condiciones técnicas que nos permitan a nosotros
diseñar los nuevos, los nuevos corredores obviamente
entendiendo que primero hay que generar una interconexión
entre los ya existentes y adicionalmente priorizando los que
sabemos que le van a generar un mayor impacto en términos de
demanda, porque lo que hay que entender acá y lo que
visualizamos desde la Dirección de Tránsito de Bucaramanga
que digamos tenemos en cierta parte la responsabilidad de la
promoción, es que esto se hace de los procesos culturales y
son procesos que toman tiempo y precisamente el tema de la
bicicleta pues es como lo mencionaba el arquitecto Iván, es
un proceso que apenas está iniciando en la ciudad entonces
hay que entender que inicialmente va a haber una resistencia,
probablemente van a haber críticas al sistema, pero es esa
movilidad activa, esa micro movilidad y esa movilidad
sostenible el fin mayor entonces entendiéndose que no es
solamente la promoción de la bicicleta sino adicionalmente
asegurar que todos los actores viales entiendan la
importancia de la ciclo infraestructura y cómo deben
interactuar con ella ¿sí? hay que también entender qué la
ciclo infraestructura o el hecho de montar bicicleta como un
medio de transporte no es para todo el mundo ¿sí? hay que
entender eso porque digamos un adulto mayor no va a tener
digamos la misma disposición de utilizar este medio de
transporte que un medio particular o qué un medio público; es
decir en términos de movilidad y en términos de inclusión y
en términos en general de la movilidad hay que entender que
es un proceso que toma tiempo y que no todos los actores
viales van a intervenir o van a tener la misma posición con
respecto a los temas. Entonces esa mesa interseccional de la
bici es en eso precisamente que estamos trabajando,
precisamente para generar unos nuevos corredores ¿sí? que
primero pues tengan en cuenta los anteriores y que segundo
disminuyan el impacto de la ciclo infraestructura pero lo que
quise decir también y hay que tener en cuenta es que esos 2.6
km que inicialmente comenzó la Dirección de Tránsito de
Bucaramanga en el 2016 si no estoy mal y esos 17.4 km que
implementó la administración anterior, avanzó la ciudad
totalmente en términos de movilidad sostenible, se abrió un
espacio que no tenía la bicicleta y que no tenía la movilidad
activa en la ciudad entonces es un espacio ya ganado y lo que
se pretendía también yo creo que mucho de ustedes escucharon
era el tema de la demanda inducida, yo le generó un espacio
seguro al ciclista y lo que se espera adicionalmente es que
comience a aparecer en el tiempo porque se le está brindando
un espacio en dónde no entra en gran conflicto con el resto
de actores viales entonces digamos entender eso
adicionalmente. Adicionalmente desde la Dirección de Tránsito
de Bucaramanga pues tenemos la Oficina de la bicicleta, es un
programa como ustedes lo mencionaron, un programa que
básicamente se dedica a la promoción en donde hacemos
diferentes actividades y quiero decirles que muchas de las
propuestas que ustedes tienen nosotros ya las estamos
abordando, por ejemplo: me muevo sostenible al trabajo en
transporte sostenible y/o en bicicleta, entendemos que al
trabajo en bici lo que busca es que la gente que va para su
trabajo utilice la bicicleta como medio de transporte pero
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también que entienda que no es solamente ir en bicicleta si
no se puede ir a pie, se puede ir en patineta, se puede ir en
monopatín ¿cierto? y que en realidad las condiciones que
tiene Bucaramanga en términos de relieve que digamos es una
de las posiciones que uno encuentra en la comunidad se puede
también mitigar con el tema de movilidad por ejemplo en
patineta o en monopatín, sí esa resistencia natural que
genera el relieve de la ciudad y adicionalmente el clima
también que es uno de los factores o los microclimas que se
dan en general sobre los corredores para que el bici usuario
tenga una comodidad y obviamente todos los temas de seguridad
que ya hablamos, digamos que es todo un proceso para lograr
que la ciudad genere un cambio cultural en torno a la
movilidad sostenible, por otro lado están los talleres de
promoción en las prioridades de medios de transporte
sostenible y bicicleta, ya iniciamos con un colegio en la
calle de los estudiantes, hay que entender que el hecho de
promocionar la bicicleta no es un tema que se deba hacer a la
ligera ¿sí? hay que entender que hay unas condiciones básicas
para poder asegurarle que un niño vaya de la casa al colegio
de manera segura ¿sí? y no simplemente es incitarlo a que
utilicé la bicicleta porque si, Se deben evaluar unas
condiciones técnicas de movilidad, de seguridad de tal manera
que estos desplazamientos sean seguros y evidentemente el
niño opte voluntariamente qué es lo más importante que hay
que entender porque este es un tema voluntario de emigrar del
uso del vehículo particular a el uso de vehículos
alternativos cómo es el caso de la bicicleta, entonces es un
tema voluntario que toma tiempo y precisamente ya comenzamos
a trabajar en eso.
Talleres sobre el uso apropiado de los medios de transporte
sostenible, son espacios que utilizamos en la Oficina de la
Bicicleta, la bici-escuela, está bici-destrezas un programa
también de la Agencia Nacional de Seguridad Vial es una
estrategia que lo que busca básicamente es que los usuarios
de bicicleta que ya saben montar bicicleta mejoren sus
habilidades y destrezas al momento de conducir; es decir el
hecho de yo moverme en una bicicleta no quiere decir que sepa
conducirla o que conozca las normas de tránsito que la rigen,
en eso es que estamos trabajando en la Oficina de la
bicicleta, en esa bici-escuela, precisamente en enseñar a
cómo se deben comportar bien los actores viales y no
solamente obviamente los ciclistas porque dentro del equipo
cultura hacemos unas intervenciones en la vía pública por
ejemplo la carrera 27 donde sabemos que constantemente aunque
no exista ciclo infraestructura hay una presencia de
ciclistas, ahí hacemos un taller donde no solamente tomamos a
los ciclistas sino también al motociclista, al peatón, al
conductor del vehículo hacemos el cambio de roles en donde
ponemos los conductores de Metrolínea y los subimos sobre una
bicicleta y le hacemos pasar un carro al lado ¿para qué? para
que sientan lo que siente el ciclista y como se fijan hay que
abordar demasiados miembros de la comunidad para generar un
cambio cultural, obviamente y como ya lo mencionaron y lo
reconozco, los recursos que se disponen para el tema de la
promoción son bajos principalmente desde la Dirección de
Tránsito de Bucaramanga, pero y no es por sacar excusas
digamos el tema es que nosotros tenemos, somos un ente
autónomo ¿cierto? que gestiona sus recursos y de cierta u
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otra manera los recursos de inversión pues tenemos que
priorizarlos muy bien. De ahí tal vez que la Dirección de
Tránsito de Bucaramanga no por falta de conciencia de su
responsabilidad que tiene con respecto a la promoción de la
bicicleta sino porque evidentemente no se generan los
suficientes recursos para poder disponer en este momento para
la promoción.
Adicionalmente quería aclarar un tema con respecto al acuerdo
019, este acuerdo que básicamente se refiere al tema de los
parqueaderos y del porcentaje que se deben tener en los
parqueaderos privados para las bicicletas, hay un tema ahí
que hay que revisar precisamente que la Dirección de Tránsito
de Bucaramanga no tiene la competencia para vigilar espacios
privados en este caso los parqueaderos públicos es la
secretaria del Interior quién debe hacer la vigilancia y
adicionalmente tampoco podemos pactar digamos las tarifas de
los parqueaderos ¿sí? nuestras acciones van enfocadas al
espacio público. Por otro lado, quería referirme también a
los bici agentes, esa fue una estrategia que diseñamos en el
año 2020 que obviamente el sentido de esto primero es acercar
a los agentes de tránsito a la comunidad usuaria de
bicicleta, que ellos lo vean como uno más, como otro actor
más ¿cierto? al agente de tránsito y que precisamente pueda
interactuar. En este momento se siguen prestando los
servicios, quiero aclararlo, pero se prestan con las unidades
sin utilizar las bicicletas y sin utilizar los atuendos
porque precisamente la dotación que se les dio ya cumplió con
su etapa, algunas de las personas de los agentes de tránsito
que estaban conformando ese equipo porque hay que entender
que no todos los agentes pueden desarrollar la actividad de
ser bici-agentes ¿sí? Hay que tener ciertas condiciones
físicas por ejemplo ¿cierto? que no permiten que todos los
agentes lo tengan entonces digamos que ya hubo algunos de
ellos que salieron, una rotación entonces es necesario hacer
la dotación pertinente de los mismos, ya estamos trabajando
en los recursos para lograrlo en este segundo semestre y que
puedan volver a aparecer los bici-agentes como bici-agentes,
porque como ustedes saben señores Concejales nosotros
acompañamos por ejemplo los ciclo paseos, adicionalmente no
solo los que organizan ustedes sino los que organiza la
propia Dirección de Tránsito de Bucaramanga y los que
cualquier colectivo, cualquier universidad nos solicita
apoyo, nosotros estamos siempre prestos a ayudarles a través
de esos agentes de tránsito, ellos acompañan la caravana,
hacen los cierres, evitan obviamente y protegen al actor vial
vulnerable qué es el usuario de bicicleta, en sentido que
ellos tienen la responsabilidad entonces el tema con los bici
agentes se siguen prestando los servicios pero lo están
haciendo en motocicleta y pues con su uniforme regular
digámoslo así como para dejar clara la cuestión.
Adicionalmente pues quiero mencionarles que se va, ya se
había hecho una mesa de articulación con la secretaria del
interior para a través del sargento Mendoza qué es el que
maneja la policía Nacional, los que se mueven en bicicleta
pues podamos articularlos con los bici-agentes ¿cierto? y se
haga un control permanente sobre la ciclo infraestructura por
corredores específicos, en franjas horarias específicas, en
dónde sabemos que obviamente se aumenta el flujo de usuarios
de bicicleta. Adicionalmente en los ejercicios que estamos
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haciendo de al trabajo en bici, de en bici al colegio también
brindamos esos acompañamientos constantemente y pues como ya
lo mencioné a todos los ciclo paseos que ustedes y en general
cualquier persona nos convoque. Para la Dirección de Tránsito
de Bucaramanga es muy importante el tema de movilidad
sostenible porque entendemos que es insostenible en el tiempo
el crecimiento del parque automotor, hay que entender y la
comunidad debe entender que en este momento lo que nos arroja
el Plan Maestro de Movilidad es que el 57 % de la población
del área metropolitana utiliza un vehículo particular, eso es
inviable para la ciudad, el único camino que queda para una
ciudad como está es precisamente migrar del vehículo
particular a medios alternativos de transporte y aumentar la
cobertura y la eficiencia del transporte público en todas sus
modalidades masivo, TPC, individual de tal manera que los
usuarios comunes siempre vayan a decidir o el transporte
público antes de su vehículo particular o la bicicleta antes
de su vehículo particular, ese es el sentido de parte de la
Dirección de Tránsito y es hacia allá en dónde en conjunto
como lo ha ya mencionado el arquitecto Iván a través de esa
mesa interseccional de la bici, a través de ese comité de
Clobi en donde nos reunimos cada mes y analizamos
básicamente cuáles van a ser las mejores alternativas y
revisamos básicamente cómo ha sido el desempeño del sistema
es donde… Recording start… Entonces básicamente esa es mi
intervención gracias.

PRESIDENTE: Muchas gracias Dr. Iván director de Tránsito,
tiene el uso de la palabra Ángel Galvis representando al área
metropolitana.

INTERVENCIÓN DE ÁNGEL GALVIS DEL ÁREA METROPOLITANA: Bueno
buenas tardes para todos, buenas tardes al concejal Luis
Ávila y a los concejales que aún están en el recinto y a los
que se encuentran conectados a través de medios virtuales y a
las personas que se encuentran en las tribunas y también
conectadas a través de las diferentes redes del concejo de
Bucaramanga. Bueno para hacer un resumen muy concreto de las
ejecutorias del área metropolitana en materia de movilidad
sostenible, durante los dos últimos años se ha realizado el
proceso de actualización del Plan Maestro de Movilidad
Metropolitano, inicialmente al principio de este periodo de
gobierno se contaba con un plan maestro de movilidad el cual
estaba aproximadamente a mitad de la vigencia, pero que en el
propio documento Original mencionaba que era necesario hacer
algunas acciones de actualización y de modernización de la
información que se encontraba en el mismo, principalmente
estás acciones estaban referidas en dos puntos en particular;
el primero era el desarrollo de una matriz origen-destino con
el cual no se contaba en el Plan Maestro de Movilidad que
está vigente y el segundo era la elaboración de un modelo de
movilidad que es digamos un modelo matemático, que permite el
desarrollo de diferentes simulaciones o modelamiento de lo
que son las dinámicas de movilidad en la ciudad a partir de
la información construida con base en encuestas y en toma de
datos de campo, hoy en día ya se encuentra publicado en la
página del área metropolitana en el link
amb.gov.co/actualización-plan-maestro-demovilidad o
amb.gov.coactualizaciondelplanmaestrodemovilidad, se
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encuentra ya actualizado el documento y se encuentran ya de
forma pública dos documentos de este proceso de
actualización; el primero es el diagnóstico de la movilidad
Metropolitana y la línea base y el segundo la visión y
objetivos del Plan Maestro de Movilidad, estos dos documentos
aún se encuentran en revisión de las diferentes secretarías
de planeación de los municipios y de los diferentes entes
descentralizados y administraciones centrales qué hacen parte
de este proceso y se encuentra también pues abierto ya a
observaciones. De este diagnóstico pues es importante
resaltar algunos datos que ya fueron mencionados durante el
debate, que en Bucaramanga aproximadamente el 3.27 % de las
personas mencionan haber utilizado una bicicleta el día
anterior versus un 96.73 qué mencionan no haberlo utilizado,
en Floridablanca es el 1% versus el 98.98% que menciona no
haberlo utilizado, en Girón es el 5.13 versus un 94 que
menciona no haberlo utilizado y en Piedecuesta es un 1.26
versus un 98.74 que menciona no haberlo utilizado, si se hace
un agregado ya como tal de los viajes aproximados que se
realizan en bicicleta respecto al resto de viajes que se
realizan en medios motorizados eso da aproximadamente el 1%
de los viajes totales que se realizan y cuando se analizan ya
digamos los mapas de calor de los mapas de origen destino del
transporte no motorizado a diferencia de todos los otros
medios de transporte, no se observa el comportamiento típico
que se observa digamos en el uso del transporte público, en
el uso del transporte particular y en el uso de otros medios
de transporte motorizados, qué es en general un movimiento
desde los municipios hacia el municipio núcleo en particular,
un movimiento desde los municipios hacia lo que sería el
centro ampliado de la ciudad que sería el Centro de la ciudad
y Cabecera, en el modo de transporte no motorizado si bien
vemos que se activan Centro y Cabecera se activan otras
zonas de la ciudad como puede ser el sur de la ciudad en
particular Provenza, La zona norte del área de Guatiguara o
más bien la zona centro-norte del área de Guatiguara y la
zona occidental de Cañaveral y en el mapa de orígenes se ve
que estos están mucho más dispersos de lo normal y no tienen
esa concentración Centro-periferia que tienen los otros
medios de transporte, esto en particular digamos esa anomalía
en la forma de transportarse en bicicleta pues se debe a que
la adopción de este medio de transporte pues aún está digamos
en el orden entre o cercana al 1% lo que pues digamos no
permitiría consolidar un comportamiento típico que permite
hacer una comparación con los otros medios de transporte
motorizados en la ciudad y también pues se debe a que la
ciclo infraestructura se encuentra principalmente ubicada en
Bucaramanga y en Piedecuesta qué son los dos únicos
municipios que cuentan con una ciclo infraestructura por el
momento. En cuanto a la participación del área metropolitana
en estas temáticas, adicional a la actualización del plan
maestro de movilidad, nosotros también participamos en las
dos mesas que consideró yo son las más importantes en materia
de análisis del uso de la bicicleta en la ciudad qué es la
mesa de movilidad sostenible, que se desarrolla en el área
metropolitana de Bucaramanga y la mesa de la bici que se
desarrolla en el municipio de Bucaramanga. Creo yo que los
desafíos también en el mediano plazo es integrar a los demás
municipios en particular en esta mesa de la bici, invitarlos
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también a ser parte de las mesas de trabajo de Clobi que se
desarrollan usualmente cada mes y empezar a consolidar la
posibilidad de extender ese sistema de bicicleta pública al
resto del área metropolitana, vemos que hay voluntad de parte
de los alcaldes del área metropolitana de que el sistema se
expanda, en particular la mayoría de alcaldes están haciendo
la revisión de los recursos y ya la mayoría también han
solicitado propuestas al sistema de bicicleta Pública para
poder establecer los presupuestos necesarios para poder
contar con esa expansión en el mediano plazo del sistema de
bicicleta pública al resto de municipios del área
metropolitana. Finalmente creo yo que esa estrategia, qué es
el sistema de bicicleta pública es la mayor estrategia en
materia de promoción que se puede desarrollar al tema bici,
es la que tiene la mayor cantidad de recursos invertidos y yo
creo que no habría, cuando uno analiza los recursos de
inversión que van al tema de promoción de la bicicleta
prácticamente habría que agregar esos recursos que se
utilizan en el sistema de bicicleta pública porque son
recursos que son netamente destinados a promocionar el uso de
la bicicleta en una ciudad y en una área metropolitana como
Bucaramanga. Bueno esta información del plan maestro ya se
encuentra publicada, pueden accederla de forma libre y cada
información que se vaya adicionando sobre este plan maestro
se irá colgando en el siguiente, en los siguientes días en
este mismo link, esperamos contar con un mapa de calor de más
alta resolución en los siguientes días y que la ciudadanía
pues pueda desarrollar las diferentes inquietudes o dudas que
tenga sobre este plan maestro de movilidad metropolitano.
Bueno muchas gracias por su atención y cualquier duda quedo
al tanto.

PRESIDENTE: Muchas gracias doctor Ángel, viendo que ya se
terminó la participación de la administración, como la de la
Policía Metropolitana. Concejal Carlos Parra tienen el uso de
la palabra para las conclusiones de tan importante debate del
día de hoy.

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA: Gracias presidente,
bueno lo primero agradecerle nuevamente a usted por siempre,
de verdad se lo he dicho en público y en privado, que es muy
juicioso y estar acá digamos prestando el servicio de moderar
el debate. La mayoría de los compañeros pues no volvieron y
eso es lamentable pues aquí está el concejal Robin, la
concejal Marina, está el concejal Cristian pero pues el resto
¿qué pasa? ósea también yo creo que, me imagino que los
secretarios o directores de oficinas se deben sentir como
desmotivados con la labor que uno diga que irá a hablarle
allá a una gente que no está después, que no le para bolas a
los temas, por eso es que la gente no quiere a los concejos
en general y es lamentable pero bueno, en segundo lugar pues
algunas pues puntos que quiero poner sobre la mesa pero
digamos primero una visión general de la conclusión y es que
!si¡ yo reconozco que existe un gran avance digamos los
debates de control político no son de ninguna manera para
desconocer los avances; sin embargo nuestro rol es reconocer
lo que avanza y pedir como avanzamos más rápido o en esos
sectores donde no estamos avanzando, mostrar esos puntos
donde no llegamos para eso sirve un concejo independiente
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entonces pues mal haría yo haciendo simplemente aplausos a
todo lo bueno, sino el trabajo nuestro es mostrar esos puntos
donde o la inversión pública llega de manera distinta o no se
logra el propósito que se quiere, eso es lo que tenemos que
hacer y por supuesto nosotros pasamos del ostracismo, pasamos
de no tener nada a tener algo, pasamos de 0 km a 20, pasamos
de no tener Oficina de la Bicicleta a tener, pero la pregunta
ahora es ¿cuál es el siguiente paso cierto? entonces en mi
visión es pasar de si 20 km ahora a 20 km con algunas
correcciones que hay que hacer y esa es la primera de las
conclusiones entonces usted nos dice secretario y es en el
contrato o en la adjudicación propia de la próxima ciclo
infraestructura, lo que nosotros le solicitamos y puede que
coincida con lo que ustedes ya habían pensado, es que
corrijamos cosas que salieron mal pero que el insumo para eso
sean los ciclistas, ellos ya tienen el mapa, ellos ya saben
dónde el semáforo les queda en contra vía, ya saben dónde el
cruce nunca lo respetan los carros, ya saben mil factores
entonces esa es la primera digamos petición que creo que es
un punto común en donde tanto el compromiso de la
administración cómo lo que solicitamos nosotros, es que la
primera etapa sea una corrección de la ciclo infraestructura
de esas cosas que hemos aprendido a través de la práctica que
quedaron digamos no le llamemos que quedaron mal hechas por
usar un lenguaje constructivo pero entonces no se adaptan
pues a la realidad de los bici usuarios pero también que
estemos dispuestos a adaptar incluso tramos que sean
contrarios a la realidad de la ciudad, yo creo que el tramo
de la plaza central si merece una revisión como tramo
completo porque no es realista o sea yo lo uso todos los días
que vengo acá, no es realista entonces movámoslo una cuadra,
algún ajuste se podrá hacer ¿sí? El tramo por ejemplo de la
Clínica Chicamocha tampoco es realista y creó un tercer
carril porque creó una fila de taxis, la ciclo
infraestructura y la fila de taxis se convirtió en un solo
carril y ahí también pues eso implica algo para el control
por parte de la Dirección de Tránsito, pero entonces pues el
primer paso entonces es corregir esos puntos.
La segunda conclusión, yo creo que aquí el General fue
bastante explícito cuando hablamos y el Coronel, hay un
compromiso por parte de la policía en dedicar el grupo al
control urbano pero entiendo no sé si es muy preciso lo que
voy a decir pero está o se piensa hacer un convenio entre
Dirección de Tránsito y Policía, aquí se puede hacer lo mismo
que se puede hacer por ejemplo en otros escenarios de control
vial qué es un policía y un agente de tránsito en bicicleta
pero tiene que estar en bicicleta para qué, porque si no se
dedican a la demanda más usual que es la demanda digamos
vehicular entonces aquí la petición, el General dijo está
todo dispuesto y yo creo que por parte por lo que veo de la
Dirección de Tránsito está todo dispuesto pero que ellos
anden en lo urbano principalmente, claro bacanisimo uno
encontrárselos en Acapulco, en Morrorico, uno de verdad los
ve subiendo pero pues allá se necesitan sí, pero acá los
necesitamos porque aquí es donde agarran a puño a una persona
que les dice oiga no meta la moto por acá entonces ese es el
segundo punto.
El tercero, el mantenimiento lo que nos dice el secretario es
vamos a tener dentro de los contratos de malla vial y de
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todas pues algunos componentes relacionados con la ciclo
infraestructura, lo que yo le pido secretario es para ese
mantenimiento vuelvan y consulten a las organizaciones de
bici usuarios por ejemplo en sectores como la Concha
Acústica, Parque las Mejoras Públicas donde se pasan las
motos, yo le señale al director de Tránsito, se pasan las
motos por ahí pero lo más loco es que se están pasando los
carros el intercambiador entonces necesitamos algo duro para
que evite digamos que se pasen los carros, no sé yo ya lo
puse en alguna reunión pero no podemos durar mucho tiempo con
ese espacio ahí entonces pues el compromiso es que dentro de
los contratos de mantenimiento vial pues allá mantenimiento a
la ciclo infraestructura y una solicitud pues yo creo que ya
es un hecho y es que al inicio de cada tramo haya conos duros
porque no puede ser que esos conos blanditos pues entran
conos de metal porque entra el camión, entra el taxi, pues se
comen esa señalización y se la comen toda entonces tienen que
cambiar digamos esos conos. Luego por parte de Metrolínea
pues nos han y de hecho es cierto digamos es muy valioso
tener Clobi y vale como una de las medidas para mitigar la
principal razón por la cual la gente no usa la ciclo
infraestructura es que no tiene bicicleta, Clobi es una forma
para que la gente tenga bicicleta válido; sin embargo el
vídeo si es del año pasado pero nosotros todos los miércoles
usamos las bicicletas y aquí mis compañeros que nos acompañan
a la bici rodada no nos pueden siempre se nos quedan,
nosotros salimos un grupo de 50, 60 o 70 y las tres de Clobi
o las que vayan de Clobi siempre se quedan y Pedro el señor
que hablo siempre acompaña a arreglarlas, eso pasa siempre
entonces no es que porque sea del año pasado dejó de pasar,
eso está pasando hoy en día entonces pues ese punto.
Frente a los otros puntos de Clobi, yo creo que mi compañero
se va a referir y ahora en la Dirección de Tránsito yo creo
que esta conclusión le aplica si tal vez a la Dirección de
Tránsito pero principalmente al Concejo, la petición es clara
no podemos aprobar un presupuesto que incluya un rubro tan
pequeño para la promoción de la bicicleta, no lo podemos
aprobar y eso tiene que venir desde la proyección
presupuestal que ustedes le envían a Hacienda, tómense el
atrevimiento de pedir más pero aquí el Concejo también tiene
que ser exigente y no puede estar que porque somos amigos de
la administración votando un presupuesto porque es que, claro
yo no digo que el problema de Bucaramanga sean tener los
programas, los programas que nosotros, nosotros no estamos
proponiendo nuevos programas, estamos proponiendo magnificar
el alcance de los programas, que la bici escuela, que los
talleres de destreza, lo que tenemos es que amplificar su
alcance porque 1700 personas en un año que claro es lo que
tal vez se puede hacer con 182 millones de pesos pues tenemos
que magnificarlo y tienen que ser 20000 personas en un año y
eso es lo que deberíamos poder lograr sino no vamos a tener
la transición que queremos, porque cuál es el susto de muchas
personas como yo que creen en esto, que por no lograr ver la
ciclo infraestructura llena de gente todas las visiones que
están concentradas en que no avance la ciclo infraestructura
tengan argumentos para decir paremos y no hagamos nada más
¿sí? eso no se puede permitir pero entonces para eso
necesitamos un rubro significativo en inversión para que
haya, para que se vea, para que la ciudad lo sienta y aquí yo
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no sé digamos en la mesa quién coordina este tema pero
necesitamos un esfuerzo comunicativo mucho más robusto para
que se sienta que las bicicletas están siendo usadas en
Bucaramanga, es decir desde la oficina de prensa y esto lo
dejo para la mesa, que se vea que la gente a través de las
redes sociales de la Alcaldía, a través de los espacios de
comunicación vean que la bicicleta está siendo utilizada en
la ciudad y lo digo como una persona que tiene redes sociales
y comunica las experiencias de la bicicleta y cantidad de
gente tiene que ver, yo me encuentro en la calle a cualquier
persona que me saluda y me dice oiga vi la bici rodada del
miércoles, es decir los contenidos alrededor de la bicicleta
si son atractivos pero la Alcaldía no ha comunicado
contenidos digamos visualmente significativos alrededor de la
bicicleta y las ventajas que significa esto para la gente
entonces esa es otra petición.
Sobre la Dirección de Tránsito entonces pues el compromiso
entiendo es que los bici agentes vuelven uniformados en la
ciclo infraestructura, en los puntos calientes por ejemplo a
la salida, yo le he enviado a el director de Tránsito a la
salida del colegio psicopedagógico, allá en La Salle bueno
todo lo que tiene que ver con las entradas y salidas de los
colegios, por la plaza bueno ahí tienen trabajo para hacer y
que nosotros mantengamos eso vacío y me parece interesante la
propuesta del área metropolitana qué es la mesa metropolitana
de la bicicleta, yo creo que ese es un avance, nosotros aquí
en el concejo pues hemos fracasado en algo y es lograr traer
a los o traer o ir nosotros a los otros concejales de otras
partes, nosotros lo intentamos en el Plan de Desarrollo, lo
hemos intentado en distintos momentos pero yo creo que yo si
acaso conozco un concejal de otro de los cuatro municipios
metropolitanos entonces o dos concejales conoceré y eso es un
fracaso digamos de todos porque pues si construyen algo aquí,
si se construye algo aquí y no allá pues no funciona etcétera
y yo creo que esa es una gran experiencia entonces una gran
propuesta entonces yo pues digamos de lo que podamos hacer
aquí nosotros de respaldar esa medida pues es bastante
valiosa y termino con un mensaje, claro hay que tener
optimismo pero hay que seguir exigiendo, nosotros tenemos que
lograr que nuestra ciudad transite, en realidad estamos
viviendo en una ciudad pues que para las personas resultan
caóticas muchas medidas y pues aquí hay una opción, aquí hay
una opción compañeros pero pues tiene que pasar por el cambio
en el chip, por lo que señalaba el secretario el cambio en
entender la inversión en la pirámide de la movilidad, dejar
de abogar por más vías y entender obviamente que no todo el
mundo se va a montar a la ciclo infraestructura pero tenemos
que privilegiar al peatón, privilegiar al ciclista y eso pues
poco a poco va pasando digamos el Concejo pasado eran yo creo
que 18 a 1 y hoy creo que la conciencia de la bicicleta ya ha
avanzado más, en que ya está un poquito más equilibrada la
cosa entonces pues bueno eso son los puntos digamos que
destacó y mi compañero destacara otros más.

INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA: Presidente me
regala el uso de la palabra antes del honorable concejal
Danovis.
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PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra concejal Luis Fernando
Castañeda.

INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA: Perfecto
presidente pues muchísimas gracias, decirle al honorable
concejal Carlos Parra que estuve muy pendiente desde las 8 de
la mañana, 8:30 algo así que inició el debate hasta la 1:30
de la tarde y que por supuesto he estado de manera virtual en
el día de hoy en la tarde pero muy pendiente de todas las
intervenciones de los secretarios a los cuales también hemos
escuchado de manera virtual y a muchos concejales los hemos
escuchado también desde Bogotá y desde otros sitios del país
en estas plenarias, esa constancia quería dejar y quería
pedirle antes de las conclusiones señor presidente a José que
por favor me proyecte una encuesta qué está haciendo Caracol
parece que estamos en sintonía con Caracol Bucaramanga y
quiero que me deje ver la encuesta que está realizando
Caracol Bucaramanga sobre el tema de la infraestructura de
ciclorrutas en la ciudad y están preguntando sobre si es
conveniente qué se construya más kilómetros de ciclorrutas o
sitios para transitar en bicicleta y quiero decirles que en
este momento los ciudadanos están votando y el 69%, es que no
alcanzo a ver bien, haber si José me alcanza a proyectar un
poco más grande la imagen, exactamente muchas gracias José.
69%, 69.4% no están de acuerdo en qué se construya más
infraestructura de ciclorrutas en Bucaramanga, realmente es
muy alta, muy alta la participación que dice que no está de
acuerdo y quería entonces que ustedes compañeros concejales
ponentes de este debate tan importante conocieran que la
ciudad en un alto porcentaje cómo lo dijimos esta mañana está
en contra de qué se construya más infraestructura para
ciclorrutas, yo quiero dejar esta constancia a mí me gusta el
desarrollo de las ciudades, a mí me gustan las ciclorrutas
pero bien construidas, bien planificadas, bien socializadas y
le quiero decir al arquitecto Iván José que efectivamente las
ciclorrutas construidas hasta hoy han sido fallidas porque no
se están utilizando para lo que es. Entonces honorable
concejal Carlos Parra usted que le da tanto valor a la
opinión de los ciudadanos, a la democracia ahí le estoy
ratificando qué la gran mayoría de ciudadanos no está de
acuerdo con que se construya más ciclorrutas en Bucaramanga y
que se planifique muy bien si es que se va a iniciar con una
nueva construcción, es la solicitud que entiendo está
haciendo la ciudadanía y qué bueno por Caracol Bucaramanga
qué nos aporta está encuesta en el día de hoy y quería que la
conocieran, muy pendiente concejal Carlos Parra de manera
presencial o de manera virtual de todos estos debates,
muchísimas gracias presidente.

PRESIDENTE: con gusto concejal Chumi, tiene el uso de la
palabra…

INTERVENCION DEL H.C CARLOS PARRA: Para una réplica
presidente.

PRESIDENTE: ¿cómo?

INTERVENCION DEL H.C CARLOS PARRA: para una réplica.
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PRESIDENTE: ¿Cuál es la réplica concejal Carlos Parra?

RÉPLICA DEL H.C CARLOS PARRA: Gracias presidente. Bueno yo
creo, si ustedes no se en los comienzos de 1900 hubieran
preguntado a la población ¿está usted de acuerdo con qué las
personas negras tengan los mismos derechos? Tal vez las
mayorías hubieran votado que no y eso no lo hace correcto Y
si ustedes le hubieran preguntado hace 10 años a la mayoría
de gente ¿está usted de acuerdo con qué las personas del
mismo sexo puedan contraer matrimonio? Tal vez la mayoría
hubiera estado en desacuerdo y eso no lo hace correcto, qué
la mayoría de gente piense algo no significa que ese algo sea
correcto y el concejal Chumi que en algunas ocasiones se ha
referido a nosotros como populistas ¿cuál es la esencia del
populista? Que haga lo que considera popular y no lo que
considera correcto y aquí nosotros no estamos buscando lo
popular, un indicador no es cuánta gente vota en Twitter una
encuesta, un indicador es cuánta plata se puede ahorrar una
familia. Entonces yo aquí quiero hacer un llamado a la
sensatez y no utilizar como un argumento una encuesta en
redes sociales hecha de manera somera sin mayor
argumentación, aquí estamos para darnos discusiones de fondo,
sobre hacia dónde queremos que vaya la ciudad y por eso sacar
una encuesta así pues digamos que en las conclusiones de un
debate es simplemente, yo creo que no es coherente con la
calidad de este debate y con el esfuerzo qué han hecho todos
los actores. Obviamente puede que sea impopular pero es que
nuestro trabajo es lograr que sea apropiado por la ciudad
para que sea utilizado ¿Sí? pero aquí venir nosotros a decir
con un argumento de no es que la gente no quiere pues yo creo
que se cae sobre su peso, lo que nosotros tenemos que hacer
es que se tomen las correcciones, que se hagan los ajustes,
qué no afecte los derechos de la gente, que pase por los
lugares adecuados pero la realidad la tenemos que cambiar
entre todos porque si nos ponemos a eso entonces dejemos la
misma ciudad que está y dejemos la congelada por 200 años
porque mucha gente está tranquila ¡no!, necesitamos mejorar
como ciudad. Gracias presidente.

INTERVENCION DEL H.C LUIS F. CASTAÑEDA: presidente para una
réplica por favor.

PRESIDENTE: tiene la réplica concejal Chumi.

RÉPLICA DEL H.C LUIS F. CASTAÑEDA: Gracias presidente,
presidente mire yo a través de este periodo en estos años, he
aprendido a conocer al concejal Carlos Parra como un hombre
democrático, como un hombre respetuoso de los argumentos así
no sean los propios y creo yo que decir que no hay sensatez,
es desconocer que más de 650 personas están votando en una
encuesta de una emisora de un medio totalmente respetable, yo
creo que hay un 60% de personas que consideran que no y
debemos respetar su opinión así no sea la de uno. Entonces yo
invito concejal Carlos Parra para que usted sea el que tenga
sensatez y respete la opinión de los ciudadanos qué se está
haciendo a través de un medio importante como caracol eso
aporta a este debate, es que los debates no son buenos cuando
uno está de acuerdo en todo, los debates son buenos cuando
hay diferentes opiniones, cuando hay diferentes maneras de
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ver las cosas y eso lo que hace es enriquecer precisamente la
posibilidad de que Bucaramanga mejore y que exista una
verdadera importante tarea en favor de la utilización de la
bicicleta, Creo yo que es un buen aporte honorable concejal
Carlos Parra y no se debe desconocer lo que digan otras
personas así no sea lo que uno quiera que digan, eso
sencillamente señor presidente.

PRESIDENTE: gracias concejal Chumi, tiene el uso de la
palabra concejal Danovis.

INTERVENCION DEL H.C WILSON DANOVIS: Gracias presidente por
el uso de la palabra, saludar pues a los concejales que aún
quedamos acá en el recinto. Para dar ya las conclusiones
finales, bueno referirme al tema de encuestas pues sí 640
votos tiene esa encuesta, yo puedo hacer una encuesta de diez
mil votos, si quieren la hago mañana y miramos a ver cómo
está la gente, eso por encuestas uno puede hacer muchas pero
siguiendo a lo que nos compete aquí a este tema tan
importante, unas conclusiones que quisiera dejar plasmadas
sobre la mesa por ejemplo en el tema de lo que llamamos
comúnmente qué ha sido como un derrotero de los bici-carriles
emergentes, ya lo veníamos diciendo pues acerca de antes de
iniciar cualquier construcción de ciclorruta, hay que hacer
algunas pruebas piloto sobre qué vías son las indicadas y las
idóneas para la construcción de esta nueva malla vial si se
piensa construir, para eso pues es muy importante la
socialización y estas pruebas.
Los bici-agentes director se hace importante que realicen el
acompañamiento a todas las ciclorrutas, yo creo que esto es
un compromiso que también nos vamos con este debate de poder
visibilizar y que la dirección de tránsito acompañe con bici-
agentes constantemente las ciclorrutas, creo que le va a
permitir que los ciudadanos puedan transitar con mayor
facilidad en este sector o diferentes pues rutas. Otra de las
propuestas que queremos también dejar plasmadas son las
estaciones automatizadas, una posibilidad desde la digamos el
uso de la tecnología para que no haya necesidad de tener de
pronto alguna persona ahí sino que simplemente sea pagar y
que la bicicleta se le pueda prestar obviamente esto a largo
plazo no voy a decir que se tenga qué hacer ahorita pero si
tenemos que ir migrando hacia las nuevas formas y lo que
otros países en vanguardia están realizando hasta el momento
que también pues vemos que hay que tratar de unificar
entidades en una sola que contenga la promoción, la
infraestructura y el sistema Público de bicicletas con el fin
de que haya un verdadero doliente de la bicicleta en
Bucaramanga porqué a veces siento que se tiran la pelota de
un lado a otro y no tenemos a alguien que realmente diga yo
me responsabilizo totalmente de todo lo que ocurra desde la
promoción, desde la infraestructura y desde todo el sistema
público donde es tener la posibilidad de que haya una entidad
concreta y con garantías y con las herramientas para poder
cumplir esas tres funciones sería vital. La Apuesta por la
bici debe ser metropolitana otra de las conclusiones con las
que nos vamos, no podemos seguir que solamente sea
Bucaramanga la ciudad que esté promoviendo la bicicleta pues
sabiendo que somos parte de un área metropolitana grande
Girón, Piedecuesta, Floridablanca también tienen que iniciar
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siendo partícipes de estos temas tan importantes como lo es
la movilidad sostenible, ya lo decía el director de tránsito
no le va a caber un carro más a Bucaramanga en los próximos
años si seguimos a este ritmo tan acelerado, la contaminación
nos va a comer vivos, la calidad del aire va a empeorar o sea
es una serie de riesgos para nuestra salud que no estamos
siendo conscientes y entre más rápido nos demos cuenta de que
no se puede tener más de 50.000, 60.000 carros cada día por
las calles, motos un montón sino que tenemos que empezar a
utilizar primero los sistemas de transporte público y segundo
pues medios tan alternativos como lo es la bicicleta, el
monopatín bueno y los demás que se puedan implementar.
Entonces desde el área metropolitana la posibilidad de
convocar a los demás alcaldes y preguntarles y sugerirles que
inicien con planes piloto también en el tema de ciclo
infraestructura o de uso de la bicicleta se hace importante
porque no creo que en Piedecuesta, Girón y Floridablanca se
esté haciendo, aunque sea un ejercicio de promocionar o de
hacer bici-rodadas, no creo que estos alcaldes les interesen
estos temas, pero hay que empezar a tocar las puertas.
También uno de los buenos aspectos qué me di cuenta es que a
la gente le gustó mucho utilizar este tema de patinetas y
bicicletas eléctricas entonces pues esto ha permitido que
muchas personas pues al ver digamos que estos aparatos se
motiven aún más a utilizarlos y también como un tema de
renovar o de mirar de qué forma se renueva el parque de
bicicletas que tiene la administración, algunas de ellas ya
están muy viejas y digamos que en comparación con otras
bicicletas a veces se le dificulta a uno montar en esas bicis
pero bueno poco a poco ir renovando ese parque de bicicletas
para que haya nuevas día a día.
Otro punto que no lo toque, el crear el centro de atención al
usuario, de qué manera un ciudadano del común se puede
comunicar, a dónde puede llamar para recibir asesoría sobre
bici-rodadas, sobre talleres que se estén dando sobre las
bicicletas, sobre cursos dónde ¿dónde uno puede comunicarse?
y encontrar esta información tan importante en materia de la
bicicleta, alguna página, algún aplicativo, algún centro esto
también yo creo que debemos migrar hacia eso tenemos un
aplicativo web desarrollado por Clobi pero no contienen
mayor información para uno comunicarse. Entonces se hace
necesario también conocer este tipo de iniciativas qué nos
permitan consolidar la información y que la gente la pueda
buscar y encontrar en un sitio. Bueno ya como ustedes decían
esto todo lo que se hizo estos años eran también como
sistemas piloto pero bueno yo creo que llegó el momento de
pasar de sistemas pilotos a un programa consolidado dentro de
las prioridades de la Administración eso creo yo que es
evidente de lo que se tiene que seguir haciendo a partir de
ahora, un sistema o un programa consolidado que nos permita
pues cada día volvernos más amantes y más amigos de la
bicicleta. Pues otra de las cosas es en el tema de la
capacitación de quienes prestan las bicis de Clobi y que
ellos puedan y que sean también pues partidarios y que les
interese todo este tema de la promoción y uso de la
bicicleta, que no solo sean las personas que entregan
bicicletas sino que también sean motivadores y agentes de
cambio, esto es muy importante a la hora de este tipo de
iniciativas, que las personas que trabajan acá no solo
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trabajen por un sueldo y por qué tengan que entregar una
bicicleta, tome la bicicleta sino que le permita y que le
entreguen al ciudadano más allá de una bicicleta la
información necesaria, que le entreguen al ciudadano digamos
que diferentes temáticas y que se puedan realizar, que
conozcan también actividades al respecto, que sean agentes de
cambio es lo que también se puede pedir a estas personas que
trabajan en este sistema de bicicletas públicas de
Bucaramanga. Esto pues a grosso modo en el tema de
conclusiones, hoy nos vamos pues con un debate donde
esperamos que todos los concejales empiecen de verdad cada
uno desde su propia iniciativa personal, desde sus grupos
poblacionales a incentivar el uso de la bicicleta y de los
medios de transporte alternativos, nosotros seguiremos
haciendo todos los jueves las bici-rodadas, los invitamos a
todos los concejales a que nos acompañen este jueves 7 de la
noche, parque de los niños y a los ciudadanos también que nos
están viendo a que empecemos a motivarnos y a participar de
estas bici rodadas, al Concejal Antonio Sanabria que se nos
fue también invitado para que nos acompañe a estas bici-
rodadas el jueves, el jueves Antonio y también pues para
concluir que tenemos que darnos cuenta de lo que puede pasar
en el mundo si seguimos a este ritmo tan acelerado de primero
consumismo, la gasolina no va a alcanzar en unos años, el
petróleo se va a acabar bueno varias cosas que nos pueden
estar afectando y que desde ahora entre más rápido empecemos
a mitigar este cambio climático nos ahorraremos problemas, no
solo nosotros creo que nosotros nos podremos pues estar a
salvo pero si para nuestros hijos o las futuras generaciones
el planeta que le vamos a dejar creo que depende de cada uno
de nosotros. Gracias presidente por el uso de la palabra, muy
amable.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Danovis, tiene el uso de la
palabra concejal Marina.

INTERVENCIÓN DE LA H.C MARINA ARÉVALO: presidente gracias. Yo
creo que por la jornada voy a tratar de ser breve pero es que
no podía pasar este importante debate sin hacer esta
siguiente observación, primero bueno ya lo dije es un
importante momento en dónde hemos aclarado cosas muy
valiosas, quiero referirme a la introducción que hiciera el
secretario de infraestructura antes de su intervención,
secretario quiero decirle que alienta la posición personal
técnica que usted tiene al respecto de este proyecto como
bien lo dice usted de mediano y largo plazo. Empezamos tarde
otros países nos llevan tiempo en esto, lo único que yo le
agregaría a los ejemplos que usted dio sobre lo que ha pasado
en Europa y eso como digo nos alienta porque yo sí he visto
que culturalmente hemos tenido tropiezo frente a esta
necesidad porque es una necesidad no solo del medio ambiente
sino de la salud, sino de la forma de movernos, de disminuir
el uso del vehículo privado etcétera, lo único que yo
agregaría es que el mensaje no sea que nos vamos a demorar
todo ese tiempo sino que le vamos a acelerar, que vamos a
tener una matriz de multitud de opiniones y de actores para
poder llegar a ese punto y la otra aclaración que quiero
hacer, esto en aras de qué el concejal Luis Fernando
Castañeda no le dé la importancia o la dimensión que le ha
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querido dar a una opinión de sondeo a través de una red que
no tiene nada que ver con una encuesta de opinión, una
encuesta de opinión hay que estructurarse, hay que hacerse de
manera técnica mediante una muestra determinada técnicamente,
esto simplemente es un sondeo que mide una percepción a una
pregunta pero no puede ser un insumo de entrada para un
proyecto tan importante como esto al que no puede ni debe
renunciar ninguna ciudad o población del mundo, gracias
presidente.

PRESIDENTE: Con gusto concejal Marina, gracias a los
participantes a este importante debate, a quienes fueron
citados, a quienes participaron en el día de hoy. Continuamos
con el orden del día señora secretaria.

SECRETARIA: Continuando con el orden del día, al punto 5°
lectura de documentos y Comunicaciones.
Señor presidente le informo qué no hay comunicaciones para
ser leídas en este momento.

PRESIDENTE: continuamos.

SECRETARIA: Al punto número 6° proposiciones y asuntos
varios.
Señor presidente le informo que hay una proposición para ser
leída.

PRESIDENTE: dele lectura.

SECRETARIA: Honorables concejales de Bucaramanga, mediante la
presente proposición de conformidad con los artículos 120 y
192 del acuerdo 031 del 9 de octubre de 2018, en ejercicio de
nuestros deberes y responsabilidades en materia de control
político como concejal de Bucaramanga, me permito solicitar
la realización de un debate de control político a la
Secretaría de Desarrollo Social, Secretaría de Educación,
secretaría del Interior, Instituto municipal de empleo y
fomento empresarial IMEBU e invitar al Instituto Colombiano
de Bienestar Familiar ICBF, Personería Municipal de
Bucaramanga, Policía Nacional de infancia y adolescencia,
Departamento Administrativo Nacional de Estadística DANE Con
el fin de que se resuelva el siguiente cuestionario de
acuerdo a sus competencias.
Asunto: Trabajo y explotación infantil en el municipio de
Bucaramanga.
En el marco de la celebración el pasado 12 de junio de 2022
Según él Dane la tasa de trabajo infantil paso del 2.1% en el
2020 a 3.1% en el 2021 siendo en el área metropolitana la
tercera ciudad con mayor proporción de niños y niñas
trabajando en el país.
1°. Según el portal oficial de la alcaldía municipal se ha
diseñado un comité municipal de erradicación de trabajo
infantil desde la Secretaría de Desarrollo Social ¿Cuáles han
sido los avances desde la implementación de este comité, las
líneas de acción y cómo se encuentra integrado?
2°. Más de 211 niños se encuentran dentro del censo en
población de riesgo, sobre este flagelo ¿qué acompañamiento
se brinda a la ciudadanía en pro de mitigar o eliminar la
explotación infantil? ¿Cuáles son las zonas de la ciudad
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donde se tiene identificada la mayor incidencia de este
fenómeno?
3°. ¿cuáles son las estrategias implementadas por parte de la
secretaria de Educación para mitigar la deserción escolar y
por ende el creciente trabajo infantil? ¿Qué ofertas
educativas brinda la secretaría de Educación a la población
infantil víctima del flagelo económico que acompaña al
trabajo infantil?
4°. ¿Desde la secretaría del interior se tienen establecidos
parámetros o líneas de acción en aras de enfrentar este
flagelo? además ¿cuál es la incidencia de la población
migrante y la explotación de niños y niñas migrantes en
trabajos forzados? ¿existe un censo poblacional de niños,
niñas migrantes utilizados en trabajo infantil?
5°. En Colombia los mayores de 15 años tienen permitido
trabajar bajo unas exigencias como la autorización de los
padres y madres, la solicitud del empleador, papeles de la
empresa respecto al fomento del empleo. ¿Cuál ha sido el rol
del IMEBU? ¿Existe algún trabajo interadministrativo en el
cual el Imebu tenga incidencia para mitigar este fenómeno?
6°. En el departamento administrativo Nacional de estadística
DANE señala que en el trimestre de octubre a diciembre de
2021, 508 niños, niñas y adolescentes entre los 5 y los 17
años estuvieron trabajando, nueve mil personas menos que en
el periodo del año anterior, se podría determinar ¿cuáles son
los sectores con mayor porcentaje donde se manifiesta este
fenómeno?
7°. Para el ICBF y la policía de infancia y adolescencia,
personería municipal ¿cuáles y de qué tipo son los mecanismos
establecidos para afrontar este fenómeno social y económico?
¿Cuántas denuncias sobre trabajo y explotación infantil han
sido reportados? ¿Cuál es el número de niñas y niños de los
cuales se les ha reestablecido derechos?
Está proposición la suscribe el honorable concejal Luis
Eduardo Ávila Casteblanco.
Señor presidente ha sido leída la proposición que se radicó
en la secretaría.

PRESIDENTE: ¿Honorables concejales aprueban la proposición
leída?

SECRETARIA: Señor presidente ha sido aprobada la proposición
y quedamos en asuntos varios.

PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra la concejal Silvia
Moreno.

INTERVENCIÓN DE LA H.C SILVIA MORENO: Gracias señor
presidente por concederme el uso de la palabra. Señor
presidente le estaba preguntando ahorita a la doctora Azucena
que para cuando se tenía programado el informe de gestión de
la Secretaría del Interior, toda vez que el 7 de abril le
hicimos un debate de control político, mayo, junio y yo ya
quiero ver resultados. Entonces es interesante, usted también
le dé una voz de aliento a la ciudadanía que también quedó
igual de expectante a mí el día del debate de control
político. Muchas gracias señor presidente por el uso de la
palabra.
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PRESIDENTE: Con gusto concejal Silvia, tiene el uso de la
palabra concejal Carlos Parra.

INTERVENCION DEL H.C CARLOS PARRA: gracias presidente, para
preguntar pues ahorita la secretaria me preguntó, pero
entonces cómo vamos a proceder con el debate del jueves
porque me preocupa es digamos yo no quiero repetir el mismo
debate que ya hicimos entonces no se si ya saben quién cita a
la comisión, quien es el presidente para poder sesionar la
comisión accidental de asentamientos, no sé si ya se sabe
quién es el presidente pero digamos quiero aprovechar que
ojala me escuchen los demás para ver cuando, mañana después
de sesión.

PRESIDENTE: doctora Azucena.

SECRETARIA: Gracias, concejal Parra la resolución ya se
encuentra firmada entonces ya se la pasó a los correos
electrónicos de los que integran esta comisión para que
tengan conocimiento como fue distribuido el tema.

INTERVENCIÓN DEL H.C CARLOS PARRA: ¿quién la preside?

SECRETARIA: es que ahoritica no recuerdo concejal Parra quien
la preside, pero ya se la reviso y se la envío.

PRESIDENTE: nadie más con el uso de la palabra en el chat.
Finalizamos la sesión, atentos a su correo para la sesión del
día de mañana.

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en
archivo de voz computarizado a la fecha.

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria.

El presidente:

CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO.

La secretaria:
AZUCENA CACERES ARDILA.
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Elaborada por: LEIDDY KATHERINE ARDILA

REVISION REALIZADA POR MARTHA PATRICIA VELASCO REYES.

ESTE ACTA ESTA INCOMPLETO YA QUE TENIA UNA DURACION DE 8
HORAS, 12 MINUTOS Y SOLO FUE TRANSCRITA HASTA 7 HORAS CON 6
MINUTOS.

APARTIR DE LAS 7 HORAS CON 6 MINUTOS EMPECE A TRANSCRIBIR Y
QUEDO TERMINADA.


